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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
A tárgyalás végén.

• 4 , költségvetési tárgyalásnak végére
jutottunk. Azaz, hogy csak az elejének 
' egére, mert az egyes miniszteri tárczákra 
csak ez után kerül a sor. Holnap még 
hallunk egy pár beszédet s azután neki 
megy a tisztelt ház a szavazásnak. A sza­
vazás eredménye fölött kételkedni nem le- 

et. A kormány biztosan számit nagy 
többségre. Embereit berendelte az or­
szágnak minden részéből. Ott várakoz­
nak már a házban, a háznak folyo- 
som a klnbbokban és az utczákon. 
Bogota várakoznak már, hogy teljesíthes­
sek azt az egyetlen feladatot, melyre sze­
gődtek, midőn a kormány zászlaja alá ál­
lottak. E feladat a szavazás. Egyébre sem 
készséggel, sem képességgel nem bírnak. 
Ezt azonban értik úgy, a hogy még párt 
soha nem értette sem nálunk, sem egyéb 
országban. Megszavazzák a költségvetést s 
ezzel együtt és ezen felül megszavazzák a 
kormánynak a bizalmat. A föl tétlen bizal­
mat múltra és jövendőre. Azt a bizalmat, 
melynek indoka nincs s mely indokot nőm 
is keres.

A kormánynak többsége lesz. Nagyobb 
lesz, mint az eddigiek. Mi ennek az oka ? 
Sok oka van ez oktalan tüneménynek. A 
nemzet álmossá lett. A közérzület lanyha, 
a közvélemény tengerszem tava nem hábo- 
rog, nem vet hullámokat. Nincs komoly 
férfi az országban, a ki, ha érdekeinek fe­
szélyező hatalma hallgatásra nem kény­
szeríti őt, nyíltan ki ne fejezné elégedet­
lenségét a mai kormánynyal és ennek 
kormányzatával. Sem múltjában érde­
met, sem jövőjében bizalmat, sem je­
lenében üdvösséget nem talál senki.
Es mégis meglett nagy többsége. Az 
a nemes izgalom, mely végigfutott a 
közvélemény erein a keleti kérdés alatt, a 
bécsi kiegyezés ellen, a bosnyák politika 
ellen s a pénzügyi romlás láttára, az áz 
izgalom elenyószet. Kormánypárti emberek 
pedig csak nyomasztó hatalomnak enged­
tek- A közvélemény most zajosan nem 
nyomja őket, a kormány hatalma pedig 
nyomja őket: tehát ők azt cselekszik, mit 
a kormány kíván. A kormány bizalmat 
kíván, ők tehát megcselekszik a bizalmat.

Lesz-e sikere a bizalom kijelentésé­
nek. Lesz rövid időre. Hosszú időre semmi 
esetre sem. Bizalomnak állandó sikerére 
csak ott lehet számítani, hol a kormány 
lényeinek sikere tartja főn a bizalmat. A 
Tisza-kormány ily sikerekkel nem dicse­
kedhetik. A bizalom kérdése újra és újra 
tel fog merülni minden alkalmas alkalom­
nál. Ilyen alkalom lesz elég. Ott lesz 
mindenekelőtt az appropriáczió kérdése. A 
megszavazott költségvetéssel ez a kormány 
gazdálkodjék-e tovább is, vagy más? E kérdést 
a mérsékelt ellenzék szokta felvetni e formá­
ban. Felveti most is. A függetlenségi párt ma­
gát a költségvetést sem szavazza s szavaz­
hatja meg, ő tehát már most is megta­
gadja e kormánytól a kormányzás eszkö­
zeit. De azért bizalmatlanságának kijelen­
tésére minden alkalmat megragad. E kér­
désen túl ott lesz még legközelebb a sajtó-
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szabadság korlátozásának s az egyesülési 
jog rendszabályozásának kérdése is.* Ezeket 
Tisza Kálmán mint olyanokat jelölte meg, 
melyekből különösen akar bizalmat me­
ríteni.

És ezek csakugyan alkalmas kérdések. 
Oktalan és veszélyes dolgokból ezeret és 
ezeret erőszakolt már a kormány a nemzet 
nyakára, de azt mind ez ideig szerette min­
denkivel elhitetni, hogy a reakcziótól távol 
all s a reakcziónak elvi ellensége. A sajtó- 
szabadság s az egyesülési jog és gyülekezési 
szabadság olyan kérdések, melyekben a sza- 
badelvüség nem lehet reakcziónárius s a reak- 
ezió nem lehet szabadelvű. A bosnyák politi­
kát oroszellenes politikának lehetett keresz­
telni, de a sajtószabadság megrongálását 
szabadelvű politikának nem lehet keresz­
telni. Igaz, hogy a kormány feje nevekkel, 
jelszavakkal, programokkal, meggyőződé­
sekkel, elvekkel nem sokat törődik. Neki 
igy is jól van, úgy is jól van, csak ha­
talmának fonala el ne szakadjon. De törő­
dik majd pártja, vagy legalább annak egy 
része. Nyomorba taszított nemzetben a 
szabadságellenes törekvések elvégre is fel­
ébresztik a jogai és érdekei iránti nemes 
féltékenység hatalmas kitörését. S akkor 
majd a bizalom kérdésének erőszakolása 
el fogja söpörni ezt a kormányt.

Hogy a bizalom kijelentésére oly nagy 
elszántságot tanúsít a kormánypárt, s hogy 
a többség aránylag — legalább' előzetes 
számítás szerint — oly nagy leend: an 
nak egyik főoka az egyesült ellenzék sze- 
íencsetlen taktikajaban keresendő. Nagyon 
későn ébredt föl ez az ellenzék és min­
denféle ellenzék, ha Tisza Kálmánt taktikával 
akarja megbuktatni. Hiszen ő és egyedül csak 
ő ebben a mester ; az a mester, ki a határo 
zati párttól a balközépig s a balközéptől 
a bosnyák hatalommal megnövelt dele­
gációig képes volt elmenni bukás nélkül, 
pusztán taktikájának s a taktikára beisko­
lázott embereinek segítségével. A függet­
lenségi párt elveinek szilárdságává? áll 
vele szemközt. A mérsékelt ellenzékek sze­
mélyének és elvtelenségének gyűlöletéből 
s a kormányra juthatás reményéből merí­
tettek erőt eddigelé. Nem az, a mit akar­
tak, tartotta őket össze, hanem az, a mit 
nem akartak. És volt erejük egész az üt­
közet kezdetéig. Az ütközet kezdetén ön­
kényt mondtak le erejükről.

Nem bírálni akarjuk őket ez úttal, 
csak a tényeket konstatálni. Hogy programm- 
juk nincs: azt régóta tudta a világ, rég­
óta érezték ők maguk. Hogy mihelyt 
programmot készítenek: a fölött rögtön 
összevesznek: azt is régóta tudta a világ 
s régóta érezték ők maguk. Hogy program­
mot akartak készíteni s hogy e miatt 
csakugyan összevesztek: ezt vártuk, ezt 
óhajtottuk, ezért őket istenért sem kárhoz­
tatjuk. De hogy ezt a nagy költség- 
vetési vita e’ején tették: hogy ők benső 
egyenetlenség által összeszakgatott had­
sereggel ’ '" -----
száron
s hogy ekként, épen ekként diadalt“ készí­
tettek a kormánynak számára: ez az, me­

lyet Tisza meg fog köszönni, mi pedig 
meg nem bocsátunk nekik. Ám a diadal 
meglett. Komor ugyan a láthatár köröskö- 
riii, deficzit női, nép ereje csökken, ínség 
nyomor, éhhalál minden felé, törvényhozás 
tehetetlen, magyar kormány tehetetlen, 
minden jót elvesztettünk, minden rósz nya- 
Kunkia jött, de azért a Tisza-kormánv 
diadalt arat. Méltó lesz hozzá e diadal.

Budapest, márczius 5.
A holnapi képviselőházi ülés­

be n fog megtörténni a bizalmi kérdés­
nek eldöntése. Gróf A pp o n y i Albert még 
szólni fog és pedig nagy beszédet fog tartani. - 
L tana Tisza Kálmán fog beszólni s ezzel az ál­
talános tárgyalás befejeztetik. A kormány 40—50 
főnyi szavazattöbbségre számit A kor 
mánypárti képviselők, mint saját körükben állítják 
nyolez képviselő kivételével mind Bndapes- 
ten vannak. A kormánypárt összesen 220 főből áll 
s vele szemközt a függetlenségi párt, az egyesült 
ellenzék s a párton kívüliek összesen 193 szavaza­
tot képviselnek. Ezen felül vannak a h orvátok 
33 an, kiknek nevében ma Strazimir kijelen­
tette, hogy ők mind a költségvetést elfogadják, 
mind a bizalmat megszavazzák. Erre a kormány 
az uj b á n kinevezése által is bizton számított. A hor- 
vátok azonban nincsenek Budapesten teljes szám­
mal. - A költségvetés elfogadására a kormánypárt 
együtt szavaz a mérsékelt ellenzékekkel s e kér­
désben egyedül a függetlenségi párt sza­
vaz tagadólag. Gr. Apponyi bizalmatlansági 
indítványát a mérsékelt ellenzékek s a független 
ségi pártnak egy része szavazzák meg. Végre S i- 
m o íi y i Ernő bizalmatlansági indítványára az 
összes ellenzékek fognak szavazni.

A képviselő ház munkarendjét — 
mint értesülünk - kormánykörök már 
megállapították. A húsvéti szünidő 
márczius 20-án kezdődnék s április 5-ig tartana.
A kormány a szünidő előtt e hó folyamán még 
nehány kisebb törvényjavaslatot szándékozik letár­
gyaltat^ s ezek : az úrbéri f ö 1 d t e li e r men­
te s i té s i és a szőlődézsm a váltsági 
évjáradékok törlesztéséről, tdválM az i n dem ífi- 
t á s , meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatok. 
Elintóztetnék még pár mentelmi kérdés s a 
kérvények közt különösen a zsidóalap kér­
dése. Ezeken kívül folytattatni fog a költség­
vetés részletes tárgyalása addig — a meddig az 
időből e hó 20-ig kitelik. A nagyobb törvényjavas­
latok mind a szünet utáni időre hagyatnak.'

törvény gyökeres reformjához kezdeni nem is lehet. 
Homályos és tekervényes okoskodásából nyíltan kikan­
dikál az a terv, hogy az esküdtszékek in­
tézménye alól a sajtó vétségek égés 
kivétetnének s a sajtóbiróságot legalább ° részben 
valami újonnan felállítandó rendőri bí­
róságok gyakorolnák s ezenkívül bizonyos, a 
napisajtóval egybefüggő kérdésekre a rendőrség 
előzetes ellenőrzést gyakorolna — talán a kir. 
ügyészségek beavatkozásával s talán oly formán, 
mint a hogy ez idő szerint Becsben s Ausztriában 
áll a dolog. — Minden esetre kiváncsiak vagyunk, 
van-e az „Ellenőr“ mai fejtegetésének komoly 
háttere ?

a mi eléggé jel-

A li orvat re gnikoláris küldött­
ség legközelebbi vasárnap Kresties orsz kép­
viselő elnöklete alatt ülést tart, melyben a további 
eljáaas iránt fog határozat hozatni. A két reo-nikolá- 
ns küldöttség legutóbbi tanácskozásai azzal végződtek 
volt hogy Márk u s képviselőnek aYoncina kép- 
Mselo által a határvidéki jövedelmek kérdésében el- 
mondott fejtegetésekre adott válasza a horvát kül­
döttség albizottságában felolvastatott. Miután nem­
csak a határvidéki közvetett adók felosztásának kér­
dése, hanem ezenkívül még több más kevésbé fon-
"s nevezetesen a múltra vonatkozó — ü^y is elin­
tézést vár, valószínű, - Írja a „B. 0.“ - hog? a horvát 
íegmkolans küldöttség most egyelőre bevárja a z 
uj bán valamely pozitív javaslatát 
mely aztán a további tanácskozások alapját képez­
hetné. Gróf Pejacsevich horvát bán azonnal 
Budapestre jón, mihelyt a horvát regnikoláris kül­
döttségnek eziránti meghívását megkapja

jelen- 
A szö-

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága mai ülésében hitelesítette a büntető 
törvénykönyvek ó 1 e t be 1 é p t e t é sér ől 
szoló javaslatra vonatkozó jelentését.

Az Ellenőr, a kormánynak e 
legbizalmasabb sajtóközege a saj­
tószabadság ellen uj és messze menő merény­
let tervét hozta ma napvilágra. Kárhoztatva akóp- 
viselőház j o g ü gyi bizottságát, a miért aDárday- 
fóle indítványt Tisza Kálmán és Pauler Ti­
vadar miniszterek erőlködése daczára is elvetette, ma

ve-
É v a.

(Rajz a Balaíon-mellékrűl.)
Ragyogó, hév júniusi nap volt. Már kora reg 

géltől hasztalanul vadásztam a nádasok mentében.
Nem rebbent fel vadnicza, de még csak egy hit­
vány szárcsa sem mutatkozott. Lomha gémek eveztek 
át olykor a kék levegőn, meg néha hosszú, fehér 
szárnyú sirályok czikáztak el fölöttem.

A Balatont könnyű déli szól bodrozta.
A messzefutó nádas vörhenyes kalászai hul­

lámokként látszottak tovaomolni s szalagos, egymást 
rlszáló leveleik oly sajátságos zúgást, zizegóst vit­
tek végbe, hogy (mintha valamely egyhangú, de 
mégis bájos dal zsongta volna be lelkemet) álmo­
dozva ballagtam mind tovább, előre, keresztül a 
kaszáló szikkad- gyepszőnyegón, erős menta-illat, 
zümmögő rovarok s égő napszálak között.

Kutyám fáradt volt s okos szemét löl-fölve- 
tette rám, mintha azt akarta volna mondani, hogy: 
jó lesz valahol már megpihenni! Csak türelem Ere­
zi! ! ki tar tőké a siker. Menjünk tovább !

Eközben egy nádas szakadékhoz értem, hol 
a viz körülbelül száz őlnyi hosszúságban — min­
den akadály nélkül kisiklott a partokig. A két ol­
dalra váló nádas, mint két sötétzöld szárnyfal, ke­
retbe vonta a szemközt álló zalai tájképet: Bada­
csony szép alakulásu baza tormát, lejtőinek gyö­
nyörűen szaladó vonalait, jobbról a kis-eörsi dom­
bok igézőén kedves részletét s Szigligetet, reges, 
festői romjaival. Mindezek előtt, zöld tükörként ren­
gett a viz; s az apró, sima hullámok susogva csap- 
dosták a kavicsos, magányos partok peremét.

A tisztás, hol e kedves kép tárult felelőttem, 
halásztanya volt s egyúttal a tíz pereznyire fekvő 
falu vászonfehóritő helye is, de most nem találtam 
ott senkit, csak Márton gazdát, a ki épen akkor 
vesződött a háló-teregetéssel.

Q 1 * * * j. . vI , ,, . T Hitegeti, csalogatja s játszik vele, mint a
♦ ~ szerencsét hajnalra, gazd uram! kial- többivel. „De nem addig van a !“ mondta Jancsi
toltam neki már messziről. s a múlt vasárnap beállított Fodorék házához s
— — Többet az ifi7 urnák esteiig! _________I újra megkérdezte a leányt, hogy hát mire halá­

sz

— Eddig nem kedvezett a jó sors !
— Akkor a balszerencse a pártfogója.
— De azzal meg nem igen sokra me«n- 

ember. Hát a faluban mi hir van oda fenn?
Semmi ifj uram! Nyomorgunk

szedünk.
— LTe még a szép Fodor Évi ?
Márton gazda nem állhatta meg a kérdést 

mosoly nélkül.
— Hejh,, de csak nem feledte el az nrfi mé<* 

ezt a nevet! El biz a! Bolonditja, rontja a légé”
JS®«* s az az egyedüli öröme, ha nagyot nevethet 
fölöttük.

— Hamis a lelke, ugy-e bár?
, , — Hamis annak még a zúzája is! Babo- 

nazo, szívtelen teremtés, de nem is lesz jó vége 
majd meglátja az uríi, hogy nem lesz jó vége 
Csíkos Jancsit ugyan tudom nem neveti ki, mert 
az a torkába fojtaná a kaczagást.

— Hát Jancsi is belebolondult ?
— Veszettebbül mint kéne. Akkor, nem ré­

giben a minapi búcsún. — Úgy történt, hogy 
aszondja Jancsi, mikor azzal a leánynyal tánezolt 
egyszerre csak olyan lett a szive, mint a sebes 
tűzvész: lobogott is, zokogott is, égetett is. No. 
mar a veszett állapot lehet. Nem is tűrte sokáig 
Magához szorította Évit s azt súgta fülébe : . Te
kellesz nekem, soha senki más. Légy a fele­
segem!“ Aszondja erre a leány: „Majd meggon­
dolom magamat, szivem Jancsi; de nekem selyem 
viganó drága rokolya, bársony fejkötő kell. Gyöngy­
életet akarok élni az urammal!“ Aszondja erre a 
Jancsi: „Ha velem nem élsz gyöngyéletet: akkor 
senkivel. Selyemre, bársonyra majd keres a két ke­
zem. Arany házban lakatlak, aranyos mezőn járat- 
lak, rózsákból vetem meg a nyoszolyád, — csak a 
szived legyen az enyim !“ Sokszor bolondos be- 
sMdje van ám annak a Jancsinak; az ember me»- 
sajnálja értté. Hanem Évinek tetszett a sok aranyos 
ígéret ; ezekből tisztára kilátszott, hogy Jancsi "bo­
londabb a többi bolondnál. Azóta nem is igen lehet 
azzal a gyerekkel beszólni.

— Hát H.VÍ ?

seit is felvetni és megoldani, mert — sze­
rinte — a sajtórendószet szabályozása nélkül a sajtó-

rozta el magát? „Semmire!“ volt a felelet. Aszondja 
Jancsi: „Ne haragíts meg Évi, mert olyat teszek 
hogy megemlegeted!“ „No azt már szeretném 
látni “ mondja a lány. „Hát ha szeretnéd látni, 
ínaja meglátod! Az isten legyen irgalmas hozzád 
Nem szólt többet, hanem a kik látták, azt mond­
ja^ "gy jött ki a Eodorék házából, mint a kész 
veszedelem. Azóta be se jött a faluba. Ott legelteti 
a esikait, ott, a róna szélén s isten tudja: mit 
forgat azalatt a fejében ?

„Isten tudja: mit forgat a fejében ?“ — Te­
kintetem önkénytelenül végig röppent a rónán, s 
a lathatár alján, egy kerek erdő kékes szegélyze’té- 
nél pihent meg. Mig Márton gazda rövid kis tör­
ténetet befejezve elhallgatott s tovább vesződött a 
náló-szovevénynyel: ón gondolataimba merültem s 
csak neztem-néztem a távolba. Jól ismertem azt a 
helyet, hol a Csikós Jancsi ménese legelészett. 
Apió aranyokban idetetszett most is az egész pusz­
tai kép, a harmadfü csikók élénk vihánczolása, a 
bekoba vert lovak lassú ide-oda mozgása, a delelő
kút gémje, ostorán a harangozó vederrel, __ és
úgy elképzeltem, hogy Jancsi most mogorván, fél­
könyökre dilivé, ott heverész az erdőszél egyik fája 
alatt s valamit forgat a fejében.

De ezt a „valamit“ kívüle csak a jó isten tud­
hatta !

Tekintetem belerévedt a róna magányába s 
lassanként egybeolvadt előtte minden kép, minden 
vonal. Csak úgy gondoltam, hogy látom ezt és 
amazt — tulajdonképen pedig nem láttam semmit 
csak egy szürke térséget, mely fölött a hév levegő 
reszketett. . . °

— Ni csak, ni! Mi az" isten nyila lelhette, 
b°gy úgy neki szilajodott az a csikó ? ! Nézze csak 
az urfi, hogy robog előre, mint valami mesebeli 
sárkány, — onnan, ni! a delelő tájáról, tüskén, 
bokron, árkon keresztül . . . neki a falunak.

Fölrezzentem.
A rónán át csakugyan egy csikó vágtatott iszo- 

nyu gyorsasággal. Lehetett látni, ahogy rohanás 
közben fejét magasra lökte s megrázta lengő söré­
nyét, majd meg mintha szügyébe harapott volna, 
prüszkölő orra szinte a földet érte: úgy száguldott 
szélvészes galoppban, egyenesen a falu felé.

Budapest, márczius 5.
A czárhoz intézett lengyel fel 

iratra vonatkozólag, következőket olvassuk a 
„Czas“ egyik varsói leveléből: „A feliratot 
negyven tagból álló gyülekezet szerkesztő. Első 
helyen gróf Zamoyszki Tamás irta alá, utána 
WielopolszkiZsigmondmarquis, Osztrovszki 
gróf és a gyülekezet többi tagjai. Három 
levő megtagadta aláírását . . . 
vég lengyelül van fogalmazva, de mellette az 
orosz fordítást is alkalmazták. A nevek a lengyel 
szöveg alá Írattak. A feliratot Kotzebue gróf 
nyújtotta át a ezárnak. Beszélik, hogy Kotzebue 
nem tér vissza állomására, mely hir Varsóban rósz 
benyomást gyakorolt. Zamoyszki gróf és 
Wielopolszki marquis pótervári útja nem ál­
lott összefüggésben a felirattal.

A német katonai javaslat sorsa biztosí­
tottnak tekinthető. Ép oly bizonyos, hogy a nem­
zeti liberálisok hasztalanul iparkodtak az alkotmány 
változtatását megakadályozni. Nagyon valószínű, 
hogy Bismarck herezeg az alkotmánykórdósben 
Windhorst tál egyetért s Bennigsent ho­
norálni fogja. — Berlinben hire jár, hogy Bis­
marck visszalép és állását Hohe°nlohe 
herezeg foglalandja el; a jövő miniszter el­
nöke gyanánt pedig Stolberg grófot emle­
getik. A német főváros igényt tarthat a dicsőség]

hosszabbítása ellen nyilatkozott, 
lemzi a czentrum álláspontját.

A Glaucha u-m e e ran ei választókerület­
ben történt pótválasztús alkalmával Auer soezial- 
demokrata 8000 szavazattal választatott meg. E 
szeiint 3 ezerrel több szavazatot nyert, mint annak 
idején hasonléképen soczialdemokratikus érzelmű 
elődje Bracke.

Northcote az angol alsóházban 
kijelentette, hogy reményű, hogy a húsvéti szün­
idő márcz. 25-től april 5-ig fog tartani. A felső­
házban Stratheden jelenti, hogy a hétfői ülésen a 
ház figyelmet a kormány állal 1874. ősz óta köve­
tett keleti politikára fogja vezetni; egyszersmind 
feliiatot log indítványozni és kérni fogja azon levél 
előterjesztését, melyet Sir Ali 1878. január 19-én 
a szultánhoz intézett.

A Gusinye-kerdés megoldására nézve 
javasolt és a szultán által megerősített török- 
montenegrói határ konstantinápolyi jelen­
tések szerint a következő: Sekulareból Mokra-Gla- 
nináig halad a határvonal, mely utóbbi hely török bir­
tok maradi ; 4 isitornál folytattatik s a Klementikegész 
területe Törökországra esik a mig ellenben Veükát 
és a többi szláv helységeket Montenegró kapja. 
Visitort elhagyva, a vonal a Klementik földje és 
Vasajovicz között Planiczáig terjed, honnan Kafab- 
rajt és Skalariezaveezet keresztül szelve a Sem folyó 
partjáig vonul. Innen a vonal követi a folyó irá­
nyát egész Jenikenpruig s a törököknek Sipcsánik 
\rani és Matagos helységeket és e nevek alatt is­
mert magaslatokat a hozzájok tartozó területtel 
együtt meghagyva, a Skutári-tavat Markormány és 
Poula-Grudi mellett eléri, miáltal Golobovacsa, 
Mahala, Balaban, Bichdjan és egyéb helységeket 
körülfogja, melyeket a berlini szerződés Törökor­
szágnak ítélt. Gusinje és Plava környéke Monte­
negrónak engedtetnék át. A „Pol. Corr.“, melytől a 

ir származik, azon megjegyzést csatolja e közle­
ményhez, hogy miután a nevezett helységeknek 
nevett az osztrák katonai térképen nem ellenőriz- 
lieté, azok helyességéért nem szavatol.

Londonba érkezett teheráni jelenté­
sek szerint Abdurrhaman, ki orosz nyugdijat 
élvez, néhány nap előtt átlépte az Oxust és M a i- 
m e n é b e érkezett, melynek lakossága őt feje­
delme gyanánt üdvözölte s kijelenté, hogy a város 
férfi lakói készek a kabuli és kandahari „nassarok“ 
(keresztények) kiűzésére fegyvert ragadni. — Ab­
durrhaman követeket küldött °Heratba s az 
ottani lakosságot is csatlakozásra szólította fel. 
Maimenében katonaság szervezésével foglalkozik, 
melynek élén Heratba akar vonulni, hogy az eset­
leges angol-persa okkupáczióí meggátolja. Azt hi­
szik, hogy néhány hétbe kerül, mig Abdurrhaman 
szándékát megvalósíthatja.

A nihilisták.
Genf, 1880. márcz. 1.

™ I rioha o1-': komolyan nem nyilvánult a császári 
re, családban a viszály, mint most. A rettegés teljesen

■ ....................... , - ívé megroncsolá a ezár idegeit. Loris Melikoff és Su-
usszalepeserul szóló hir — két- wal°ff a ezar meghitt barátja! mind kegyetlenebb

rendszabályokat alkalmaznak a forradalmárok ellen 
Constantin nagyherczeg utolsó látogatása al­

kalmával oly igazságokat mondott szemtiil-szembe 
a ezárnak, hogy kettőjük közt heves jelenet felytle 
A ezar hevesen veté szemére Constantin nagyherceg­
nek, hogy mióta lengyel alkirály s a közte és ezare- 
vies közt történt összeütközés után annak barátja 
ion, mindig ellentétes állást foglal el. A ezár avval 
vádolja fiveret a nagyherczeget, hogy fiait ellene 
lazítja, s több oly tenynyel, melyeket el van batá-

hogy újabb időben szenzáczionális hírek műhelyévé megroncsolá a ezár idegeit. LoríJ Äff Z'ln-
vdt. A kanczellar visszalépéséről szóló hir — két- wal°ff a ezár meghitt barátim" mins i „„—*i__.,
ségkivül — szintén alaptalannak fog bizonyulni: 
keletkezését valószínűleg az okozta, hogy B i fi­
rn arc k nem vett részt a katonai javaslat tárgya­
lásában ; ámde még a múlt vasárnap kijelenté, hogy 
a mai viszonyok mellett nem szólhat a külpolitiká­
ról, minélfogva jobbnak látja, ha a tárgyalásról el- 
maiad. Említésre méltó, hogy a „Germania“ teg- 
napi számában a szonzialista törvény meg-

— Szentem úgyse, azt hiszem, hogy . . .
Marton gazda nem mondta ki a gondolatát:

GlüKílClt.
Csak nagy ügygyei, bajjal tudtuk keresztül-

_ Mit k. . n.. u.. . , ÄkÄ *,égre
. -jfSnf ahztbhiszem .. . no de tövedbe- ló s j&F'sEt .elb^tott

szegény pá£ nTat^“ száSS’ roh°af | embÄ nÄ? ÍSlak ti

láb jött el Fodorék háza küszöbéig, de ez a láb 
elmond neked mindent, Fodor Abris lánya!

eszeveszetten.
Hát ugyan mi egyéb okból rohanna ?

— Csak azért, mert tüzes tapló van a fülébe 
dugva, nyögte ki Márton gazda.

télén.

Borzasztó gondolat villant meg agyamban. 
— Lát azon a lovon valakit ? kérdőm hivalakit ? kórdém hir-

Nem latok én senkit, pedig jo szemem 
de mintha valami fehérség szállna a nyo- 
• ni, most hogy’ megvillan, hogy’ libeg

Lapirak mai izámáliez egy iv melléklet van mtelvi.

van . 
mába . 
utána!

— Mit lát még Márton gazda?
— Azt, uram, hogy az a csikó a Fodorók 

aranyszörü csikaja.
— ügy hát siessünk gyorsan a faluba! Nincs 

egy perez késni való időnk sem ... az a ló a ha­
lai paripája, Márton gazda!

Nem is mentünk, de lelkendezve rohantunk. 
Kutyámat nyaktartó-szijjánál kellett megragadnom 
hogy ne iramodjék a neki vadult állat után, mely 
mindjobban megközelítette a falut s szakadó tajték­
tól fehérlett.

*^ ;Jí
Az egész falu ott állt, ott forrongott Fodorék 

háza előtt. Lárma, sikogatás, káromkodás, sirás, 
barmomátlan zajjá olvadtak össze, de az indulatok 
e háborgásából annyit mégis meg lehetett érteni, 
nogy valami hallatlan szerencsétlenség történt.

Mi történhetett?
. 7 JaJ- az a szegény Jancsi! Az az áldott

szivu, becsületes, jó gyerek! Istenem, istenem' 
Csak soha se látta volna még ezt a ezóda, gonosz 
-fcvtt, ezt a kendőzött arczu, kendőzött lelkű,"csalfa 
szemérmetlen teremtést! Legények átkát, leányok 
szegyenét. Jaj, csak a főidre tiporhatnám, sürü ha­
ját téphetném, hogy verje meg a boszuló isten 
mind a két kezével!

Hyen s még ennél szilajabb, féktelenebb át- 
kozódásokat lehetett hallani.

, , , Hallod-e Évi ? Hallod-e mit beszél ez a véres 
test-darab? Csikós Jancsi jött hozzád látogatóba 
í ej nélkül jött, ott hagyta azt valahol a dűlő utak 
eles sziklakovei közt, mert nem akar többé látni 
huseges szemével nem akar egy pillantást se vetni’ 
rád s remegő ajkat nem akarja több vallomásra 
nyitam! Szeles vállát se hozta magával, nehogy 
kaczer fejedet lehajthasd reá: két karja sincs vele 
nehogy hiszékeny örömmel átölelje kigró-dereka- 
dat; dobogó melle, zokogó szive — odakünn a 
róna porában, tüskétől megtépve, darabbá szakítva 
nehogy csak egy pillanatig is dobogjon, zokog­
jon meg valaha éretted! Csak lábajöttt el! Szótti- 
porm téged! Agyontiporni életed minden álmát 
ha ugyan álmodtál valaha boldogságról, nyugalom- 
ról, irgalomról! Látod-e azt a vórszalagot a rónán 
'égígö hazatoktól ki, a messze delelőig ? Az lesz 
a te utad, a te lelked kályária-utja, melyen majd 
szilajon rohanó vad paripák hurczolják ide-oda 
gyönge liliom termetedet. . .

7 Ltóztató I sikoltott fel e pillanatban a tor- 
nácz lépcsőin álló Évi s szótdult arczát hirtelen
rogyott^6 r6,tVe’ t0mpa zuhanással a földre 

**
Azóta gyakran találkozom Márton gazdával a 

nadasréti halasztanyánál, mikor hálóteregetóssel 
vesződik, de többé soha sem kérdezem tőle.^hoo-y ■ 
él-e még a szép Fodor Éri ? oj-

0tt elcsigázott alakjával, 
ronpra szakadt ruhában, vadvirágokkal kuszáit haia 
közt, ott, azon a véres utón, ki a delelő^ meg 
vissza Viszik, hurczolják őt a lelki vád fekete x>Í-
potiT“6' * '»bogó

a

Endrődi Sándor.



ruzva szigorúan megbüntetni. A jelenet oly lár­
mássá fajult, hogy Adlerberg udvari miniszter jónak 
látta engedély nélkül belépni, hogy a két fivért el­
válassza.

A nagyherezeg a ezár beható kérelme folytán 
elhagyja Pétervárt.

A czárnó állapota nem javul. Most halluci 
náeziói vannak.

A tartományokból megrendítő hírek érkéz 
nek. Kiew és Odessa lázong. Ugylátszik hogy a 
nihilisták Szt. Pótervárott kezdték meg nagy mű 
vük zárjelenetét.

** *
Póterváron tegnapelőtt késő este elfogták 

az orosz belügyminisztérium egy osztály-főnökét. 
Közvetlenül reá hasonló sors érte ugyanazon osztály 
több hivatalnokát.

Azt beszélik, hogy az orosz titkos rendőrség­
nek sikerült a legújabb konspiráczió fonalszálát föl­
fedezni, úgy, hogy az elvezet a magas állású állam­
hivatalnok sorába, kik között még valóságos állam- 
tanácsosok is vannak kompromittálva. Ugyancsak 
tegnapelőtt az orosz fővárosban tömeges elfogatások 
történtek, melyeknél rendőrök és katonák egyaránt 
működtek közre.

Mondják, hogy a rósz hírben álló pótervári 
milliomos-uteza lakosságának fele börtönre került. 
A rendőrség nevezetes „leletet“ csinált. Tömérdek 
robbanó szert, bombát, röppentyűt stb. fedezett föl. 
Ezenkívül még oly papíroknak is a birtokába jött 
a rendőrség, melyek csalhatatlanul bizonyítják mi­
szerint a bunárik (a nihilisták legszélsőbb elemei) 
csakugyan azon tervvel foglalkoztak, hogy fölrob­
bantják a czár székvárosát.

Pétervárott oly páni félelem kapott lábra, 
hogy a jobb módú családok egymásután és töme­
gesen hagyják el a fővárost és keresnek a vidé­
ken menedéket.

Leginkább a Balti-tenger vidékeire vonulnak 
e menekülők, hol legcsendesebb minden, s a hol 
a nihilismus még absolute nem tudott gyökeret 
verni.

így hát igen valószínű az a hir is, hogy a 
c-zárt a családja arra nógatja és mintegy oatromolja, 
hogy mondjon le a trónról. Nevezetesen hesseni 
Sándor herczeg, oldenburgi Péter herczeg s a ezár 
egyetlen leánya, az edinburgi herezegnő kérik na­
gyon a czárt, hogy ne tegye ki magát továbbra is 
a nihilisták golyóinak ezéltáblául s engedje át a 
trónt a trónörökösnek.

Loris Melik off.
Az orosz vice-császár elleni merény­

letről újabban a következőket jelentik: A 
merénylet igen sajátszerii körülmények közt tör­
tént. E hó 3-án délután a czárné legidősb udvar­
hölgyét Protaszofi grófnőt temették ; a temetésen 
jelen volt az egész udvar, a czár, a nagyhercze- 
gek stb. kísérték a halottas menetet egész a 
moszkvai indóházig, Loris Melikoff gróf is jelen 
volt. A gróf az indóháztól [lakására tért vissza; 
midőn ott d. u. 2 órakor kocsijából kiszállott, egy 
ember közvetlen közelből rálőtt revolverrel. A me­
rénylet rendkívül bátorsággal volt végre hajtva, a tet­
tes alig gondolhatott a menekülés lehetőségére, mivel 
sok ember s száz meg száz fogat volt épen azon a 
tájon s Loris Melikoff kozákoktól volt körülvéve. 
Azonkívül a ház előtt őrök is voltak felállítva. A 
lövés után a merénylőnek meglehetősen rosszul 
folytak dolgai. Az előrohanó emberek kiütók kezé­
ből a fegyvert, rárohantak s agyon akarták verni. 
— A rendőrök csak a legnagyobb erőfeszítés­
sel bírták megmenteni Lorisz-Melikoff rá­
kiáltott : „Megállj, szemtelen fiezkó!“ S a közön­
ség felé fordulva igy szólt: „A golyó még nincs 
megöntve az én számomra.“ Egy orvos azonnal kon­
statálta, hogy a merénylő nem vett mérget. A 
kapus szobájában Lorisz-Melikoff azt monda az el- 
i'ogottnak: „Nyomorult valóban azt hitted, hogy 
golyód engem meg fog ölni ? Az első kihallgatá­
son megállapittatott, hogy a merénylő ke­
resztelt zsidó, s neve Mladeczky Hippolyt. Eleinte 
Molozoffnak nevezte magát. Mladeezki mint gya­
nús egyén már tübbször el volt fogva, azonban 
bizonyítékok hiánya miatt mindig elbocsáttatott 
igy történt 10 nappal ezelőtt is. Kezdetben igen 
zavarodott volt, de csakhamar magához tért s út­
közben két katonát gúnyosan kért, hogy köpönye­
gét gombolják be, mert meghütheti magát. A re 
volver nem golyóval, hanem íiczkóval volt töltve 
a lövés oly közelről történt, hogy a eső a grófot 
érintette.

*

Hartmann.
P á r i s b a n elfogott Hartmann- 
K r a p o t k i n herczeg, egy Genf- 

orosz nihilista czikket tesz közzé egy 
lapban, s óvja a franczia kormányt ne

júniusi és 1871. évi májusi áldozatokra hivatkoz­
hatnak, Kollektivizmusunk és a ti nihilizmustok 
között a történelmi fejlődésnek csak egy kérdése 
forog szóban, a hely, a gyakorlati alkalmazás. S mi 
veletek vagyunk küzdelmeitekben, a mint hogy ti 
is velünk lesztek az osztály háborúban, mihelyt az 
akczió órája megkondul. Éljen az orosz nép! Éljen 
az emberiség!

Francziaország socziális forradalmi pártja ne­
vében : Az „Égalité“ szerkesztősége.* 1-1

Kiáltvány az orosz tanulókhoz.
A „Starina“ („Ó-kor“) czimü pétervári hír­

lap következő felszólítással fordul Oroszország ta­
nulóihoz :

Barátok s jövendőbeli társak a haza szolgála­
tában ! Hozzátok fordulunk azon meggyőző, sürgős 
kérelemmel, hogy gondoljátok meg komolyan 
és önállóan, mire vezethetnek a mostani ese­
mények ? Bármilyen legyen is kívánságaitok tel­
jesítése, gondoljátok meg, hogy a történelem 
nem ismer kétségbeesést; az idő mindenkor nyújt 
szabadulást! — Tiz év múlva a folyó ügyek 
nagy része Oroszország javára a ti kezeitek­
ben lesznek ; tiz óv alatt békés fejlődés mellett sok, 
nagyon sok javítás lótesithető. Jussatok arra a meg­
győződésre, hogy nem illő és nem okos dolog az, 
ha bizonyos körök a történelem menetét befolyásolni 
akarják.

Vajha felnyitná szemeiteket a múlt hó 17-ének 
szomorú eseménye .., Pár nap múlva meg fogjátok 
látni, hogy széles e világ liberálisai és radikálisai 
kárhoztatják e gaztettet, s azt az ijedelem és fel­
háborodás félreérthetetlen hangján itélendik el. Ha.ll- 
gasátok meg, hogy az orosz hazában miről beszél 
e nép. Tudjátok-e, hogy e nép akaratlan, s c s a k 

g y puszta félreértés kell ahoz, 
hogy a legborzasztóbb jelene­
teket provokálja, melyeknek ár­
tatlan emberek, ti magatok és az 

gesz intelligenczia áldozatává 
ehet!... Barátok, gondoljátok meg komolyan, 

hogy mit tesztek; meneküljetek, határozzatok va- 
ahára és óvjátok meg Oroszország jövendőjét!“

A tudományos történelmi hírlapnak eme fö- 
öttóbb komoly felhívása eléggé bizonyítja, meny­

nyire kritikus a helyzet Oroszország bensőjében.

Az árvíz.
A fővárosi árvizbizottság ma tartotta K a d a 

Mihály alpolgármester elnöklete alatt hihetőleg 
utolsó ülését, melyben a tegnap óta ma délig ér­
kezett sürgönyök fel olvastatván, meggyőződött a 
bizottság, hogy a jég az egész Dunán a lezajlás 
utolsó stádiumban van, sőt Pozsonynál a viz ma­
gassága is normális egészen Komáromig. Komárom­
ban is apadóban van, mely apadás holnapra Buda­
pesten is minden valószínűséggel be áll; erre te­
kintettel tehát elhatározta a bizottság a mér­
nöki hivatalt utasítani, hogy holnap, mihelyt 
a viz tizenöt lábnyira apad, a csatornák zsi­
lipéit azonnal nyissa meg; a bizottság üléseit fel­
függeszti s csupán a mérnöki hivatal tart még 
az éjjel őrséget; — a viz ma este Budapest mel­
lett már csak 502 emóter és apadóban lévén, biz­
ton remélhető, hogy ez évben, a sokak által jósolt 
veszedelemtől fővárosunk megmenekült, sőtáviz költ­
ségekben is sokkal kevesebbet visel ez évben, mint 
máskor; még ugyan a főváros mellett jégtörmelék 
úszik a Dunán, de Adonytól lefelé már tiszta a 
folyam, s igy kétségtelen, hogy a Komáromból teg­
nap este elindult s a Duna még egyéb részén 
levő csekély jég, valamint a mellékfolyókból érke­
zendő jég is minden veszélyes jelenség nélkül fog 
Orsoyán áthaladni, vagy tán mig oda ér, vízzé válni, 
a hajózás pedig a jövő hót első napjaiban megnyí­
lik s a pangó kereskedelmet is korábbi állapotába 
juttatja.

Délután a Duna állásáról a fővároshoz nem 
érkezett értesítés.

Óesa községek felé északnyugati irányban nyomul a 
víz es mintegy 6u ezer hold termését semmisitó meg. 
Aranyos község sajat védelmére keleti révén emelt töl­
tést nagy hirtelenében, s ez eddig nemcsak a nevezett 
községét, de, Nagy-Léi, Érsek-Léi, Kis- és N.- 
Keszi, Füs és Mina községek határát csudával ha­
tárosán védelmezi és legalább a fakadás és belvi­
zektől különben megkímélt részeiket oltalmazza. Jő 
szolgálatot tesz o részeknek azon roppant áldozat­
tal és fáradsággal eszközölt dunamenti töltés mun­
kálat,, melyet Losonczy Ernő járási szolgabiró ritka 
önfeláldozással személyes éjjel nappali felügyelete 
melletti készíttetett. e. L.

*

A közlekedési minisztériumhoz 
beérkezett táviratok:

Dunap entel e, márcz. 5. 9 ó. 10 p. Fo­
lyam jégmentes, karajjég több helyen van, vízállás 
388 ctm.

Duna föld vár, márcz. 5. 8 ó. 35 p. Teg­
nap reggel 9 ó. 430, 12 ó. 412, 2 ó. 400, 41/2 ó. 
394, ma 384 ctm, siköre 5 fok, felhős.

IJ a k s, márcz. 5. 9 ó. 460 ctm. Duna tiszta 
a jégtől, hóvm. 0 felül 5, a part oldalokon jógtor- 
laszok feküsznek.

Baja, márcz. 5. 8 óra. Jég ritkábban megy 
mint tegnap.

Mohács, márcz. 5. 8 ó. 30 p. Vízállás 5.50 
felső jégfolyás d. e. 11 órától, ma reggel 4 óráig 
.egész Dunán, azóta 0-5 szélességben foly.

Vukővár, 5. 10 ó. Vízállás 292, az egész 
vonal jégmentes, időnként zajlás.

Újvidék, 5. 8 ó. 50 p. Vízállás 446, jég­
mentes, hm. tegnap délután + 13, ma reggel 
+ 5, időjárás borult.

Pancsova. 5. 8 ó 35 p. Ma reggel vízál­
lás 274, áradó, időjárás esős, Duna múlt éjjel zaj­
lott, most jógmentes.

Orsóvá, 5. 8 ó. Vízállás 320, 
hm. + 5 fok, a Duna színe tiszta.

A dony, 5. 9. ó. 30 p. Nagy duna jege foly­
ton zajlik, viz áradóban, vízállás 390, idő szeles 4 
fok meleggel.

Komárom, 5. 9 ó.. Vízállás 395, időjárás 
esős, Duna jégmentes, a viz rohamosan apad.

Esztergom, 5. 8 ó. Vízállás 418. Időjárás 
borult jég folyás 0.2.

Esztergom, 5. 10 ó. Vízállás 412, jég 
folyás 0.2.

. N.-Mar os; 5-én 8 ó. 5 p. Vízállás 12 láb 
4 hüvelyk, 4 fok meleg, kis jógjárás.

N.-Maros : 5-én 10 ó. 30 p. Vízállás egy­
forma, kis jógjárás, nagy szól.

V á c z : 5-ón 9 ó. 30 p. Vízállás 4 méter. 
76 ctm., jég zajlik.

P ro m ont or: 5-én 8 ó. 15 p. 16 láb 4 
hüvelyk, Duna tiszta, veszély nincs.

Ercsi: 5-én 9 ó. jég erősen zajlik, vízállás 
440 ctm.

Ercsi:
442 ctmt.

Ercsi: 
állás 448 ctm.

Esztergom, 5-én

község alatt levő úgy nevezett csőkmői kishidtól a 
folyam medrében és a hullám téren körülbelül 1 
mértföld hosszan volt feltorulva, márczius elsején 
megindult. Az említett kishidat mindenestől magá­
val ragadta, s igy Szeghalomról Csőkmőre a közle­
kedést megszakasztá. A nyáron épült uj hidat is 
tetemesen megrongáló ez iszonyú zajlás, amennyi­
ben három hidezölöpót összetörve tova ragadott; 
azonban daczára ennek, a^közlekedés Vésztő felé 
nincs fennakadva. Jelenleg a Berettyó tiszta s lassú 
apadás észlelhető rajta, ha igy tart az idő remény- 
hetjük, miszerint a tavalyi árvízveszély nem fog 
ismétlődni.

Sarkad és B.-Gyula közt a Fekete-Kö­
rös e hó 2-án elszakította a vasúti gátat, úgy 
hogy a közlekedés is egy időre megszakadt. Gyu- 
la-\ ári községet a Fehér-Körös elöntéssel fenye­
gette, azonban Székudvarnál a viz kiszakadván, az 
említett község megmenekült. A székudvari szaka­
dást február 29-én befogták, azonban a kiömlött ár 
egész a községi körgátig nyomult.

Szeged mellett a Maros-torkolatban a 
tél derekán képződött óriási jégtorlasz még szilár­
dan áll. Azonban már előkészületek tétetnek a jég- 
torlasz eltávolítása iránt, s mihelyt az alsó Tiszán 
lévő jég utat enged, azonnal hozzálátnak a mun­
kálatokhoz. Egy futár már útnak indíttatott Török- 
Kanizsáig az alsó Tisza megvizsgálására. Kedvező 
jelentés esetén dynamit-aknát vájnak a jégtorlasz 
szótrobbantására.

A \ ág jege egy ma érkezett távirat szerint 
a Szúcsán (Turóczvármegye) melletti hidat részben 
elszakította, s Klaesánnál megtorlódott. Ennek kö­
vetkeztében a ruttkai vasúti indóház 
részben yiz alá került; a vasúti vonal áttört s a 
közlekedés e részen minden irányban fenakadt.

írás esős, ÚJDONSÁGOK.

5-én 10 ó. Kevés zajlás, vízállás 

5-én 11 ó. 20 p. Kevés zajlás, viz-

d. u.„ 12 ó. 10 p. Vízál­
lás délben 407 ctm. Jégfolyás 0.1 széles. 

Esztergom, 2 ó. 10 p. Viz 2 ór 
jégfolyás 0.1 sz.
Esztergom, 4 ó. 10 p. Viz 4 órakor 400 

ctm., jégfolyás 0.1 sz.

órakor 403

Nagymaros d. 
11".

u. 2 ó. 30 p. Viz apadó, 

d. u. 2 ó. 30 p. Kevés zajlás, viz

délután 4 ó. Kevés zajlás, viz 450

déli 12 óra. Csekély jégzajlás ki­
ll una tiszta a jégtől; vízállás 395

p. Jég

A
ügyében 
ben élő 
radikális

fog elitéltetni. Ezt a fogást úgymond már alkal­
mazta egyszer az orosz kormány, midőn Necsajeff 
kiszolgáltatásáról volt szó. Az orosz kormány akkor 
ünnepélyesen megígérte Svájcznak, hogy Necsajef- 
fel, mint közönséges gonosztévővel fog bánni 
e föltétel alatt Necsajeffet kiszolgáltaták 
Moszkvában tényleg közönséges jury ítélte 
el Necsajeffet később azonban, midőn 
vétkének politikai voltáról beszólt a tárgyalási te­
remben bántalmazták, s végül 20 évi kényszer- 
munkára ítélték, s aztán 300 korbácsütést mértek 
rá. s a nyomorult a Péter-Pál erőd egy irtózatos 
börtönében senyved ma is, ha ugyan azóta el nem 
veszett.

*
Hartmann ügyre vonatkozólag folyó hó 

2-áról következőket írja párisi levelezőnk í „Őr­
lő ff herczeg, az itteni nagykövet, Pótervárra uta­
zott, hogy onnan újabb bizonyító okmányokat hoz­
zon magával, melyek által Hartmann kiadatá­
sát a franczia kormánynál kieszközölje. — E sze­
rint az érdekes ügy elintézése még nagyon sok 
időt veend igénybe. Az ilyetén kérdések hete­
kig, sőt hónapokig szoktak eltartani. Az első bizo­
nyitékok sohasem elégségesek; mindig újabb ok­
mányokra van szükség. Mindez időt, s pedig sok 
időt igényel. Ennélfogva az ügy lebonyoütása nem
egy hamar fog véget érni.“

*
Egy franczia lap az orosz forradalmá­

rokhoz.
A Párisban megjelenő „Egalité“ a Hartmann- 

ügyben bizalmi feliratot intéz az orosz szocziál-de- 
mokratákhoz, mely eképen hangzik:

„Orosz testvérek! Beménytól dagadó kebellel 
és végtelen bámulattal szemléljük évek óta hősies 
ifjuságtok erőlködéseit, melylyel a despotismust 
megtörni igyekszik. Legjobb kívánságaink kisérik 
halhatatlan küzdelmeiteket, melyeknek sikere két­
séget nem szenved. Nekünk francziáknak az osz­
tály háborúkhoz, melyek az osztályok kiirtásával 
kell hogy végződjenek, öntudatosan szervezett prole­
tárizmusra van szükségünk, mely hatalmával — a 
polgári államba utolsó támaszához menekült tőke-ki­
sebbség által — lábbal taposott emberi jog védelmére 
keljen.

Vagyis: számolnunk kell az idővel, mig el­
lenben ti az egyéni despotismussal való egyéni 
küzdelmetekben eltekinthettek az időtől. „Mindent 
a népért“ mondja jelszavatok; „Mindent a nép által“ 
mondjuk mi. De bízzatok a férfiakban, kik az 1848.

Vízállás Budapesten márcz. 5-én : 1V2 
ó. éjfél után 5.20 m., 3 órakor 5.10 m., 4 órakor 
4.95 in., 5 órakor 4.95 m., 6 ó. 5.10, 7 ó. 5.05 
8 ó. 5.05, 9 ó. 5.10, 10 ó. 5.07, V212 ó. 5.05, ä 
balpartnál apró sürü jég. Délután 3 órakor 5.05 
m., 4 órakor 5.02 m.

*

Komárom s a Csalóhoz veszedelme.
(Saját tudósítónktól.)

Komárom, márczius 4-én.
Midőn február 28-án délután a Gönyő köz­

ségi elöljáróság, távirati értesítése, hogy az ottani 
Dunarészen állott jég 1 óra 30 perczkor megindult 
köztudomásra jutott, eddigi félelmünk növekedett, 
s az O-Szőnytől Füzitőig a jobb — Pat pusztáig 
pedig a balparton terjedt 2 mórtföld hosszú jégtor­
laszra hatványozott aggodalommal tekintettünk.

Hogyne, ősz férfiak és mindnyájan kik gyer­
mekségüktől megszokták, hogy Komáromnál a Du 
nával egyesülő Vág Almás felé folyik, 1876-ban 
szemtanúi lettek annak, hogy az egyesült fo 
lyók O-Szőnynél megfordultak és úszó jégtáb­
lákkal eltelt bősz hullámaikat felfelé hajtván, szem­
mel alig követhető sebességei nyomultak vissza a 
Vág medrén, magukkal sodorván mindent, mi ut- 
jokban volt és nagy kerülőt téve a Zsitva völgyön, 
Eadványnál omoltak, a rendes anya mederbe 
vissza. Akkor pedig nem volt felső jég, nem volt 
oly borzasztó tói, mely a szőnyi torlasz jegét szik­
lává fagyasztotta.

A felső jég lassankint csatlakozott a torlasz 
jéghez és nem csak a Vág torkolatot, a viz ad­
digi lefolyását zárta el, de a város hosszában 
fel, Újfalu községig az egész dunai viz 
meder jéggel tömte meg. A viz folyton emelke­
dett egész a város színvonaláig, annak belsőbb, l 
parti magasságnál alacsonyabban fekvő részeibeífel- 
szivárogván. Az 1876-beli hasonló válságos idők­
ben a viz magassága változott, többször apadt, ha 
bár ezt az áradás nyomon követte, s arra engedett 
következtetni, hogy a torlasz daczára is van a víz­
nek lefolyása. Most azonban a hirtelen nagy ára­
dás lassú de folytonos emelkedéssel volt.

Márczius 2-án délben a komáromvárosi duna 
töltés mellett fekvő Sárkány majornál a hullámok 
a töltés tetején csapván át és folyván be Csalló­
közbe a külvilágtól teljesen elzárattunk, minden köz­
lekedés megszűnt, álmatlan éjjeleinken Erebus, s 
az éjnek leányai árnyát kereste fáradt szemünk 
a jógtorlaszokon és már-már atroposnak az élet fo­
nalát elvágó ollójának csattanását véltük hallani, 
midőn három napi kínos gyötrelem után lassú, az­
után nagyobb apadás a vész elmúltát jelezte, a 
láz, egyóbbtől eltekintve, roppant nagy a városi 
lidakban : a majd 60 ezer forintnyi költséggel 
készült Vághid egészen oda van, a kisdunai hid 
alig használható, és valószínűleg úgy, mint 1848- 
ban ismét talpakra rakott hidakat kellene alkal­
mazni, ha el akarja a hatóság kerülni a kompokkal 
való késedelmes és mégis költséges közlekedést.

Mint értesülünk, a csallóközi töltések az őrsi 
határban is nagy mérvben megrongáltatok. Itt 
márczius 3-án reggel 8 órakor a kasznár-háznál 40 
ölnyi hosszúságban szakittatott el a dunai töltés s 
azon Szent-Pál, Bők puszták, Aranyos, Ekel és

13
Ercsi,

450 ctm.
Ercsi, 

centiméter.
Adony, 

vül egész nagy 
ctm., idő szeles.

Adony, délután d ó. 45 p. Duna balolda­
lán lévő csekély jégzajláson kívül egész nagy Duna 
tiszta a jégtől, viz áradóban 400 ctm., idő sze­
les, esős.

Dunapentel e, d. e. 11 óra 50 
újból zajlik nem erősen, vízállás 392 ctm.

Dunapentel e, d. u. 1 óra 20 p. Ma 
reggeli vízállás 388 ctm.

Du nap ént ele, 3 óra 5 p. Viz 4 mtr 
jég zajlik.

Duna f ö I d vár, d. u. 2 óra 58 p. Ma 12 
orakor 329, 2 órakor 396 ctmeter a viz, most eső, 
rendkívülit éjjel is jelentem.

Dunaföldvár, 5., d. u. 4 ó. 400 ctm. a 
víz, jég megy, solti ág tömve, itt pedig 0 5 rész­
ben ; eső.
10, ,JagJ-,Maros, d. u. 4 ó. 30 p. Vízállás 
13 9"v kis jegjaras, szél.

Nagy-Maros, d. u. 2 ó. 30 p. Vízállás 
apad, 13' 11".

Vácz, d. u, 5 ó. 30 p. Jég elment tisztán, 
semmi bajt nem tett, jégzajlás nagyon kevés, viz 
egyre nő, 471 cmt.

Adony, d. u. 4 ó. 30 p. Igen csekély jég­
zajláson kívül egész Duna tiszta, vízállás 406 
cmt., esős.

Dunapentele, d. u. 5 ó. 20. 
vízállás 402 cmt.

Esztergom, d. u. 6 ó. 10 p. Vízállás esti 
6 orakor 398 cmt.

ó. 20. Jég zajlik.

A fővároshoz ma beérkezett táviratok 
a .Esztergom 5. 9 óra 40 p. tegnap este 
^ ora közt erős zajlás, most az szórványos jég- 
táblák, vízállás 4.20, idő szeles enyhe.

Tolna 5. 9 óra 12 p. a Dunán csekély jég 
megy, viz tegnap 5 órától ma 8 óráig apadt 12 
ctm., az idő borult kevés eső.

M 0 hácjs, 5-én8 ó. 40p. Időjárás hűvös,borult, 
jég Duna teljes széliében viz áradt.

D.-Földvár, márcz. 5. 9 óra 5 p. A 
elvonult, sikviz mindkét ágában vízállás reggeli" 
órakor 3.88 gyengő szellő lengedez.

Tolna, márcz. 5. 10 ó. 10 p. a Dunán cse­
kély jég megy yiz tegnap 5 órától mai 8 őrig 12 
ctmt apadt, az idő borult, kévés eső. c

*
S z e g e d, márczius 6. (O. É.) A vashid alul 

reggelre eiFonult a jég; a Boszorkány-sziget men­
ten meg all, de ma már itt is szakadoztak kisebb- 
nagyobb jégtáblák. Ma érkezett tudósítás szerint 
1.-Kámzsán alól is eltakarodott a jég.
.,,, A. Tisza áradása ma rohamosabbá vált. Az 

utóbbi 13 ora alatt 7 hüvelyket áradt.
Vízállás este 7 órakor 14 láb ló hüvelyk

-Egyéb vizek áradásairól az illető vidékek hír­
lapjai a következőket jelentik :

JS. sár(éti községeket Biharban a B ereityó 
feltorlódott jege tartja aggodalomban. Gáborján, 
Henczida es Váncsod környékét a veszedelmes elem 
tökéletesen hatalmába kerítette. Váncsod úgy körül 
van veve víztől, hogy a közlekedés közötte s a 
kornyék között teljesen megszakadt. Ennél fogva a 
lakosság közül számosán odahagyták a községet. 
Henczidát még inkább fenyegette a catastropha.— 
bzerenesere a lakosság, a legválságosabb pillanat­
ban megőrizte lélekjelenlétét s a vészt jelző ha- 
rangkongatásra csoportosan vonult ki a Berettyó 
pártjára. — A megtorlódott jég elől szétszedte a 
berettyo-hidat, igy a jégtorlaszt maga a viz bon- 
otta meg s a veszély legnagyja elkerültetett. A 
lerettyo más vidékei szintén kisebb-nagyobb mérv­

ben fenyegetve vannak.
A Berettyó jege, mely a Szeghalom

— márcz. 5.
— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 

Országgyűlés. Irodalom. Színház, művészet. Tanügy. Közgaz­
daság. Tárcza: A kivánndorlás kérdéséhez, Olympia kis­
asszony.

— Sze mély i hírek. Gr. Andrássy 
Gyula ma reggel Bécsbe utazott. — Gr. Pej a- 
c se v ic s horvát bán néhány napra Eszéken át 
Nasiczébe utazott, honnét a regnikoláris bizottság 
tárgyalásaira Budapestre jön. —Fest Imre az 
osztrák-magyar bank budapesti kormányzója, mint 
sajnálattal értesülünk, súlyosan megbetegedett, s 
állapota komoly aggodalmakra ad okot. — Töl­
ti a i Lajos a kitűnő beszélyiró és marosvásárhelyi 
elkész tegnap óta Budapesten vau; Tolnai Buda­
pesten fog megtelepedni s előadásokat tart a buda­
pesti egyetemen. — Kr u e z Krizosztom panonhalmi 
főapát, mint sajnálattal értesülünk, súlyosan meg­
betegedett. — G y a p a y Dénes volt gy őr megyei 
alispán, jelenlenleg csákóval alapítványi főtiszt eb­
bel^ állásáról egészségi okokból lemondott. — 
Beöthy Zsolt, mint a „Magy. Föld“ Írja, beteg­
ségéből már gyógyulni kezd; husvétkor Olaszor­
szágba utazik s ez attól várja felépülését.

— A toroczkai kerületben, mely 
b. Jósika Gyula halálával megürült, mint hall­
juk a kormánypárt Thoroczkay Sándort lép­
teti föl képviselő jelöltül.

— A nagyváradi függetlenségi 
part vasárnapi értekezletéről írja az ottani „Sza­
badság : Az értekezleten nagyon sok idegen arezot 
láttunk, s ezeknek csak kis része képezte a kíván­
csiságból megjelenteket, a legnagyobb részt, az uj 
tagok képezték. Az ez iránt tett interpelláeziókra 
érdekes válaszokat hallottunk : „Meguntam már a 
Tisza tizeiméit“ „belátom, hogy csak e pártnak van 
létjogosultsága“, „soká voltam tagja a másik tábor­
nak, végre megismertem s megutaláltam őket“, 
stb. Mind oly jelenségek ezek, melyek pártunk 
erősbülósét konstatálják. Még a párt bizottságban is 
több oly névvel találkozunk, kikről az ellentábor 
csak most győződött meg, hogy a faképnel hagyta 
őket. E jelenségeket örvendetesnek, s egyúttal ter­
mészetesnek találjuk.

— Az egyetem 100 éves fenállásá- 
nak jubileumának fényesebbé tételére és hogy a 
tanári kar külföldi vendégeket is meghívhasson a 
rektorátus folyamodott a kultusz miniszterhez, hogy 
az egyetemi alapból 20,000 Irtot utalványozzon e 
czólra. A miniszter, mint értesülünk, tagadó vá- 
laszszal küldte le ma e kérvényt. E szerint az ün­
nep aligha lesz oly ezifra, mint az egyetemi tanács 
tervezte. A miniszter ez elhatározása bizonyára köz- 
helyesléssel találkozik; mivel először azt a pénzt 
hasznosabban is föl lehet használni, másodszor pe­
dig tudományos intézet és utczai ünnepélyek nem 
egészen illenek össze.

Anti-Istóezyzmus. Irtuk a napok­
ban, hogy Körmenden és Kőszegen Istóczy elvei 
szerinti egylet van alakulóban, s hogy a nevezett 
városokban a közönség falragaszokon szólittatik fel 
az egyletben való részvételre. Kőszegről most a 
„Pester Lloyd -nak azt írjak, hogy ott az egész 
dologról semmit sem tudnak. Készséggel közöljük 
mi is a helyreigazítást, s csak azt jegyezzük meg, 
hogy az illető hirt mi egy a vidéki lapból vet-
tűk át.

Irodalmi szédelgés. Nem nevez­
hetjük másnak azt az esetet, mely legközelebb 
Győrben történt. Uj évkor e városban dr. Szom- 
bathy Ignácz tanár „Hazánk“ czim alatt független- 
sági párti lapot indított s most két hónap múlva 
minden igaz ok nélkül köpenyeget fordított. Maga 
a győri kormánypárti lap a következőleg nyilatko­
zik ez ügyben: „Nekünk a „Hazánk“ czimü lap­
hoz ugyan semmi közünk nincsen, de hirlapirói 
kötelmünknél fogva az irodalmi tisztesség nevében 
tiltakoznunk kell azon iparlovagiasság ellen, melyet 
az említett lap kiadója elkövet, ki lapját, mint a 
közjogi ellenzék közlönyét, nagy garral megindít­
ván, rövid két hét múlva, miután eljárásával szer­
kesztőt, lapvezért, főmunkatársi megszöktetett, a 
lapot e gy tollvonással átváltoztatja 
apartonkivüli árnyalat közlönyévé 
és igy ülteti föl azon előfizetőit, kiket annak idején 
hangzatos szavakkal édesgetett magához“.

— Magyar borok Berlinben,Tegnap 
parlamenti ebéd volt Bismarck herczegnél Berlin­
ben. Ez alkalommal magyar borok kerültek az asz­
talra. A borok, melyeket Andrássy gróf ajándéko­
zott a német kanczellárnak, mint egy berlini táv­
irat jelenti, rendkívüli tetszésre találtak a jelen volt 
előkelő vendégeknél.

— Szerencsétlenség. Aradmegyében Zsig- 
mondházán a deczemberi árvíz sok háznak alapjában meg­
rendítő falait s a legtöbb épületben lakni veszélyes, mert at 
lévén nedvesedre, nem biztos az ember, mikor dűl be. Egyik 
ilyen átnedvesiilt házban lakott Klemm Anna koresmárosné 
a ki betegen feküdt az ágyban. Tegnapelőtt a ház falai be­
dőltek és a leroskadó tető a szegény beteg asszonyt maga 
alá temette. A szeiencsétlen ott halt meg a romok alatt.

— Helyreigazítás. Lapunk f. hó 3-iki 
számában gr. E—y M—ez urra vonatkozó közle­
ményünkkel szemben illetékes helyről azon helyre­
igazítást vesszük, hogy a kérdéses közleményben 
említett eset legkevésbé sem vonatkozik a ne­
vezett grófra. (A „Pápai Lapok“ ma érkezett szá­
mában Edelónyi Szabó Lajos, tanár, kijelenti, hogy 
az illető tanulót az ellene való föllépésre nem gr.
E. M., hanem ennek mulattatói buzdították, s az 
egész botrányos mulatság csak a gróf szórakoztatá­
sára volt kigondolva.)

— A foglyok tartási költségeire nézve ai 
gazságügyminiszter az összes kir. ügyészségek s járásbíró­
ságokhoz körrendeletét intézett, melyben többek közt ezt 
írja: Mivel a vezetésem alatt álló minisztérium tározójából 
kizárólag a kir. bíróságok által elitéltek tartási költségei fe­
dezhetők, utasítom önt, hogy oly esetekben, midőn a közigaz­
gatási hatóságok, megyei-, központi, járási vagy községi fog­
házhelyiség hiánvában, az általuk megállapított büntetés vég­
rehajtása czéljából a felügyelete alatt álló fogdát veszik 
igénybd, a letartóztatott egyének után felmerült tartási költ­
ségek megtérítése végett, az elmarasztaló közigazgatási ható­
sághoz forduljon; még pedig ott, a hol ez gyakrabban szokott 
előfordulni, nem esetről esetre kérje a költségek megtérítését, 
hanem — miként ez a jövedéki kihágás miatt elítélteknél és 
katonai foglyoknál történik — munkakimélés szempontjából 
évnegyedenként pontosan összeállítót kimutatás közlésével.

— Halálozások. Örkényi Ferenczy Bar­
nabás köztiszteletben álló miskolezi ügyvéd e hó 2-kan el­
hunyt. — Szladkovszky Károlynak, az ifin csehek ve­
zérének elhunytál jelenté mai lapunk egy távirata. Szlad­
kovszky 57 éves korában halt meg Prágában, egyike volt az 
1848-ki prágai forradalom vezéreinek, s mint barrikádhőst 
elfogták és halálra Ítélték. — Az ítéletet az uralkodó 20 
évi börtönbüntetésre változtatta. — Szladkovszky büntetésé­
nek egy részét Olmüczben ülte le, hol sok magyar fogoly- 
lyal ismerkedett meg, kiktől megtanult magya­
rul, s irodalmunkban is nagy jártasságot szerzett. — 
Pifkó Karolina vidéki színésznő Szabadkán e hó 3-án 
meghalt. A boldogult 34 éves volt, 15 évig működött a szí­
nészi pályán. — Tátrai Lajos, budapesti füszerkereskedö. 
a komáromi polgármester testvére, febr. 27-én meghalt. Csak 
32 éves volt. — Hodászy Ignácz, élete 80 évében, már­
czius 1-én Csákányban elhunyt. Béke poraikra!

— A magyarhoni evang. egyház gyáminté­
zeti gyűlését ez idén ív ánka Imre elnöklete alatt Székes­
fehérvárott fogja tartani. A szónok Kassay Sándor superin­
tended lesz.

— A brüsszeli rejtélyes eset­
ről, melyről még most sem bizonyos, hogy me­
rénylet volt-e vagy mi, a brüsszeli Indep. Beige a 
következőket írja: A de la Monnaie színházban a 
Bigolettot adták s Albani asszony énekelt. A ki­
rályné jelen volt az előadáson páholyában, s mint 
rendesen, a függöny legördülte előtt kevéssel, kü­
lön lépcsőjén eltávozott s kocsijába ült. Azon pilla­
natban, midőn a kocsi ante de l’emyerből kihajtott, s 
az utána következő udvari kocsi, melyben gr. Lannoy 
főudvarmester ült, a rue Leopoldba befordult, va­
lami dördülés volt hallható. E pillanatban kezdett 
a közönség a szinházbál kiözönleni. Rögtön nagy 
csoportulás támadt, s kezdték az esetet megbe­
szélni. Honnét jött a dördülés ? Némelyek állítása 
szerint, a kik hallották, a pisztolylövésnél erő­
sebb volt. — Egy ember azt mondá, hagy Lan­
noy gróf kocsija alatt valamit csillámlani látott, 
egy másik ellenben azt állitá, hogy a villa­
nás a kocsi fölött volt látható ; egy harmadik 
már a füstöt is látta; végre egy negyedik azt 
mondá, hogy Lannoy gróf kocsisa azon kérdésre, 
mi történt, azt válaszoló, hogy hallotta a golyót 
füle mellett elfütyölni. A rendőrség rögtön nyomo­
zást indított, melyek a valódi tényállást kétségkí­
vül föl fogják deríteni. Mint egy másik belga lap 
írja, Bourgeois rendőrbiztos és emberei azon meg­
győződésben vannak, hogy itt valami rósz tré­
fáról van szó , — s a dördülést petárda
okozta; e nézetben vannak a lapok is. — Egy 
tegnapról érkezett távirat jelenti, hogy az igazság­
ügyminiszter a kamrában kijelenté, hogy a királyné 
ellen a merényletnek árnyéka sem volt konstatál­
ható. A kamra viharos tetszéssel fogadta e kije­
lentést.

— Szaszulics Vera. A nihilisták e hős­
nőjéről legutóbb tudvalevőleg az a hir volt elterjedve, 
hogy Pótervárra ment, s ott elfogták. E hir azon­
ban valótlannak bizonyult, Szaszulics Vera Svájcz- 
ban van. a hol munkatársa egy radikális lapnak. 
Azon módról, melylyel Szaszulics Vera harmadéve, 
ismeretes merényletének törvényszéki tárgyalása 
után ^ Oroszországból elmenekült, egy amerikai le­
velező (Sz. V. elbeszélése után) most a következő­
ket közli : Midőn a tárgyalás után az utezára men­
tem, egy barátom hozzám jött, s karját nyújtván 
kocsiba ültetett. Nevét nem mondhatom meg, mert 
szerencsére sikerült magáról elforditnia a rendőrség 
figyelmét. Fájdalom, nem volt ily szerencsés Golu- 
seff urki a kocsit szerezte. Elfogták s számkiüzték 
annélkül, hogy fölötte biró ítéletet mondott 
volna. Midőn a kocsiban ültem, rögtön körül vet­
ték azt a rendőrök és zsandárok s éreztem a mint 
a kocsi megfordult. Később megtudtam, hogy a 
rendőrök fordították meg a kocsit, isten tudja 
merre. Lehetőleg elrejtem érzelmeimet, kísérőm 
azonban kidugván fejét az ablakon rájok kiabált a 
zsandárokra, hogy távozzanak s hagyják a kocsit 
tova menni. Egyszerre hallottuk Szidaraszky revol­
verének durranását, ez egy 20 éves fiatal em­
ber volt, ki agyon lőtte magát, miután előbb 
azon emberekre lőtt, kik engem el akartak hur­
colni. A lovak erre gyors vágtatásban tova rohan­
tak. E szerencsétlen ember halálának köszönhetem 
megmenekülésemet, mert a kocsis, midőn észre 
vette, hogy a golyók kocsiját is érhetik, felhasz­
nálta a. támadt zavart, a lovak közé csapott, melyek­
nek gyeplőjét a zsandárok egy pillanatra eleresztették, 
a kocsi örült gyorsasággal rohant tova, s végre a 
Rjiszki-prospekt 19. számú házánál állottunk meg, 
hol kipróbált barátaink vártak. A kocsis 10 rubelt 
kívánt szolgálatáért. Oda érve tömegesen jöttek a 
látogatók, s mind azt tanácsolták, hogy mihelyest 
lehet rejtőzzem el. Még az este 8 órakor elhagy­
tam tehát a házat, s ugyan jó volt, mert 10 perez- 
czel később már jöttek a rendőrök, hogy elfogja­
nak másnap is több Ízben mentek a házhoz. Nem 
beszélhetem el, hogyan menekültem s ki kisért, 
mivel e percztől kezdődik elrejtett életem. Fél órá­
val később azonban teljes biztonságban voltam.
E tény tudása azonban nem sokat fog használni 
a 3-ik osztálynak mivel azóta rejtekhelyemet ötször 
változtattam. Pénzem nem volt, de már másnap 
1500 rubelt hoztak nekem, mint egy aláírás ered­
ményét-“ Hogy azonban hogy került a nő Svájczba 
át az orosz határon, arról e közlemény nem ad 
felvilágosítást.

Rövid hírek. Adakozás. A múlt év le­
folyása alatt, L ó ny a y Ödön a bobrog-olaszi ref. 
templom fölépítéséhez 926 írttal járult. — Hymen. 
Gyöngyösön Aranyossy László m. k. állam vas­
úti üzlethivatalnok Gobády-J ászol Mariska 
kisasszony nyal jegyet váltott. — Jó fogás. Tegnap 
délután 2 órakor a budai oldalon a rudasfürdő 
tájékán az ottani halászok közönséges vető-háló se­
gítségével egy ritka nagyságú harcsát fogtak ki a 
Dunából. A hal súlya 67 kilo volt; a halászok el is 
adták mindjárt az óriást, — és kaptak érte 32 irtot.
— Nagy tűz volt e hó 1-ón Újvidéken. Csur- 
csics és Jovanovits János, az „arany szőllŐ“-höz 
ezimzett gazdagon berendezett norinbergi áruk 
boltja ismeretlen okból e hó 1-én esti 10 órakor 
mgyult s tetemes mennyiségű áru lett a lángok 
martalekava. A gyorsan érkezett tűzoltók azonban 
sokat megmentették s e tűz további terjedését meg- 
akadalyoztak. Hírlik, hogy az illető ezóg csődöt fog 
mondani. Az áruk 30 ezer forintra voltak bizto­
sítva, - Porzó tárczalevelelnek első kiadása egé- 
szen elfogyott. Az Athenaeum most, mint a „Fov.

második kiadást rendez a könyvből. 
r Sikkasztás a postán czim alatt egy kőnyomatu 
lap után közölt hírünk vógsoraiban az áll, hogy 
behentz volt raczkevei postamester több rendbeli sik­
kasztás után öngyilkossá lett. AztLipsz postatiszt most 
megczatolja, szerinte Schentz becsületben őszült meg 
sjh eveu korában vegelgyengülésben halt meg.
hnnfnrnftyaul8ta- dalok czimü köztetszóssel fogadott 
humoros költemény füzért, mint „M. H.“ írja,
Felolvasás 1 í m‘ kir- honvódhadnagy irta. — 
Malkóféfö ii ?• aa? vasárnaP d- »• 6 órakor a 
Csorba rl h~ J1Sftn, (bodzafa-uteza 25. sz.)
S őSmLUgJV61 -felolvasást tart e czim alatt’ 
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hivatalos lapból twz * ,,
Lajos, nagykanizsai ügyvéd mint 
Her rieh János soproni ki,111?14 •oro> és veje dr.
gadott üu közt kötött a, • torvenyszeki elnök mint fo-

jály Tóti

äZ Plnhki" “j oncai ciUUA J
es vezetéknevének az ntnhh;1 magyar nemessége, czimere 
leendő átruházását is meirán=J5?- es..e?,ne^ törvényes utódaira 
az illető kincstári dijak <■„?-°, örökbefogadási szerződést, 
hagyta. J K ,elenek elengedése mollett, jóvá-

dapesti egyetemen rendwresLtt’piL™^-'1'1^' hogy a hu" 
megszüntetésével eev H-ik .“készítő sebészeti tanszék 
littassék fel. s ezen ^ tonszéfrp ^ sek®sz'kórodai tanszék ál­
budapesti egyetemi nv. renati^uÁ ^"mniczer Sándor, 
házi elsődorvost, nv. rendes íVUb t?nar* es fővárosi közkór- 
nyekkel kinevezte. tanarra a szabályszerű illetmé-

Kinevezése k a., ■ , . _
Miklós kir, ítélő táblai I észt gazSÍ*gugynuniszter Ny i k os
több itélőszéki osztályához HodlS' P* m" kir- Cnria leg-
jar újvidéki kir. törvényszéki arcsetlch Gás"venyszekhez, irodatisztté7 nevezte k^’ ,ugyanezen k.ir: tör‘ 
M a u e z e József bogsáni adóhhnLv „A, P<mzugymimszter 
adotárnokká Horvát-Szlavonnr^á^1 elIenort> Hl. osztályú 
budapesti kir. főügyész Futó ne7ezte ki. — Aségi börtönmestert7 hason komaromi kir. ügyész-
ügyészségi börtönhöz helyette át segben a debreczeni kir.

. . . * Az Idényre a mikor 
őrizni kenyszeritve vannak betegek és egészségesek szobát
szükséges czikk; ez szétnornzr»,! Goni/eren sprit-je egy 
hozza a szobába, ma»as oznntart^ ^eSP°™Pasabb erdei illatot 
letesen tisztítja W töké'
gyantas alkatrészei folytán Bilin!? r f meg0T- Balzsamos- 
gydgyszer a lélegzési szerveb ^ i^ "/0'6??'^ elismert
Az árusítási raktárak hirdetési ^atnnkf betegsegeinél- 
vannak. 61681 rovatunkban megnevezve

Hanzen Bndapesten.
— Helejezések foglalóba. —

emeleti óttormÁho •Órakor-, a Erohner-száüoda első 
S e/vhe P? 'fojtogatott, előkelő társaság 

Eazmandy Dénes meghívására.
éu Pázmándíh' kerd®znem t. képviselő ur, szóltam 
d«tfS“?7 ' Jel™t5s6Se ™ a mai pro-

Aradr^nta^L-112611’ IgJ Szó1lt pázmándy, holnap 
V írotha Sk’ Pf Da,P. “ulva visszaérkezik a fő-

szédelgő és meggyőzött arról, hogy nem 
r. ugyanerről szeretném én a ma egvbe-
ímTría Verd^eket meggyőzni, hogy Hanzen 
samara az előadási engedélyt kinyerhessük.

A mai előadás tehát csak foglaló Hanzen 
delejezo művészetéből.

A terembe lepve látjuk, hogy igen érdekes
u'fofonf !tYgy?U- Csak thtólagos^áttekintésután 
a jelenlevők közül a következőket lehet fóljegyez- 
nunk. Pazmandy Dénes és nővére, Bittér nővérek, 
Koverce, Foldvaryné, Rohonezy Gidáné, b. Liptay Bé- 
lane, Domokos L.-né, Kende bri.,„a,r, f 
lésné. Mik-ne, Kende Klaudin, Fehér 

rolszky Pyxena sat. sat.
,lm- 1 ovábbá b_t Simonyi Lajos, b. Liptay Béla. 
vlnni^y Kotvos Lorant, Pulszky Ferencz és Gusz­

táv, Harkányi Frigyes, Liszt, Wahrmann, Pauler.
gr. r orgach Antal, Wodianer Alb Thaisz Klek i , „ ,, ^ . -------
Jekelíainsy, Türr tábornok, b. Kochmeister, Szent- a med™mok fogékonyak lesznek, 
gyorgyi, számos képviselő, felsőházi ' Th 7 oa

a lábai a másik széken voltak. Ekkor Hanzen 
ráült a merevvé vált Beniezky köze­
pére, anélkül, hogy ennek egy arcziz- 
™a. ff.0 zot,t] volna. Nyomban ezután Hanzen 
(két baratja se,gelyevel) a merev Beniezky ha- 
®ara all t Es Beniezky mozdulatlan merevséggel 
íekudt továbbra is a két szék között, mint Ma­
homed egy uj kiadású koporsója.

Beniezky vei történt a következő eset is. Han­
zen talpra állította és delejesen vonszolta a közön- 
seg ele. Ott elhitette vele, hogy egy körtefa alatt 
all es az öntudatán kívül levő fiatal ember kezébe 
csakugyan egy krumplit adott, egy darabot faragtatott 
altala es allkapczajat ugyancsak delejezés által oly 
mozgásba hozta hogy megőrölte a krumpli-falatot és 
vegül lenyoUe. Midőn Beniezky felébredt, jelen levő 
előkelő ismerőseinek és rokonainak hitére vallotta, 
hogy semmit sem tud a vele történtekről s egy- 
altalaban nem érezte, hogy valaki rajta ül, vagy áll 

Midőn az utolsó experimentumot csinálta vele 
Hanzen, a megdelejezett fiatal embert kónyszeri- 
tette kezeit imára kulcsolni, letérdelni, arczát óg- 
íele emelni. Hanzen beszélt neki a szép kék égről 
angyalokról stb. Ekkor oda lépett a delejezetthez 
J e k e 1 f a 1 u s s1 és először olyan demagnetizáló 
mozdulatokat tett, mintha fel akarná ébreszteni és 
mikor ez nem sikerült neki, azt kórdó B.-től : 
látja-e mindazt, a miről Hanzen beszélt.

Beniezky nem tudott válaszolni. Midőn fel­
ébredt, bevallotta, hogy hallotta Je kel falusi 
kérdését, akart is válaszolni (hogy nem látja azt 
a miről Hanzen beszól), de nem tudott, mert 
Hanzennek uralma volt fölötte. Ez ismert fiatal 
ember említett esetei majdnem kivétel nélkül meg­
győzték a társaságot, hogy Hanzen „művészete“ 
nem humbug. E mutatványait különben zajosan 
megtapsoltak.

Igen érdekes volt még a Szentgyörgyi utolsó 
esete is. Hanzen megmagnetizálta Sz.-nek a jobb 
kezet s annak beigazolására, hogy az 
így megdelejezett kéz minden fájda­
lom iránt érzéktelen, gombostűvel ke­
resztül szúrta Sz-i kezét, a nélkül, hogy 
ennek egy izma változott volna. Az Így teljesen 
keresztül szúrt kezet Hanzen bemutatta a közön- 
ségnek, aztán kihúzta a húsból a tüt és deinagne- 
tizálta a kezet. A szúrásnak nyoma sem volt. °

Ilyen és ehez hasonló számos mutatvány ál­
tal Hanzen ur a mi közönségünknek a szó szoros 
erte meben érdekes estét szerzett. Hogy további 
részletekbe nem bocsájtkozott, ennek egyik oka az. 
hogy későbbre is akar egyetmást fentartaui, másik ok 
Ped,g az- hogy a közönség meglehetős féktelenséggel 
bes zeJgetett a látottak fölött, vagy is magyarán mondva, 
nem volt meg a kellő figyelem és csönd, mely 
pedig nagyon szükséges, különösen azon időre, mié

— Honved egy 1 et. Ma reggeli lapunk­
ban közöltük Nagy Gábor ur felhívását, melyre 
most viszonzásul M i ká r Zsigmond és L o v a s i 
Mens zár Lajos urak hozzánk beküldött nyilat­
kozataikban arról biztosítanak bennünket, hogy a 
budapesti honvódegyletből semmiféle 5-ös bizottság 
nem küldetett ki s igy annak Nagy Gábor ur sem 
lehet elnöke. — A hon védegylet legközelebbi gyű­
lése e hó 7-én lesz d. u. 3 órakor a megyeházán, 
hova minden budapesti honvéd meghivatik.

A „Budapesti rabsególyző-egy- 
1 e t marezius 21-én d. e. 11 órakor a pestvidéki 
kir. törvényszék 20. sz. tanácstermében II. emelet 
(bejárat: üjvilág-utcza). Rendes közgyűlést tart, 
melyre az egyleti tagok az alapszabályok 10-ik 
§-anak értelmében oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy a megjelentek, ha legalább 20 egyleti tag 
együtt lószen mindenesetre érvényesen fognak ha­
tározni. Napirend: 1. Az igazgató választmány 1879. 
évi jelentésének tárgyalása. 2. A számvizsgáló bi­
zottság 1879. évi jelentésének tárgyalása. 3. Három 
tagú számvizsgáló bizottság választása. 4. Elnök és 
igazgatóság választása.

TÁVIRATOK.
Szeged, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ tu­

dósitójának távirata.) Kende Kanut percsóraikor­
mánybiztos intéz ismét átiratot Szeged városához. 
Többek között a társulat és város között fenforgó 
száámoskodások és az erre vonatkozó adatok átvizs­
gálására kitűzött határidő április 15-ig lett meg­
hosszabbítását közli a várossal.

A katasztrófa évfordulójának megünneplé­
sére előkészületek tétetnek. Ez alkalomból azon bi­
zottságnak is meg kell tenni előterjesztését, melyet 
még egy régebbi közgyűlés küldött ki oly föladat­
tal, hogy javaslatot tegyen: miként fejezze ki 
Szeged népe örök háláját azon nemesszivü ember­
barátok iránt, kik őt megpróbáltatása napjaiban 
támogatták. E bizottság egyik tagja: B a k ay 
Nándor országos képviselő ma nyilvánosan tesz e 
részben indítványt, melyben egy, a főtéren elhelye­
zendő, derékon tört fekete márvány emlékoszlop 
fölállítását javasolja, melynek szürke márvány ta­
lapzatán azok nevei volnának megörökitendők, kik 
városunkért legtöbbet tettek a szerencsétlenség 
napjaiban. Az oszlopra a katasztrófa datuma volna 
vésendő. A Bakay által fölvetett eszme mint ille­
tékes indítvány kerül legközelebb a közgyűlés elé is.

nahoz (patriarchához), hogy azt közvetítésre bírja 
közte s fellázadt alattvalói közt, kiknek ólén Me­
ne 1 i k király áll. M e n e 1 i k azt a hirt terjeszti, 
hogy az olasz királylyal szövetségi szerződést kö­
tött, ki őt támogatni fogja az äthiopiai császárság 
visszaállításában.

Paris, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Hartmant valószínűleg nem 
f P § j & k kiszolgáltatni, Orlow 
kinyilatkoztatta, hogy Francziaország vo­
nakodása nem fogja a franczia orosz jó vi­
szonyokat zavarni. Kezdetben máskép be­
szélt. Hartman védője a vádlottra vo­
natkozó okmányokat kézhez kapta azon 
felszólítással, hogy minél előbb nyilatkoz­
zék. Az orosz kormány újabb bizonyítéko­
kat küldött. J

Páris, márczius 5. a szenátus mai ülésén 
b e í r y közoktatási miniszter védi a közoktatási 
szabadságra vonatkozó javaslatot és azt mondja,

esmaganhivatalnok és a fővárosi sajtó képviselői.
Bar _ perczczel 10 után Pázmándy bevezeti 

Hanzent es bemutatja. Hanzen középtermetű zö­
mök ember, szabályos arczczal, szőke korszakába! 
Meghajtja magát, pár szót szól francziául és aztán 
nemeire fordítván a beszédet (németül is nagyon 
selypesen beszól), elmondja, hogy 30 év óta^oo-- 
ialkozik a magnetizmus tanulmányozásával. Gyakon 
kísérletek váltak szükségessé és lesznek még ezután 
is szükségesek, hogy a magnetizmus theoriáját 
meg lehessen állapítani, melynek alapjául a rendes 
fenjek szolgálhatnak. De a tények meg nincsenek 
kebőkép megfigyelve és jól kell vigyázni, bogy a 
theoria megáilapitását el ne hamarkodjuk, hogy 
abból hamis követkéz tetőseket le ne vonjunk. A 
nézetek úgymond Hanzen ur — bizonyára tapasz­
talatból — nagyon különbözők, de abban megegyez­
nek. hogy az egész eljárás fizikai alapon nyugszik, 
hogy szoros összeköttetés van a magnetizáló és 
magnetizált között, mert ez utóbbi az előbbi aka­
ratának teljesen alá van rendelve, úgy, hoo-y ha 
például a magnetizáló kávét vesz a szájába, annak 
az izét a magnetizálót is érzi; ha a magnetizáló 
egy gombostűvel megszurja kezét, ugyanazon 
szúrást megérzi a delejezett is.

— De — igy végzi Hanzen beszédét — a 
hossza magyarázat helyett jobb lesz a kísérletekre 
térni és a delejezést gyakorlatban bemutatni.

Ezzel felszólított többeket, hogy lépjenek a 
pódiumra. Egyszerre egy egész csapat fiatal ember 
rohant az emelvényre. Ezek között ott voltak : Eö t- 
v ö s Lóránt, P u 1 s z k y Ágost, Robon czy 
forda. Ivánka, Szentgyörgyi, König mű­
egyetemi tanár és Beniezky Géza urak. A

1 haisz és Jekelfalussyfeszült figyelemmel nóz- 
a „német“ experimentaczióit. Kérdés, hogy 

_ ik annyira, hogy Hanzennak°a 
tervezett nyilvános előadásokra megadja a ,felsőbb 
engedélyt.

ték
megtetszett-e

g-

Egyletek, társulatok.
— A természettudományi társa 

a t mar estélyén Klein Gyula műegyetemi tanár 
a virágokról tartott előadást. A virágok nemcsak a 
gazdaszatban, hanem a társadalomban és a közélet­
ben is szerepelnek s tiszteletökre még ünnepeket 
is szokás rendezni. Kivált a japátiaknál dívik ez 
nagy mértékben, a hol majd minden virágnak kü- 
lön ünnepe van. A virágok iránti érdeklődést leg­
inkább a virágok szép szine okozza. A növények 
általános szine zöld s csak viráguk tér el ebben, a 
melyek mindenkor színesek. Vannak ugyan egyes 
virágok, a melyek mindig zöldek maradnak. Sőt le­
hetne mondani, hogy majd minden virág kezdet­
ben zöldes szinti. A zöldes szint a sejtekben levő 
gombalaku clorophyll okozza. A növény életében a 
zöM szinti szemcsék fontos szerepet játszanak. Ezek 
közreműködése mellett alakulnak át a szervetlen anya- 
gok elő szerves anyaggá. A clorophyll a nap ha- 
tasa folytan a beszitt szénsavat felbontja s az élenyt 
szabadon bocsátja. A virágok a legeltérőbb színnel 
bírnak, mindazonaltal a szinitő anyag igen kevés, 
leginkább szilárd vagy oldott állapotban. A fehér 
virágban nincs^ semmi festőanyag, csupán a lóghó- 
yagcsäk okozzák a fehér szint. A narancs és sárga 
szint szilárd anyag, a kéket pedig oldott állapotú 
anyag idézi elő. Ezen festőanyagok mennyisége 
idézi elő a különféle szinváltozatokat, de legtöbb- 
nyíre az egymás felett létező sejtrétegek sötétítik el a

közönség közt ülők közül Hanzen még két nőt, br. színeket. A kék és ibolya szin keveréke feketés színre
Lipthayt és Hausmann orvost kezdte megdelejezni. testl a virágot. A virág színek között leggyakoriabb a

Az említettek közül azonban osaL- WtA I sáréra, vörös és fehér um- a..... i.. ....Vz említettek közül azonban csak kettő bizo­
nyult be kitűnő médiumnak. Az első Szentgyörgyi 
vasúti hivatalnok, a másik Beniezky Géza. Az 
emelvényen helyet foglalók mindegyike egy kerek 
uvegdarabot kapott markába, melyet mereven kel­
lett megnéznie. E közben Hanzen ur ujjait végig 
vonta az illetők feje iolött, mintha delejessóget
ikarna vezetni.

Szentgyörgyin nyomban erősen kezdett nyil­
vánulni a delejesség hatása. Hanzen ledelejezte a 
szemeit és Sz. nem volt képest szemhéjait felemelni; 
összeillesztette a fogait és Sz. nem bírta fogait 
egymástól elválasztani. Hanzen Szentgyörgyinek a 
fis úját illesztette a maga kezébe és ezzel kimond­
atlan erővel vonszolta maga után, forgatta maga 
Lörül a delejezett Szentgyörgyit, ki delejes állapo- I tobb szini 
öl ban vak eszköz volt a „tudós“ tanárnak kezében, I °- • tu,F 
mert oda dobta és oda sodorta, a hova neki épen 
tetszett.

Szentgyörgyi után újabb alakok léptek az 
emelvényre. Derültség között lépett fel Wahr 
mann és mellette F u 11 a ky Gyula. Wahrmann 
nem vált be, és anélkül, hogy Hanzen által hasz­
náltatott volna, kénytelen volt odébb állati.
De Fntakyn azonnal fogott a delejes fluidum.
Elbódult és ugyanazon experimentáczióknak volt 
kitéve, mint Szentgyörgyi. Jobb kezét Han­
zen vállán át ennek keblére tette és igy Hanzen 
áltál delejeztetve, úgy vonszoltatott az est hőse 
áltál, mintha lisztes zsák lett volna. A delejes fiatal 
embernek H. megérintette a nyelvét, adott neki 
pár szót a szájába és Futaky halkan, hebegve tu­
dott csak beszélni. Majd pedig egészen elállóit a 
szava és nevét sem tudta megmondani. Szóval azt 
se tudta: fiu-e vagy leány?

A legsikerültebb exprimentumok azonban az 
utolsó médiummal történtek. Ez Beniezky 
Gáza, egy 24—26 éves csinos fiatal ember. Be­
niezky nagyon fogékony lett a delej iránt. Hanzen 
igazgatta jobbra-balra s B. ment utána, mint egy 
automata. Hanzen megdelejezte Beticzkynek az 
oklót és fejét oda tartva kérte B.-t: üssön a fejére 
I Hanzennek) agy, a hogy csak tud. Beniezky fel 
fo emelte öklét az ütésre, de Hanzen egy moz- 
d illattal mindig elhárította az ütést, úgy hogy 
Beniezky nem üthetett oda a hova akart és 
— amint arczárói látszott — szeretett is volna. Az 
főbbeken megtörtént, hogy Hanzen valamely tag­
jukat megbénította és addig nem mozdíthatták, 
üiig — mint rendesen szokás — a professur ur 
egy hocus-pocus mozdulattal el nem kiáltja a 
„wach“ (ébredj!) szót.

és vörösek.

» vörös és fehér, úgy, hogy ezer virág között 
284 feher, 226 sarga, 224 piros, 141 kék, 107 
ibolya, 14 barna és 4 fekete fordul elő. A virá­
gok színére az éghajlat, az évszak bir befolyással, 
így észak fele ^ legelterjedtebb a sárga és fehér 
szín. Németországban általánosan a sárga szinti 
virág, Liancziaországban a fehér van elterjedve.
Lapplandban 100 virág közül 76 fehér. Spitzbergá- 
ban az ott létező 14 virágos növény között 
7 teher. — Tavaszszal leginkább a fehér 
virágok virítanak, később 
Egy és ugyanazon fajú virág között is igen na^y 
a szmyaltozat, kivált a kultivált növényeknél. n<ry 
hogy épen a kertészek főtörekvése abban áll, hoo-y 
minél szmdusabb válfajokat hozzanak létre. Leg- 

szinváltozatban a rózsa, szegíii, georgina, vi- 
án, jaczint fordul elő. A vadon tenyésző 

virágok válfajait leginkább a kertész mesterkeze 
hozta letre. Így az 1184-ben Európába hozott ge- 
orginanak jelenlég már több mint kétezer szin vál- 
%a ismeretes. Továbbá a Kis-Ázsiából behozott 
sötétkék vadon tenyésző jáczint, a mely 
mar 1596. óta miveltetett körülbelül 700 
szinvál fajban van elterjedve. A virágok szin- 
valtozatai bizonyos törvénynek hódolnak. A vörös 
szinü virágok csupán csak fehér, sárga és ibolya 
szín változatot nyerhetnek, mig ellenben kéket so­
hasem. így a vadon tenyésző vörös rózsából soha- 
sem lehet (legalább eddig) kék rózsát kultiválás 
utján létrehozni. Valamint a szegfű, melynek ős 
vadon alakja szintén vörös szinü és előfordulhat 
ennek minden változataiban, de kék színben nem 
Hasonlóan a mályva-rózsa, a tulipán szintén nem 
fordulnak elő kék színben. Ezekkel ellentétben 

kék virágnak ismét sárga szóváltoza­
tot nem mutatnak. így az őszi rózsa, a mezei 
zsálya a sarkantyú virág, melyek mind a kék a 
vadon tenyésző fajból változtak át, sárga szinü vál­
fajt meg eddig nem hoztak létre. Mindenesetre 
nemcsak a tudományra, de kertészetre is nagy uj- ■ --- • -
donsag lenne, ha például kék rózsát, kék szegfűt, I felszólítjuk,

PETEBVÁR, márcz. 5. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A JLoris-MellkofF 
elleni merénylet elkövetőjét a hadi 
törvényszék halálra ítélte. Mlatletzkit 
ma délelőtt végezték ki. ülladetzki 
az utolsó perézig megtartotta 
hidegvérét s nyugodtan irt 
m a g á n 1 e v e 1 e k e t. A ezár Párisból 
ide hivatta Hyrouxt, a nemzeti 
palota egykori biztonsági főnökét.

PÉTERVÁR, márcz. 5. Mladetzki 
merénylőt ma d. e. 11 órakor felakasz­
tották. Roppant néptömeg nézte a ki­
végzést. A rend nem zavartatott meg.

Pétervár, márcz. 4. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Loris-Melikoff 
küldetése máris meghiúsultnak tekintetik. 
— A zavar és félelem legmagasabb fo­
kát érte el. — Nem tudja már senki 
sem, mikóp lehet az államot veszedelmes 
helyzetéből kimenteni. Loris-Melikoff 
elveszti nyugalmát és elővigyázatossá gát, 
mint elvesztő azt a hatalmas czár, II. Sán­
dor, azon tudat mellett, hogy minden lép- 
ten-nyomon öldöklő kés vagy golyó vár 
reá. A leggazdagabb családok is itt hagyva 
házaikat és birtokukat, Pétervárt és Orosz­
országot elhagyják. Újabban kis nyolczad- 
rétü, fehér papírra nyomtatott következő 
proklamácziókat osztott szét a forradalmi 
végrehajtó-bizottság:

A végrehajtó bizottság rendeletéből 
február Vn-kén d. u 6 óra 22 perczkor 
Sándor élete ellen uj merénylet követ­
tetek el. A terv, melynek biztos sikerét 
reményiettük, meghiúsult, mivel a czár a 
rendes ebédidőt nem tartotta meg. A rob­
banás útban találta őt az ebédlő felé. S 
igy hazánk szerencsétlensége 
megmenekül. Mély sajnálattal tölt el 
minket azon szegény katonáknak, a koro­
názott ezen szerencsétlen kényszeritatt 
testőreinek halála. De mivel a had­
sereg az, melyre a zsarnokság támasz­
kodik, efféle tragikus eseményekre el kell 
készülve lenni, mig a katonák nem jutnak 
azon belátásra, hogy a haza legszentebb 
érdekei követelik tőlük, hogy a nép mel 
lett a czár ellen nyilatkozzanak. Mégegy- 
szer kinyilatkoztatjuk egész Oroszország 
előtt, hogy csak kényszerítve kezdtük meg 
a harezot, kényszerítve a despotizmus s a 
tyranizmus nyomása által; a mi vég- 
czélunk a nép boldogsága. A kormány 
legnagyobb akadálya a nemzeti élet sza 
bad szellemű kifejlésének; a kormány a 
tisztességes embernek csak két választást 
enged, vagy feltétlenül fel kell adnia 
nép javára irányuló minden gondolatát 
vagy pedig el kell fogadni a harezot a 
kés hegyéig az erőszakoskodók ellen. Még 
egyszer kinyilatkoztatjuk mi e harezot nem 
hagyjuk abba mindaddig, mig II. Sándor 
czár hatalmát a nép kezébe le nem teszi, 
mig alkotmányozó nemzetgyűlés a szo­
ciális reform alapvonásait meg 
állapította. Ha ezen első lépés 
történt, felszabadító munkánk 
tói véget ér. Az

hogy az politikai nézetekből ered. A jezsuiták kon- 
gregácziója állandó összeesküvést képez az állam 
ellen, mely utóbbi az abból kifolyó erkölcsre és a 
politikára nézve közönyös nem maradhat. — A 

I miniszter tagadja, hogy a keresztény oktatás ve­
szélyeztetve volna, hiszen 120 intézet létezik, 
melyek papok és számos felhatalmazott egylet 
vezetése alatt állanak. — A felhatalmazással nem 
biró egyletek (congregation) azért nem kérik 
a felhatalmazást, mert elő kellene terjeszteniük 
alapszabályaikat és függetlenségben óhajtanak ma­
iadni a fianczia törvényektől. F e r r y minisz­
ter bebizonyítja, hogy a jezsuiták állása Fran- 
cziaországban mindenkor törvényellenes volt. A 
miniszter a holnapi ülésen folytatni fogja beszédét.

London, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Standard berlini levelezője 
a n é m e t-o rósz viszonyok történetéhez 
a következő adalékot szolgáltatja: A mint 
Németország vonakodott Boszniá­
nak osztrák okkupácziójátmegakadályozni: 
1879. nyarán az orosz kormány W ad­
din g t o n franczia külügyminiszternek ha­
tározott tervet terjesztett elő Németor­
szág közős megtámadására. Egy­
idejűleg a Lengyelországban lévő hadcsapa­
tok a német, határra indíttattak. W a d- 
dington és Grévy az orosz ajánlatot 
visszautasították, de nehány vállalkozó mi­
niszter ellenzésével találkoztak, Wadding- 
ton és Grévy maga tartása annál fon­
tosabb volt, mert Oroszor szag ugyan­
akkor Olaszországnak is telthasenló 
ajánlatot. Bismarck az orosz tervekről 
kevéssel Gaste inba való utazása előtt 
értesült.

Bécs, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Nauders a felső Inn völgyben 
leégett. 140 család hajlék nélkül 
maradt.

Olmützből ósTroppauból hó olva­
dások következtében nagy áradásokat 
jelentenek.

Konstantinápoly, márcz. 5. (Polt. Corr.) 
Ausztria-Magyarország és Törökország közt 
folytatott tárgyalások ama közös rendsza­
bályokra nézve, melyek a rend fenntartá­
sára a Lim völgy ben irányozvák, sikert 
Ígérnek. Törökország már tett is némi in­
tézkedéseket. — A porta a költségvetés 
hiányát, a bevételek szaporítása és a ki­
adások. leszállítása, nemkülönben a minisz­
terek fizetéseinek redukálása által reményi! 
fedezhetni.

sarga őszi rozsát, sárga sarkantyú virágot képesek len­
nénk termeszteni.Eszerint virágokat két szin csoportba 
lehetne osztani u. m. vörös, sárga, fehér és kék 
voros-feher szinü csoportra. Vannak virágok’ 
melyek kinyíláskor más szint mutatnak, mint 
a midőn teljesen ki vannak fejlődve. A vad gesztenye 
a midőn yiraga kinyílásnak indult fehéres, később 
sárgás vegre vereses szint mutat. Sőt ezen szó­
változat egy es ugyanazon irányzaton is előfordul 
a mennyiben az egyes virágok nem nyílnak ki 
egyszerre, hanem az egyik hamarabb, mig a másik 
később. A virágok színének az a czélja vao Nä-

>í agy szenzácziót és mozgalmat keltett a kő- gelli szerint; hogy a ivarok könnyen föllelhessék 
vetkező eset, mely Beniezkyvel történt. Hanzen te- nemcsak a táplálék végett, hanem hogy a termé- 
oói talpig megdelejezte B.-t, úgy hogy ez tokele- kenyitesre szolgáló virágport az illető virágok vál­

ásén megmerevedett, s olyanná vált, mint egy fajaira elszállíthassák. Az érdekes előadást melvet 
(larab la. Azután Hanzen B.-t két székre helyezte csinos virágpóldányok és rajzok illusztráltak a naev 
el hosszában, úgy, hogy e delejezett feje az egyik, I számú közönség megéljenezte.

nem 
meg- 

önmagá- 
összes orosz polgárokat 

hogy támogassanak minket 
ezen kárhozatos s embertelen zsarnokság 
elleni harezunkban, a mely despotismus- 
nak nyomása alatt a haza legnemesebb erői 
elhalnak. A végrehajtó bizottság.

Prága, márcz. 5. (Az „Egyetértő s“ táv­
irata.) A „Bohemia“ szerint a bécsi török nagykö­
vetségben változás fog beálói, mivel Edhem 
pasának más alkalmazás van szánva.

Berlin, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Napóleon Lajos magánrendőrsógónek egy­
kori főnöke Hyr vois Párisból Pótervárra hivatott.

Alexandria, márcz. 5. (Az „Egyetért és“ 
távirata.) A khedive a jövő héten Alsó-Egyptomba 
utazik. Massanából jövő sürgönyök szerint János 
abissóiai király Gondarba ment az ottani abu-

> Bécs, márcz,, 5. Képviselőház. A hitelesítési 
kényszer íeletti vitában az igazságügyminiszter is­
merteti a kormány álláspontját. A hitelesítés kényszer 
behozatala a történelmi jog fejlődésének eredménye is 
Európa összes országaiban helyesnek bizonyult. Kéri 
tehat, hogy a kormány előterjesztése fogadtassák 
el a részletes vita alapjául. Végül elfogadtatott Ada- 
mek amaz indítványa, hogy a szóban levő javaslat 
adassek vissza a, bizottságnak azzal az utasítással 
hogy a hitelesitesi kényszer mindazon korona tar­
tományokban szüntettessék be, melyek annak eltör­
lése mellett nyilatkoztak. Gregr interpellácziót in­
téz, vájjon hajlandó-e a kormány intézkedni ho»y 
a színházi czenzurát Prágában szabadelvüebb’ alak­
ban kezeljek.

Páris, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Francziaország hajlandónak mu­
tatkozik a görög-török határkérdésben a
görög követeléseket támogatni s ez esetben 
a berlini kormány támogatását reméli.

Melikoff csupa örményt nevez ki oldala 
mellé.

A téli palota igazgatásának újjá­
szervezését Melikoff teljesiti. A hiva­
talos nőszemélyzetet jelentékenyen leszál­
lítják. A téli palota parancsnokává Tre- 
P ° ff tábornok neveztetik ki.
, ■ • Raguza, márcz. 5. (az „Egyetértés“ 
távirata.) A torok birodalomnak kerületekre való fel- 
osztasa következtében Albánia két provincziára osz­
tató tel, az északnak S k u t a r i, a délinek P i- 
r. o ™ ?,d Lsz fővárosa. A prizrendi liga tiltakozik 
Albániának ketté osztása ellen. Az o eh r ida i liga 
tagjai közé egy zsidót is beválasztott. ”

Róma, márcz. 5. (az „Egyetértés“ táv­
irata.) Corti gróf párisi nagykövetté neveztetik 
ki> s a konstantinápolyi követséget Blanc Albert 
báró, ki eddig Washingtonban volt, nyeri.

Bécs, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Acsehklju bban újabb konfliktus tört 
ki. Tonner az újonnan választott ifjú cseh párti 
képviselő, a kópviselőház utóbbi ülésén letette a 
fogadalmat. A többi cseh képviselők a fogadalom 
letevésekor azt megelőzőleg jogfentartással éltek. 
Tonner ilyen jogóvast nem tett s erre a cseh klub 
vezérei által nem is lett felszólítva. Rieger most 
azt követeli, hogy Tonner utólagosan a ház eóö- 
kéhez intézett levélben nyilatkoztassa ki a jogfenn­
tartást. Tonner vonakodik ezt tenni, A klub egy 
része Tonnert pártolja, a másik rész pedig azt hi- 
szi, hogy még nem késő a nyilatkozat.

Páris, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) „Correspondance Franco Russe“ czim alatt 
az orosz kormány által subvenczionált lap jelent 
meg itt, melynek feladata lesz tájékozó közlemé­
nyeket hozni orosz országról.

Róma, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A minisztériumban legközelebb változások 
várhatók. Tajonit emlegetik, mint leendő bel­
ügyminisztert, D e p r e t i s van belügyminiszter­
nek kijelölve, C a i r o 1 i az elnökséget megtartaná.

Menabrea tábornok, londoni követ, a pá- 
risi nagykövetségre van kiszemelve.

~ KÖZGAZDASÁG! TÁV ÍRATÓ A4-

Prága, márcz. 5. (Az „E g y e t é r t é t" távirata ) A 
e z.uk,°r"c.am p agn e befejeztetett; több gyár, mely iné» 
működik, siet készleteit feldolgozni, mert a répa kezd ro” 
hadni. A czukorpiacz élettelen, nyers ezukor 34.50. Kiviteli 
állomásokon átvéve.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, márcz. 5. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

mai e lo t ő z s d é t teljesen lanyha hangulat és az árfolya­
mok visszamenése jellemezte.^E baissera az impulsust a kül­
földi lanyha árfolyamok adták. A realizaezió kiterjedt min­
den térre. Járadékokban mérsékelt volt az üzlet, bankpapi- 
rok erősen kináltattak. Bányapapirok nyomott árfolyamokon 
kínálták. Szállítási értékek lanyhák, de csak egyesek jöttek 
forgalomba. Valuták szilárdak és keresettek.

A déli tőzsde kezdetén az 
nyatlottak, az irány lanyha.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 294.80, angol bank 
149.50, unió bank 114.—, bank-egyesület 144.25, magyar 
hitelbank 278.50, áüamvasut 271.50, Károly-Lajos vasat

Jarad®L 70.50 -, innerbergi 132.50, magy. aranyrente 
100.70—, 20 frankos arany 9.46'7,.

Később ugyan nagyobb volt a nyugodtság, de a javu­
lás a folytonos kínálat következtében elmaradt. A coulissában 
erősek a hullámzások, Váltók és valuták változatlanok

Jegyeztetik: Hitelrészvény 295.80, angol bank 
151~í unio bank 114.50, magyar hitelbank 280.—, bank 
egyesület 146.—, Károly-Lajos vasút 259.75, gózh. részv.
—, kassa-oderbergi 122.50, papirjáradék 70.55—, biro­
dalmi márka 58.17'/2, magy. arany rente 100.77'/-, 20 frankos 
arany 9.46 V2, London 118.50.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész- 
vény 296.90, angol bank 151.60, unió-bank 114.60, magyar 
hitelbank 28025, államvasut 272.50. Károly-Lajos vasút 
260.-, gőzhajó részv. 609.—, tiszai vasút 233.50, tramway
237.25, papirjáradék 70.60—,m. aranyjáradék 101.07’/*, 1864-ki 
sorsjegy 172.—, községi sorsjegy 119.25, 20 frankos arany 
9.45V3, birodalmi márka 58.15—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, marez. 4. Hitelrészvény 296.80, lombard 87.10 

arany jár. 85.65—, i.ondon 118.25, galicziai 260. , 1864-es
172.25, 1860-as 128.75, Frankfurt 57.60, nemzeti bank 835._
angol-osztrák 151.50, allamvasut 272.—, Napoleond’or 9.451',’ 
rente 70.87—, hitels rsjegy 179.25, porosz pénzutalv. 58.2(3, 
Arany 5.58—, török sorsjegy 17.50, ezüst járadék 71.85. 
Nyomott.

árfolyamok tovább ha-

, - gyászlobogót és el­
rendeli hogy a temetesi ünnepély alatt gyújtsák 
meg a légszeszlampákat. J
, . fáGs, mái-cz. 5. A „Temps“ jelenti, hogy az 
árvíz több helységet elöntött. J

Pétervár, márcz. 5. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Mladeczkit négy­
szer hallgatták ki, de nem bírtak tőle val- I 
lomást kicsikarni. A mint hallgatásának 
hiábavalóságát bizonyították, azt mondá: 
A mi hallgatásunk felér a ti 
hadseregetekkel.

A nihilista végrehajtó bizottság a hi­
vatalban lévő összes oroszokhoz mani- 
festumot küldött szét, a melyben a czár 
uralmának végét adja tudtul s a czimzette- 
ket felszólítja, hogy hivatalukat te­
gyék le, ellenkező esetben halállal fognak 
lakolni.

Mladeczki rokonai őt már rég 
szemük elől vesztették s eltűntnek hitték 
A merénylőnek öreg anyja Loris Me- 
liko ffhoz a következő táviratot intézte:
Org yilkost nem szü Item, orgyil­
kos s á az iskola tette őt,melyet 
elátkozok.

A pétervári egyetemet Pakowba 
teszik át.

A czár megcsókolta Loris Melikoffot, 
ki neki azon biztosítást adá, hogy isten 
segítségével sikerülend „felvágnia a ke- 
evónyt. “

Gurko tábornok a kiewi katonai 
kerület főnökévé fog kineveztetni. Loris

Bécs, mái ez 5. M. földteherm köt?. 89.— erdélyi 
föld. kötv. 88.25, nagy. záloglevél 101.50, erdélyi vasút 
136.59, magy kel. >-asut 82.30, Magy. sorsjegy 112.—, sző- 
lődézsma 91.25, arany járadék 100.95, magy. vas. bölcsön 
118.80, magy. hitel 280.25, alföld 148.-, magy. éjszak-kel. 
vas. 140.75, kel. va.-mti elsőbbs. 78.50 tiszai vasút 233.25 
kincst utalv. 1873. 154.—

Bécs, marezius 5. Hitelrészv. 292.90, magy. hitel 
279.50, lombard 85.60, magy. aranyjár. 100.62, rente <0.27—’ 
angol-osztrák 148.50, államvasut 271.—, Napoleondor 9.46'/,’ 
galicziai 257.75, osztr. aranyr. 85.50. Lanyha.

Bécsi gabnatőzsde.
Bécs, márcz. 15. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

gabnaüzlet iránya ma nyert határozott kifejezést, miután sem 
szilárdság, sem lanyhaságra nem volt ok és a külföldi neve­
zetesebb piaczokról változatlan jelentések érkeztek. Az összes 
czikkek árfolyamai tehát inkább névlegesek.

Búza tavaszra mérsékelten kínáltatott ugvan, de a 
piacz helyzete után ítélve kapható 14.50 írton, mig zab ta- 
vaszra, mely a csekély készlet folytán nem igen kináltatik, 
8.20 írton könnyen elhelyezhető. Tengeri május—júniusra 
9 írton kapható.

Jegyzőnk: Búza tavaszra 14.50—14.55, zab ta­
vaszra 8.20 - 830, tengeri május—júniusra 9—9.05.

Szesz sziláid és kész áru s a folyó hóra szállítva 3S 
fi t pénz jegyeztetik.

gyeztetett: Búza tavaszra 
11.20—11.55, zab tavaszra 8.10

. . i zab 8.----- 8,15. tengeri
“aJus * Júniusra 8.95—9.—, régi kész áru 8.50 8.66, 
8.40—8 50. uj

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, márcz. 5. Erős realizácziók. Blankovásárlások 

nagy nyomást gyakoroltak.
, Papirjáradék 60.40, magyar aranyjáradék 85.90, 10 

milliós kölcsön 67.50, hitelrészvény 522.—. lombard 149 50 
kassa-óderbergi 52.90, orosz papírpénz 213.—, ezüst járadék 
—, m. kincst. utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv. 79 25 
állam-vasút 468.—, galicziai 111.40, romániai 49.30, váltó 
Becsre 170.90.

I r“nkfl,rt> márcz. 5. Papirjáradék 60.V», osztr 
oQQDJAari 73V75; °s?£; hitelrészvény 261.25, osztr. államvasut 
233.50, lombard 74.75, magy. galicziai vas. 111.75, váltóár­
folyam Becsre 171.87, ezüst járadék 61.31, magy aranyjár 
86.50 osztr, bankrészvény 719.50, galicziai 220.75, Erzsébet 
nyugati vasút 158.75, tiszai vas. elsőbbs. 81.81, magy kincs­
tári utalv. —.—, váltó Bécsre —. Gyenge '
, ., “• 5- 3%-os évjáradék 82,75, törlesztési
eyjáradek 84.50, lombard 192.—, magy. aranyjáradék 86 25 
»70-os evjaradék 116.30, osztr. államvasut 575.—, török eore^ 

iár. 74. " " "jegy 38.- osztr. aranyjár. 74.45. Szilárd.

Külföldi gabnatőzsdék.
, , , Pdris, márcz. 5. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 
folyó hóra 33.30, áprilisra 32.90, május-juniusra 
32. K), májustól 4 hónapra 31.30. Liszt f. hóra 68.25, ap- 

b8'25> május-juniusra 67.50, májustól 4 hónapra 
S Repczeolaj f. bora 78.25, áprilisra 78.50, má- 
I í!1 4^líiaprs. 80.25, utolsó 4 hónapra 81.25. Szesz 
f-hóra 74.25, áprilisra 73.25, májustól 4 hónapra 7025 
utolsó 4 hónapra 70.—. Búza csendes, liszt baisse, egyéb 
tartva, változó.

Berlin, márcz. 5. (Zárlatiárfolyamok). Búza anril 
—májusra 230.50, május—júniusra 229.50. Rozs loco 175 — 
april — májusra 175.—, május-juniusra 173.50, juntos— 
júliusra Zab april—májusra 149.—, május—
jaamsra 150.50. Repezeolaj loco 53.—,april—májusra 52.60, szept-októberre 55.90. S z es z loco 60.8§, márezin^ 
bü.bü, april—májusra 61.—, aug—szeptemberre 63.10.

Stettin, márcz. 5. Búza mareziusra223.50, márcz 
—áprilisra 224.—. Rozs máreztosra 169.50, márczius-ap- 
rilisra 169.— . Repezeolaj loco 52.50, mareziusra 66.90 
márezius—áprilisra . Szesz loco 59.40, márczius—
áprilisra 58.80. mái — jun. 60.—.
. . Köln, márcz. 5. Búza máreztosra24.20 miius— 
jumusra 24.15. R ozs máreztosra 18.30, május-juniusra 
18.75. Repezeolaj Ioeo 29.70, máreziuaa 28.80.
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Fekete vagy sárgaszinti olajmézgás és természetes vízmentes

takaró ponyvákat
nemkülönben gőzmozdonyt és egyéb takarókat, gabna- és repcze-ponyiákat
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kátrány- es szurkát ajánlok jótállás •=&=-. «
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Budapesten, I. magyar kocsikenőcs és vízmentes takaróponyvák-gyára, külső váczi-ut 5. szám.

Al

-féle

imát
concentrált malátakivonat,

Legújabb

tezSastijilváiitás.
Menedéket az ön !-sö számú ma- 

I iáta-egészségi csokoládéjánál kerestem 

s annak már három napi használata 
után úgy saját, mint a hozzám tarto­

zók meglepetésére teljes egészsége­

in et”ism ét visszanyertem.

Egy meggyógyult saját szavai.

Csodálatos gyógyulás
köhögés-, gyomor-, torok-, 

mell- és tiitlőbajokkól.
A csaknem minden európai állam cs. kir. ndv. 
szállítója líúff János urnák cs. kir. tanácsos, a 
koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a 

főbb porosz és német rend lovagjának.
Bées, gyárhelyiség. Grabenhof 2.

Gyári raktárhelyiség: Stadt, Gra­

ben, Bräunerstrasie 8.

ÁRAK : äsiAta-kivosstu «sgdszségl-sSr 1 pa- 
Ía -ZR 6U Kr, »1 pal. S frí, 2b pal. ifi írt, 58 pa!. 30 
trí Maláta-esokoíád I. */, kilo 2 frí 40 kr. 1, kilo 
i.30, kilo íü kr. II. »/, kilo 1.60, b, tilo 90 kr. =/,
6 ; kr, Ili. % kilo I írt. kiio 6u kr. V SS' kr 
KaUía-ezakorkák 1 zacskó 60, 30 és 15 krön —
Oyeraek-t-ípcaalátallszt 1 frt.’ — Sűrített ma- ... _ ,
lata-ki vonat 1 üvegese 1 frt, v. 80 kr is. - iw Főraktár Budapest, ZSibáfUS-UÍCZa 7 
tesz malata-fürdő SO« kr. Maláta-szappan 6u. p..i.. m - i - . ,,
40 és 20 kron. Nagyobb megrendeléseknél megfelelő ' * or°k <'ozseb király-ntcza.
engedmény. A csomagol la legolcsóbban számlítatik. „ Weninger M. Buda, fő-uteza.

legfelsőbb helyen 52-er ] 
kitüntetve.

Tekintetes ur !
Nem mulaszthatom el önnel őszinte s legforróbb köszönetnyil­

vánításom mellett azon örvendetes tudósítást tenni közzé, miszerint 
én háromszori rövid időközökben egymásután következő mellhártya- 
lob, göresköhögés, vér- és turhaköpés, szóval teljes elerőtlenedési ál­
lapotomban, miután már mindenütt lemondtak rólam, sógorom aján­
latára az ön malátacsokoládjánál kerestem menedéket s annak már 
három napi használata után úgy saját mint a hozzám tartozók leg­
nagyobb meglepetésére, tökéletes egészségemet ismét visszanyertem. 
Ezen valóban csodálatraméltó meggyógyulást, mint már érintőm is 
a malátacsokoládé használata által, még pedig az I ső számu-é ál­
tal értem el. Kérem tisztelt uram, fogadja ezen pár sort, mint há­
lám csekély jelét éltem megmentéséért, s az összes szenvedők ér­
dekében kérem ezen ajánlatomat a Hoff-féle készítményekről 
szíveskedjék nyilvánosság elé hozni. > égül még tudatom önnel, mi­
szerint az ön maláta-csokoládéja általi gyógyulásom s egyszersmind 
annak gyors hatását nem győzte mindenki eléggé bámulni s cso­
dálni, s annak bebizonyítására, hogy semmi túlzást nem követtem 
el, mind azt, miket itt tudatok, igazsághüen isten és ember előtt 
be is tudnám bizonyitani. Üdvözlöm önt mély tisztelettel, maradok 
bála kötelezettje

Ameis (N.-Oe.), 1879. decz. 9. Pesti Anna, takács neje.

Mai át ácsok óladé és malát a- 
czukorkák.

A valódi Hoff János-féle maláta-mell 
czukorkák kék papirosban vannak.

2 írton alul semmi sem küldetik.

Hivatalos gyógyjelenlése
a csász. kir. 23. számú helyőrségi kórháznak Zágrábban, a Hoff-féle 
malátakivonat egészségi sör és a Hoff-féle malátacsokoládé észlelt

gyógy hatásairól.
, . a két készítmény úgy az üdülök, mint a légző- és emész­

tési szervek, hurutos és inger állapotában szenvedőknek, mint ki­
tűnő étrendi erősitőszer bizonyult be, s a csokoládé mint a kávé­
nak egészséges pótszere ott, hol ez mint felettébb izgató nem volt 
rendelhető, vagy be volt szüntetendő, kiváltkópen ajánlható; azon­
felül ez az abban részesített betegek és tidüiök előtt igen kedvelt 
reggeliül szolgált a mi is az őszietekhez képest ezennel igazol tátik.

Zágráb, 1878. november 3. 19

Látta: Dr. Ischitz, kórházi főorvos, főtörzsorvos.
Dr. Kaiser, törzs- és osztály-főorvos.
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Titkos betegségeket
is a tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), 
további börbajokat, vizelési nehézségeiét, hugu- 
cso szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az. úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai es poly űri fókórházakban, mint a magángya- 
Kcrlatban a legnjabb tapasztalatok s buváriatak nyomán 
k,vs.ióau tartós sík er biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista WEISS J.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fő kórházban volt osztályoiros, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21
ílendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herezey-(uri)-uteza H. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u. l-4-ig. este 7—8-lg.

KiSiázasitási kelengye

és nagyolib mérvű

SST bebútorozások
megfelelő kedvezmények mellett, jól készített asztalos- és 
kárpitos bátorok nagyobb választékbsn szállittatik

Steinbach Sándor
k Árpit es és biitorkészitö Altai Rmlapesteii, 
Fcs’enez-Jözseftér 6. sz. a, (ezelőtt asztalos-egylet 
Xákó-ház.)

Képes Árjegyzékek, árkiszámitások és szövet­
minták ingyen. jjg

1

MOLL 3EIDLITZ-P0L
Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 

sokszorozott ezégem van lenyomva.
30 év óta a legjobb eredménynyel használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvág.taianság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér 
bántalmak ellen. y

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag Oldoztatnak. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. é.

Mimién háztartásra fontos!

DE MAITi R.
nagykereskedése Triesztben.

Közvetlenül importált, legfinomabb fajn kávét szállít, a 
következő árakon :

Gyöngy ceylon, legfinomabb barna . . 2 frt 10 kr.
Gyöngy .Manilla, világos, finom • . . . 1 „ 90 „
I’pylon, legfinomabb szemű.......................1 ., 8ö ”
Geylon Nativ, finom.................................1 80 ”
Mocca, kiválogatva, legfinomabb .... 1 ” 90 j,
Guba, legfinomabb, nagy szem ii . ... 1 „ 85 ”
Menado, barna, finom............................... 1 ’ 75
Java, szép, zöld........................................... 1 ” 53 ”
Domingo, finom............................................1 ” 60
Santos, szép és tiszta-fűz...........................1 ” 50 ..
Kio. finom, mellékiz nélkül.....................1 45 ”
Az árak kilogrammként vám és bérmentve 4S, kilo tiszta 

súlyú postacsomagokban értendők, utánvét mellett. Nagyobb meg­
rendeléseknél megfelelő árleengedés. 143

w ,

mKitünően 
utánzóit 
gyémánt-ékszer 
finom legyezők,

I fénykép-keretek (leg­
újabb Makart-alakuak 
is.) Album, legfinomabb 
angol s frauezia illatszerek, 
erszények, szivartárczák stb

Hőmérők (Thermométres ablak elé, fürdő­
szobában i használatra), légsulymérűk (Baro- 

métres) Aluminium s más színházi 
látcsök, távcsők, szemüvegek, orresip- 

tetök, Metronom, valamint minden a 
látszerészetbe vágó tárgyak, a leg jutá­

nyosabb árakért, 
gr Szoba- és házisürgönyzők 
berendeztetnek forint 7.50 írtől 

felfelé. -Testi
Használt v. törött látszeré- 

tárgyak javitatnak, 
vagy újakért beeserél- 

a betők.
Mesterséges ember­

es állat-szernek 
agaagyobb vá- 

‘ Tasztékban.

V%.

%
szeti

IA kitűnő, hivatalosan megvizsgált^K^^* 
s méregmentes szépitőszer 
„LA RAVISSANTE PERFECTIONNÉ“

I (Dr. de Lejossé-tól (Parisban), mely 
I az arezbörnek finom halavány-rózsa-fehér 
1 szint ád, azt bársonyfinommá teszi, s minden 

bőrtisztátalanságot mindenkorra eltávolít.
1 eredeti párisi üveggel frt 2.50, kisebb frt 1 50 A 

I Iiozív szükséges szappan „SAVON PERFKCTIONNÉ 
d" 30 kr, 1 tucat frt 3 40 (Pdataküldemeny..lenel, szállít le­
vél és c .(.magolásért 20 krral több )

%
79

Egyetlenegy beteg

Francia borszesz és ső.
A legmegbízhatóbb őnorvoa a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rakbajok, ü-zök, gyuladt szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Pahu-zkbín használati utasitással együtt 80 kr o. é.

l Ä gy^iíyszerésr, cs. kir. ud-
j.3K*4j?SSI vari szálliíő.

Becs, Tuchlauben.

Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., C 
Sehernhof. r gyógy, Ubl Berczella, Thallma.er és Seitz’ 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
SziIber A és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán.,Pafaky C. gyógysz. 39

Brogle J. és Müller
gép és rostalemez 

gyára
BUDAPESTEN,

a Margit-hid közelében,
készít

Trleueröket (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban 
Trieur hengereket malmok számára.
Kőplatókat. 73
Szelelő-rostákat.
Szitákat és rostákat cséplőgépek számára.

se hiányozzon Bittner Ooniferen-Spritje- 
mely fiatal fenyőfák szűrő gyártmánya’ 
és"annak hatásos alkatrészét vegyésziíeg 
tiszta tüményitett állapotban tartalmazza. 
Poralakban a szobalevegőnek kelle­
mes, üdítő pompás erdőilla­
tot adja, és azt aetherikus-olajos és 
balzsamos-gyantás alkatrészeivel betölti, 
a melyek ez utón egyenesen a lélekzési 
szervekbe jutván, és ott elismert gyó­
gyító hatását gyakorolja. A ,.Gonifeien 
Sprit“ alkalmazása tanácsos: köhö­
gés, köhögési inger, hörkhn- 
rut, mellfdjdalmak. a mell­
gyengesége, ziha. lüdöléghaj. 
vérköhögés, tüdövész, idült 
rekedtség, a gége linriitai és 
ideghajoknAl. ..Bittner (o- 
nlferen Sprit1, ozon tartalma 
miatt minden betegszobAban 

mocsárok közelében vagy mélyen fekvő helye­
ken levő lakásokban tartania kell, minthogy a 
levegőt mindig tisztAvA és egészségessé teszi, 
különösen bagymáz, roncsoló toroklob, mala­
ria, bőrbetegségek m. p.: himlő, vőrheny és 
minden jArvAnyos betegségnél. Dörzsölés és boroga­
tásunk használva, a Coniferen Sprit egy kitűnő clevenitő. fájdalmat 
csillapító szer csuz, köszvény, gyengeség, idegbajok és fogfájdal­
mak ellen.

Bittner Coniferen Sprit valódian kapható csakis
Bittner Jul. gyógysz. Reichenau Felső-Ausztriában
és az alant, felsorolt raktárakban. Egy üveg Coniferen Sprit ára 80 
kr, 6 üveg 4 frt, egy szab. szétporzókészülék ára 1 forint 80 kr.
Budapesten Török József gyógyszerésznél, Temesvár 
Steiner Ecrenez gyógyszerésznél. Valódi vsak is védjegygyei! 
A „szab. szétporzókészülék11 „ Bittner Rei­
chenau N. Ö.11 ezéget beöntve viseli. 137

Egy iiveg Bittner Conife­
ren Sprit nézete szabad, 
szétporzó készülékkel.

0 áztálA budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) márczius 5

Termény 

B a z a
bánsági ....

tlssA vidéki . . .

pestvidéki....

fehérmegyei . . .

bácskai. . L . .

észak magy n rorsz á ^

á f Z -Ar
^ í 100 kilogramm.

í a •** i! írtől I írtig

Értékpapírok

: M 100 ki ogramm.•s 3 a— -----—-
s ■= II Írtől í írtig

Ttrmány ji Jrányrat

aj szilárd 74 ii
7« j 1410 
78 : 14 45 
80 l:
74
76 |1 1420 
78 j: 1455

1895 
14 85

14 20 
14 55

! 14 20
1455

14 30 
14 65

14 05 
14 40

14 30 
14.65

13 90 
14.30

14 - 
14 40

14 05 
14 40

14 10 
14.5U

13 96 
14.30

1410
14,50

I!

13 70
14 10

13.80
14.30

I

1850 
13 90 i

13 65
14 —

Zab
Tengeri

Rvpoze

Köles
Kend rmag

csendes
szilárd

szilárd
szilárd
sziiára

Faj

takarmány 
égé rtiva d 

I sör főidei
— I

bánsági 
má nemű 
káposzta 
bánsági

I

Minőség
hectoliterenk.

70-79 
60—62 
62—64 
64-66 
86-40 

75 
73

Ár
_100 kilogrammként 

frttdl J__írtig__

10 85 
8 —

8 60

j Utolsó árkelet Osztat, j
pénz I ru 1878-ra. j

kiviteli palaezk söre
Megrendelések

— a kiviteli palaczk feör valódisága és tartósá­
gáért! jótállás mellett — egyedül csak

Dreher Antalfé,c sör (őzödéhez
Kőbányán

vagy azok meghatalmazott főraktárukhoz

mSTRICtt & QOTTSCMLie-ttEZ
BUDAPESTEN intézendők.

Árjegyzékek kérelemre bérmentve és ingyen.

Nagyobb elárusítóknak kiváló kedvezmé­
nyek nyujtatnak.

142

Kész férfiruháik.

Tavaszi idény!!
Van szerencsém ezennel a n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, miszerint a tavaszi idény 
alkalmából

férfi- ruharaktáramat
a legdivatosabb és legelegánsabb bel- és külföldi szö­
vetekkel a leggazdagabban elláttam, és igyekezni lo­
gok, mint eddig, úgy ezentúl is a bennem helyezett 
bizodalmát szigorú, pontos és szolid kiszolgálás által a 
jövőre is megtartani.

Végül még bátorkodom a nagy választékban 
raktáramon levő kész férfi-ruhákra figyelmeztetni, és b 
megrendeléseit kérni. '' 1^4

Mély tisztelettel

GROSSMANN S.
Budapest, Deák Ferezicz- és bécsi-utcza sarkán 

földszint és 1. emelet.
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök.
Mintalapokat bérmentve küldök.

HIRDETÉSEK
e lap részére,

fölvétetnek

a kiadó hivatalban
(himzö- iteza 1. sz. a.)

KOTZŐ PÁL
gépészmérnök

Budajiesf, VIII. Üllői-ut 18. szám alatt,

ajánlja eredeti GARRETT R, és flai Magyarország számára készített 
könnyebb járású javított ’

s o r xr e t ő-g* épeit
Sőzmozgonyait, fa-, szén- ás szalmafütés-: kül- és belföldi , -
hez, kétszer akkora erővel, mint a névleges ló-! kaszAlOffOiiIfí Ial° ; ai*at6* ea
eroszám; cséplőgépeit, újonnan átalakítva, i gAnyesénfő»“«, Jár*
nagyobbitott rostákkal, nagyobb munkaképesség-: és anmrik-ü rnirt^f0auSo1 
gél tiszta csépléshez, gabona- és üszög- : vattvni. Ä*"' ma,maitl ki­
tisztító rostAIt, továbbá a legjelesebb’ 3 ‘ ' stlj"

Képes árjegyzékek bérmeiitv

Értókpapirok

115

|Í Utolsd árkelet

Biztosító társulatok.
befis.

7 65
8 65 
8 56 
7.80

. 7Í40

7 90
8 70 
8 60 
7 90
7Í85

lanyha

szilárd

repeze. 
bánáti.

tavaszra
őszre

szept.—olxtdber 
mnj s—jun.1880 

tavaszra j

ang,—szept.

I *

8

Értékpapírok
I „ Államadósság.

Tmsnti kSlo«8n ... *
1 OBítSrl ill.m.Motl liiegier. .
I Z»ry. keleti .sent L tlb.
! 5**7- kel. ««itt íllamíetr. ér.
■•ej- nyeremény-kölciön 100 Irt 
, » »orejegy-kdloabn 60 frt .
!m!k! 1“*fy' “Umk-köl<1»ö“ T. etrL l , 

~ "W- ka- kfaoeOÍi auiv'V' eí.
■**»• ««rtiredék »7, mdímentee'" “j 

1 - aaatehermekteettéel kütrények .

Utolsó árkelet
II Pénz

boáiét. 170 frt
„ 100 frt
n 300 frt
- 700 frt

11825 U8 50

Szilva lanyha bosn. hord. p. i7.75~á. 2S._ -zsák: ______ t
Sreez ezdid dí'if’ía? é^.SlU’ i' n‘ »• Sä-75 íra 36.75 
ozesz sziiaifl és nj mődu, burgonya p. 37.75 a. 38. -

14 30- i s 1485 .
~ s
8 97* j

a B 
! 2 É 9 021',

770 ° ^ 7 75-

szerb. 26.75 a. p,28.—

Értékpapírok

“• * 
z ftö/í .

79
! 99 50 
! 82 
! 112 75

110 75

79 50 
92 75 
8250 

113 — 
111.25

100 85 101 - 
8950 90 —

88 75

■agy. IKdlehermenteeltéii kötvények temezi 
M ” .» 1867. záradékkal

„ ” 99 „ erdeivé
“**7-Jel- nrbdM válts. kstv. n00 frt, 5»/. * '
■sólódózsma rálts.-ígi kStvóny (100 frt) *
52tttikíf.pénexrj!g'-,'k 6 hd» - . : : :
untrák államadósság papírban 5% [ *

” ” wüst kamat jan.—jul. 5»;, *
Oeatrák aranyjáradék. ”. 7 »pr.-okt.

* » kisorsol ássál

fi Utolsd árkelet
I__áru

“88 50 
88- 
88 75 
85 50 
9150

II pénz 
V 87 50 

I 87 25 
I 88 50 

‘85
Ii 9125

fen rife# kBIeiSne 1870-ból'W 
» 1871-ból 6. 6

1860-ból k 500 frt. 
1860-ból á 100 frt 
1864-ból í 100 frt 
1864-ból i 80 frt

100- 
70 50 
7160 
7160 

|| 85.50 
1 128 25 

18076 
17150 
170 50 
10125 
1M 25

7170 
7180 
7160 
85 75 

128 75 
181 
172 50 

171 50 
10150 
10150

»I-

; Elei nagy. bizt. tire 
Pannonfa vfszb. tóra 

, Pesti bfzt. intését .
, Onie vleiblif. táré.",

I Vasutak.
Airdld-flnmel.....................

! Arad-k Őrös völgyi .... 
Báttaszék-dombóvári , ,
Déli vasat..........................
EjszakkeletI vaaut , . .

I Erdélyi vasat ..... 
Kasss-oderbergi vasat . 
Osztrák áilattvasul . . .

, Pács-barcsl vasat . . .
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„Egyetértés" melléklete.
— 65-ik számához.
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I.
Három kormánypárti beszéd után a 

költségvetési általános vita ma véget ért 
s a zárbeszédekre került a sor. A pénzügyi 
bizottság előadója, utána függetlenségipárt 
határozati javaslatának benyújtója Helfy 
ígnácz szólalt fel, kimerítően foglalkozva a 
budgetvita alkalmával felmerült főbb moz 
zanatokkal. Találó megjegyzésekkel telt 
hosszú beszédében Kossuth sajtó alatt 
levő emlékirataiból is olvasott fel pár sort. 
Helfy után a pénzügyminiszter szólalt tel. 
Szapáry beszéde végén szokatlan élénkség­
gel fordult Szilágyi Dezső ellen, fejére ol 
vasva egy régibb beszédéből, hogy mint 
vélekedett 1876-ban a tisztviselők kineve­
zéséről.

Az egyesült ellenzék határozati javas­
latának benyújtója Apponyi Albert gróf 
holnap fog felszólalni. Az utolsó szónok 
előreláthatólag Tisza Kálmán lesz, mert 
o valószínűleg most sem fogja elhagyni 
az.uii régi szokását, hogy a vita végén tá­
madja meg az ellenzéket, midőn szavaira 
mar nem válaszolhatnak.

Holnap lesz a szavazás 
vetésnek általánosságban való 
s a határozati javaslaok felett.

senki ninM „ MÁl*ta? szólásra feljegyezve többé
mé» a/ elő’/-! a a*anos vitát berekeszti, 
meg az eloadot, s Helfyt s
határozati javaslatok benyújtóit.

Hegedűs Sándor előadó

Szó illeti 
A p p o n y i t, mint

a költség­
elfogadása

II.
A képviselőház ülése márczius 5-én.

Elnök: Szlávy József. Jegyzők: 
Antal Gyula és Mednyánszky

flyer ----- az ellenzék részéről
ziis eSkLW f^mentácziót hallotta, hogyakur- 
kedésnek Znek .ol“a ko™álH. a kurzuf emel- 
ben mell!;\penzbose?--Szél Kálmánnal szem- 
eo-észben aghr!’ 10g7 f? ertékcsokkenés nem róható 
,£ l r niai,0kkui,áczióra s e tekintetben 
mezi a L Economists Franeais-t, mely i<razolia
az'^tu'tékesökl^2 altalanos volt, bár a- maga részéről 
ezen vtznn^r68,11^, egy minimális vészét szintén 
mert mi ^,ok?ak ..tuiaJdonitja; de ez természetes, 
mert mi voltunk közelebb a tűzhöz.
e»vs7Pi-ría naf-°rnali tartja’ ho"-f az ellenzék most
űfvi nn rí ',av bogy Szé11 Kálmánnak van pónz-
mmiJtprt kna' Lzt n,e.m látta akkor’ midőn Széli
neu ltk h- tn°im atta akkor sem’ midőn kilé- 
pe a kabiné ból, csak akkor, midőn másfél óv
hi“ i lde J°ttes kimondta, hogy a kormány iránt
odaIon)ma nem vlseltetik‘ (EIénk derültség a jobb-

. A? egyesült ellenzéknek pénzügyi tekintet­
ben csak ötletei vannak s mégis azt kívánja, hogy 
a naz ezen alapon szavazzon bizalmatlanságot a 
koimanynak. A mi a közigazgatási programmpt 
illeti, emlékeztet az ismeretes falragaszokra: 0“ 
masnap 0 jön!“ harmadnap „Közeledik“, végre 
„-legjelent“. Eeá az ellenzék eljárása e tekin- 
j ob bon)'1 gy an ez k a Hatást gyakorolja. (Derültség a

,, , múltra nézve az mondatik, hogy az in­
tézmények melyeket e kormány megalkotott, rosz- 
szaknak bizonyultak. Gulner volt a közigazgatási 
bizottságokról szóló javaslat előadója, most ő az 
ki kijelenti, hogy az ő „ideiglenes meggyőződése 
szerint“ ezen ítézmóny helytelen. (Derüitség »

Ba-
Ár-

költségvetés elfogadását

a napi re nd : az 1880. 
általános t á r g y a 1 á-

ross Gábor, 
pád báró.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza 
Kalman, Szapary Gyula gr., Pauler Tivadar, Trefort 
Ágoston, Kemény Gábor b.. Szende Béla, Orczy 
heia b. es Bedekovich Kálmán.

Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor.
A mült ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­

revétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök bemutatja Körmöcz sz. kir. főbáuyaváros kér- 

IzZfnJV°ím0CZ varosa álta.1 az oda való «reáltanoda tan- 
.u-i ? ^«érzésé czimen hzetenoő 400 fit évi járuléknak 
lelteteles elengedese iránt: a dunántúli helv. hiti. evan^ 
egyház kerületnek az ezyháza kerületébe kebelezett tatai
lv inai Litk eFhazmeg-ve tanítói nyugdíjintézet alapszabá­
lyainak heJybenhagyasa s tanítóinak s egyházainak az orszá- 
f'-,. nyugdij es gyampenztárhoz hozzájárulás terhe alól 
leendő telmentetese iránt.

A kérvényi bizottságnak adatnak ki. 
tnrri=J-ÜZeS8®rr »e9Zn ó"ka‘dzsai kerületben megválasztott 
neí jeIentetikZbe0t 3° Dap fentartásával igazolt képviselő

Következik 
évi költségvetés 
sá n ak folytatás a.

Strazimir Károly: A horvát képviselők állás­
pontját kívánom a költségvetéssel szemben röviden 
korvonalozm. Mi a költségvetést általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadjuk: de egvnttal 
itt a hazban előre óvásunkat jelentjük ki, hő»y a 
I. orvat-Szlavonország autonomikus igazgatására°‘fel- 
v. it összeg a regnikolaris küldöttség tárgyalásainak 
ne praejudikaljon. Ez volt t. ház kötelességem egész 
röviden álláspontunkra nézve kijelenteni. (Helyeslés 
jobbfelol.) v J

Komjáthy Béla kijelenti, hogy noha ő is a 
kormány „diurnistája“, mégis szigorúan ragaszko- 

. azon zászlóhoz, melyre hazánk függetlensége 
es önállósága van Írva. Pulszky és elvtársai nem 
'';'u a dualismus hívei, hanem az összbirodalom 
meg valósítására törekesznek. Pulszky tegnapi beszédé­
ben következetesen Ausztriát a birodalom egyik felé­
nek. Magyarországot pedig a birodalom másik felének 
nevezte, már pedig az 1867-diki kiegyezés szerint 
is Magyarország egy birodalomnak sem lett fele 
vagy kiegészítő része. Ha a jelenlegi kormánynak 
eieg bűne van is a nemzet ellen, sokkal több bűne 
van azoknak, kik a nemzetet képtelenné tették ér- 
dókéi megóvására. Az 1867-diki kiegyezés alkatait 
nem szabad védelmezni, oly esetből, hogy ezzel Ti­
sza Kálmán ellen fegyver kovácsoltassék. Szilágyi 
Dezső es pártja jó közigazgatás czóge alatt köz­
pontosításra törekszenek, mi a megyei autonó­
miát megsemmisítené,a függetlenségi párt pedig épen
ellenkezőleg a régi megyei autonómia terén ma­
radva kívánja a közigazgatás javítását eszközölni és 
a Központi hatalom túlkapásai ellen még erősebb 
védelemről gondoskodni. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.) A költségvetést a részletes tárgyalás alap­
jaid el nem fogadja. 1

Hérics Antal azt hiszi, hogy nem szabad el­
térni azon programmtól, melyet Sennyey Pál a 
hazban előterjesztett, ezzel pedig Szilágyi pro- 
grammja határozottan ellenkezik és igy azt nem

jobboldalon.) Ajánlja a 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Helfy Ignácz: Négy felvonásos drámáról van 
szó, a melynek 3 felvonása már lefolyt. Az első 
íelvonasban szerepelt, legalább praedominált első 
sorban, a pénzügyi kérdés, mellékesen a közgazda- 
sagi kérdés is. Ezen felvonás végén volt egy jele­
net, a mely előkészítette a talajt a jövő &cselek- 
yenyre : felvettetett a bizalmi kérdés. A második 
felvonás ezime : közigazgatási rendszer; csaknem 
kizárólag ennek volt szánva. Következett a harma­
dik felvonás, melybe a cselekvény fonalai összebo­
nyolódtak, beszéltek közgazdaságról, közigazgatásról, 
közigazgatási külön rendszerről, esküdtszékre!, saj­
tószabadságról, bizalmatlanságról, sőt imitt-amott 
még az 1880-iki költségvetésről is. Ezek lefolytak 
következik ma vagy holnap a negyedik felvonás’ 
melynoK hivatása lesz a csomót ketté fejteni és le 
bonyolítani a drámát.

Sajnálja, hogy az isten nem áldotta me» oly 
derült kedólylyel, hogy ő is úgy láthatná pénzű»yi 
helyzetünket, mint a minőnek a pénzügyi bizott­
ság előadója festette.
mi 1 ,ÁZOn, iendszer, melynek alapján a kormány 
all, lehetetlenné teszi Magyarország pénziigveinelt 
rendezeset, meri jövedelmeink legnagyobb részét 
az emészti fel. Más részről pedig lehetetlenné te­
szi új források teremtését. A közösüeyi költségek 
folyton szaporodnak. 1868-ban az összes közösü»yi 
költségéit tettek 28% milliót, ebbe be van sza- 
mitya a 28 millió aktíva is, 1869-ben szintén 28'A 
™:Ul04 lb-7?'h“35)-rae™elkedtek s igy variáltak 
iS7ß i í°ZoVE;,g’ 1875’ben közeledtek a 32-hez 
1876. lett 32,1877-ben 35, 1878-ban 67%.

Nagyon jellemző a jelen kormányra az is 
milyen aranyban áll a tényleges eredmény az elő­
irányzattal 1875-ben 27% millió volt az előirány- 
zat Lett belőle 30 1876-ban volt az előirányzat 29 mil­
lió. Lett belőle 35% millió. 1877-ben csekély volta kü- 
lombseg, az előirányzat volt 34.500.000, a tényle­
ges eredmény 34.857,000. 1878-ban elő volt irá-

mÍUÍÓ’ ,ett 67-982-°00. tehát csaknem 
70 millió. Ez azt bizonyítja, hogy nemcsak köny- 
nyelmuen irányoz elő a kormány, hanem mikor 
az előirányzat mar az országgyűlés által el van 
fogadva, meg akkor sem képes ellenállni a közös 
hadügyminisztérium túlkapásainak, s fokról fokra 
beljebb megy a költségbe, úgy hogy az év végével 
*“ eioiranyzaton felül még tetemes összeg tü-

Ezen nemzet nem ér rá ennek a lassú, hangya- 
munkának eredményét bevárni. Szóló tart tőle hogy 
a hangyák túl élik a nemzetet. E nemzeten’gyor­
san, sietve kell segíteni.

De aztán furcsán is hangzik ez a szó: „lassú 
hangya munka“ oly kormány szájából, mely teli 
marokkal pazarolja a nemzet vagyonát oly czélokra 
es vállalatokra, melyeket a nemzet maga határozot­
tan ellenez és kárhoztat. (Elénk helyeslés szélső 
balfelol.)

„%zt mondja a pénzügyminiszter ur „meg­
győződésem, az a boszniai "okkupáczióra vonatkozó 
lag, ho»y valamiként nem sikerült azon befolyá­
sos férfiúnak, t. i. Széli Kálmánnak, a ki a pénz- 
ügyminiszteri tárczát feláldozta azért, mert az ok- 
kupácziót és annak következményeit ellenezte, 
visszavonulása által magát a tényt megakadályozni,’ 
úgy, ha az összes kormány kötötte volna is hozzá 
állását, ennek sem sikerült volna.“

Hát lehet e ennél frappansabbul bebizonyítani 
a magyar kormánynak tehetetlenségét, mikor a mi­
niszteri padokról halljuk kijelenteni azt, hogy ha 
meg az összes kormány hozzá kötötte volna tár- 
czajafi ennek meg kellett volne történni. Tehát ez 
bevallása annak, hogy van egy hatalom, a mely a 
magyar kormányon kívül a magyar kormány eile- 
neie kői mányozza az országot. Szóló és elvbarátai 
soha sem kételkedtek, hogy igy van, de hogy a 
kormány ezt bevallja és mégis megmarad a kor­
mányon, az megbocsáthatatlan, (ügy van! szélső 
bal felől.)

Szoló elvárta volna a miniszterelnöktől, ho»y 
ha mar szájába vette az olasz irridentát, közölt 
volna velünk is valamit, itt a házban azon titok- 
, „ > melj6ket Haymerle b. a delegacziók egyikében 
közölt. Különös egy tünemény, hogy mindig mikor 
olyan külügyi irányzat kap lábra, mely a nemzet 
érzelmeivel nem egyez meg, mindig azt halljuk, 
hogy a külügyminiszter a delegaczióknak rendkívül 
Jontos revelacziókaf tett. így voltunk a boszniai 
okkupaczio előestéjén is ; igy vagyunk most is.

A miniszterelnöknek az irredentára mondott 
szavaival foglalkozva Helfy a többi közt még joy 
szol: Itt hazafíságról szólni nem lehet (Helyeslés 
a szélső baloldalon.), nekem legalább Ausztria 
n e m ház á m. (Elénk helyeslés a szélső balolda­
lon.) .Nekem hazám Magyarország. Arról pedig, 
hogy az olasz irredentisták Magyarország provin­
ciáira törekednek, nem hallottam semmit. Mond­
hatni tálán, hogy ez rósz politika, hogy nem felel 
mega miniszterelnök ur felfogásának, de hazafiságo- 
mat e miatt megtámadni, azt hiszem, nem lehet.

bzoló azután áttér a dráma másik részére, a 
melyet helyesen lehetne az egyesült ellenzék drá­
májának elnevezni. Szóló sajátszerünek találja, hogy 
Apponyi hosszú beszédében a külülgyi helyze­
tet egyetlen egy szóval sem érintette, azon külügyi 
b„yzetet’ me|y ellen csak pár hóval ezelőtt együtt

ügyi kérdés felvettetett, jobban mondva önmagától 
felvetődött, megragadta e zászlót, felhívta a házat 
hogy csoportosuljon körülötte, hogy a pénzügyek 
rendezeset átvegye. Önök azt gondolták, ml a
pénzügyét nem tűzhetjük ki, kitűzzük tehát a köz- 
igazgatasi rendszert és azt mondják, a nemzet azt 
sürgeti leginkább, a mint Grünwald Béla képviselő 
ur határozottal! kijelentette: ezt érzi Magyarorszá­
gon minden ember, e nélkül nem lehet boldo- 
gulm, ez képezi alpháját a politikának. Bo 
esanatot kerek, óriási a különbség a kettő 
kozott. A pénzügyek rendezése akkor csakugyan 
oly frappáns kérdés volt, a melyet mindenki érzett 
a mint érezzük ma is, hogy az ország pénzügyi­
leg tőnkre megy, ezyi segíteni kell; de hogy a 
magvar nemzet, miiS nemzet a közigazgatási kér­
dést tolja előtérbe, azon sok baj közt, mely gyötri 
boesanafot leérek, ezt senkivel elhitetni nem lehet.’ 
Meltoztassek elküldeni Grünwald és Apponyi be­
szédeit az Alföldre, és ha azután azt kérdezné va­
laki az emberektől, ugy-e erre szükség van ? 
rabameszkodnának azt mondván 
nincs ? Móltóztassók elhinni, 
tévesztve ezen akczió, ho 
nek tartottam volna.

az
nik fel.

Azt mondja az előadó, hogy az egyenes adók 
sem emelkedtek nálunk oly rettenetesen. Szerinte 
az összes adóemelkedés tulajdonképen 11—16 mii 
A zárszámadások szerint kezdtük 1878-ban 58 mii 
irt egyenes adóval és ma van 87y2 millió írt jö- 
vedelmünk az egyenes adóból. Ez annyit tesz, 
mint 29% miliő ado-emelés tiz év alatt.

Szóló ezután számadatokkal bizonyítja ho»y 
a nemzet adókópessóge, fizetési tehetsége’ évrol- 
evre csökkent az uralkodó rendszer alatt. Önök 
beszelnek lassú hangya munkáról, hihetőleg, hogy 
ezen hangyák minél lassabban mászkáljanak sünök 
nnnel tovább maradjanak azon székeken.

küzdöttek.
A p p o n y i határozati javaslatáról szóló igy 

nyilatkozik: „Apppnyi fényes beszédét egy határo­
zati javaslattal kisérte, a mely egész parlamentáris 
szép akcziojanak, fájdalom, legszerencsétlenebb vo­
nása volt. Benyújtott egy határozati javaslatot a bi- 
zalmatlansagi szavazat felvetésére. Először is politi- 
kai ,„!ba.,10^ ez’ melyct nem mellőzhetek, mert 
mielőtt ily fontos határozati javaslatot benyújtott a 
t. képviselő ur számot kellett volna vetnie magá­
val, van-e némi kilátás arra, hogy a többség azt 
támogatni fogja, vagy van-e kilátás legalább arra, 
hogy azt az összes ellenzék ily indokolás mellett tá­
mogassa : vagy pedig hogy a minimumra menjek, 
biztos-e, hogy azt a saját pártja támogatja. Hogy a t. 
Jrepviselo ur, a kinek tehetségét én rendkívül tisztelem, 
mellőzte ezen legelemibb, legtermészetesebb kal- 
kulust, azt valóban bámulom, s ezt még bámulato­
sabba tette előttem az, a mi utána következett, 
t. í. az a kérdés, a melyet Szilágyi Dezső kóp- 
viselo .ur itt a házban fölvetett s- a mely azután fő- 
targyat képezte a vitának: a közigazgatási kérdés, 
vájjon nem tudta-e a t. képviselő ur akkor ép úgy 
mint tudjuk most, hogy erre a kérdésre sem ott a 
többségben, sem önök közül senki, mint párt, tisz­
tában nincs, s az egyetlen párt, a mely magában 
ezen kérdésre nézve tisztában van, az a füg»etlen- 
segi part, a mely már 1869-ben jelezte, még pe­
dig a ^hivatalosabb alakban álláspontját, t. i az 
o ie segehez intézendő felirati javaslatban és ragasz­
kodik ahoz mai nap is.

Szónok polemizál ezután a kinevezési rend- 
szer ellen, s kritizálva az egyesült ellenzék közigaz- 
gatasi terveit, igy szól hozzájuk:

, Egyébiiant igazságtalan lennék t. képviselő­
iül saim íranyában, ha el nem ismerném, hogy 
nem a dolog lényege vezette őket, (Mozgás a bal­
oldalon) ez fegyver, melyre szert akartak tenni 
azért hogy a jelen kormányt megbuktassák. Ez 
igen heyes czól, hanem bocsánatot kérek, nagy té­
vedésben vannak. Önök mintegy utánozni akarták 
a miniszterelnök ur eljárását, más irányban, (ügy 
van a szélső baloldalon.) Mit tett a minisz­
terelnök ur? Mikor látta, hogy sehogy sem 
bír hatatomra jutni, keresett egy zászlót, mely 
korul kepes legyen az egész házat csoportosítani 
os be kell vallani, éleslátással, miután akkor

A kivándorlás kérdéséhez.
Dombrád, márez 1.

Tisztelt szerkesztő ur! Annyi mindenfélét 
hallva és olvasva a kivándorlási mozgalomról pro 
és kontra, végre elhatároztam, hogy közvetlenül az 
amerikai Egyesült-Államokból fogok magamnak 
meggyőződést szerezni az ottani jelenlegi állapo­
tokról e r

Én 1856-ik év szeptember havától, 1865-ik 
év október haváig éltem Észak-Amerikában. Ez 
idő alatt beutaztam annak nagy részét. Hat évet 
töltöttem Arkanzasban és Kanzasban s miután ez 
utóbbi áltam az, melyet magok az amerikaiak is 
„Amerika kertjének“ szoktak nevezni, s melybe 
mint Eldorádójukba szoktak kivándorolni a jobb 
hazát keresők, oda Írtam tehát régi barátaimhoz s 
a nagy polgárháborúból való bajtársaimhoz.

A választ magyarra fordítva itt küldöm t. 
szerkesztő urnák. Ha jónak látja, legyen szives azt 
közölni, ügy hiszem, eléggé hü kópét adja az ottani 
viszonyoknak. Minden esetben láthatni belőle, hogy 
mit remélhet a kivándorló oda át és mit nem. 
Annyi haszna talán lehet, hogy azok, a kik min­
den áron a tengeren túl akarnak szerencsétpró- 
bnlni, belátják, hogy ha már mennek, tehát sokkal 
okosabban teszik, ha a Magyarországéhoz hasonló 
éghajlattal biró kanzas állam mezőségeire fordítják 
figyelmöket, s átengedik a velőt forraló, tropikus 
Argentin! köztársaság bozótjait s vadon erdőségeit 
azoknak, a kik a természettől arra teremtvók, hogy 
azokkal megküzdjenek — a négereknek.

A levelet fordításban itt közlöm, csak né­
mely, — a magyar olvasó előtt szükségkópen ho­
mályos s a helyi viszonyokra vonatkozó kifeje­
zéseket, láttam jónak záijel közt megmagyarázni. 
Tisztelettel: M o r a v e k Gusztáv.

Ogden, Kanzas, 1880. jan. 31.
Kedves régi jó barátom!

Légy meggyőződve, hogy végtelenül meg 
voltam lepetve és nagyon megörültem, a midőn 
tegnap Joe Miers barátunk, múlt hó 27-ről kelt 
leveledet velem közölte,

Mi ugyanis mindnyájan holtnak hittünk, 
minthogy a magyar forradalom (valószínűleg a 
Klapka-féle vállalat) vagyis 11—12 óv óta híredet

nem vettük, azon meggyőződésre jutottunk, hogy
GlßStöJ.

. -^os barátom az A) századhoz tartozott Riiey 
es Havis megyebeli fiuk még mindnyájan itt van­
nak, Ed Kinneyt és Corvin Waltert kivéve. Az 
első meghalt, az utóbbi Montana tartományba köl­
tözött. J

Mindannyian jó egészségnek örvendünk, en- 
gemet es Eastmann Frankot kivéve. Mi ketten a 
hadsereg feloszlatása óta soha sem voltunk teljesen 
egeszsegesek.

Miller Mike egyik szemevilágát elvesztette, s 
valószínűleg elfogja veszitni a másikat is. Egyszer 
sem beszéltem vele a nélkül, hogy téged ne emle­
getett volna; de hát ő jókora nyugdijt húz a kor­
mánytól, s dolgai különben jól folynak.
..... ',Ioe Miersnek vendéglője van Ogdenben, mi 
obbiek regi fármjainkon gazdálkodunk, kivéve 
Woodwardot; ez már három-négy Ízben adott-vett 
farmokat, s jelenleg tizenkét (angol) mórtföldnyire, 
lakik innét észak felé.

És most áttérve kérdéseid válaszára, értesitlek, 
bőgj a „homestead“ törvény még mindig ór- 
venyben van (mely szerint minden törvényeskoru

7 ?ye® egyén, a ki ingatlansággal nem bir, 
lbü hpld földet ingyen kap az államtól.)

, En úgy hiszem, hogy ezen állam dólnyugoti 
reszeben választékos földet még bőségben kaphatni.
, '°nresze a Republican, Solomon, Smo- 
kyh111 és Saléne folyók völgyeinek, — melyek 
a te ott létedkor még vadon pusztaságok voltak, 
mos mar az államnak legsűrűbben népesült részét 
kepezik.

Ott a kormány nagy terjedelmű földdel ajándé­
kozta meg a vasúti társulatokat, minden második
se-re-ra kaPtak (egy sekezió 640 hold) 20—20 
mertíoldnyi (angol) szélességben, a vasút menté­
ben jobbról és balról.
.. , N vasúti társulatok feláron alól szállították a 
kivándorlókat oda, hol földjeik vannak; ez oknál 
fogva az egész kivándorlás arra vette útját, vagyis 
innét nyűgöt felé. Ha az ember pénzért akar vá­
sárolni, legokosabban teszi, ha az innét keletnek 
tekvo, s regebben telepitett megyékben vásárol.

Bizonyára emlékezel még arra, hogy — mint- 
egy busz evvel ezelőtt — a régen telepitett me­
gyek területének majdnem háromnegyed részét a

a penz-

folduzerek összevásárolták. Ezen földek jobbára iné» 
mind eladatlanul hevernek birtokukban, s mos” 
nagyon jutányos feltételek mellett bocsátották 
aruba.
, l1.,Ezen megyében s innét kelet felé a földnek 
holdját (acre) 2% dollártól 10 dollárig lehet meg­
vásárolni. Az imént emlitett helyeken való gazdál­
kodásnak még azon előnye is van, hogy ott az em­
ber szabadjára legeltetheti a lábas jószágot, 
míg ellenben, az innét nyugatra fekvő uj megyék­
nek legeltetési törvényeik vannak, vágyig 
ott termő földjeiket az emberek nem látják el ke 
ritesekkel, mint itt, következőleg nyájaik sem jár­
hatnak szanaszét, őrizetlenül, mely intézkedés tény­
legesen lehetetlenné teszi a marhatenyésztóst ezen 
egyedül jövedelmező ágát a gazdálkodásnak.

Nekünk itten öt éven keresztül, öt egymás­
után következő bő termésünk volt, s ennek daczára 
azok, a kik gazdálkodásukban csupán a piacz szá­
mara szánt magtermelése fektették a fősulyt, csak 
epen, hogy fentarthatják magukat, mig ellenben 
azok> a kik terményeiket lábas jószág termelósér 
íorditjak, jo üzleteket csinálnak.

A termények ára az utolsó öt év alatt a kö­
vetkező árak között ingadozott: Egy bushel (36 
hter) tengeri 15-25 cent (egy cent =%00 dollár.) 
Egy bushel búza % dollártól 1 dollárig. A sertés 
!oa J£enje§ 3j4—4 doll., mázsánként. Egy tehén 
23-25 do! Kövér sőre 3%-4% doll, mázsán- 
ként. Tjgy lo 60-100 doll. Egy, két lovas sze­
lén 70,d°llar- Egy, összetett arató és kaszáló gép 
160 doll. b r

Nos barátom, annyit mondhatok, hogy a me­
zei gazdák, mester ember és napszámosok az utóbbi 
het-nyolez éven át, pénz dolgában némi nehéz idő 
két eltek keresztül. Ezen nehéz viszonyokat lel- 
ketien országgyifiési törvényhozóink teremtették, a 
kik elárulták küldőiket, s a nép érdekeinek feláldo­
zásává!, egy konczentrált belföldi és angolországi 
penzhatalom érdekeit előmozdító törvényeket al­
kottak.
, A nagy háború befejeztével két billió dollár 
értékű bankjegyünk volt forgalomban. Az órczpónz- 
forgalom előkészítésének ürügye alatt azországgyü- 
i®8’ ~.a fentemlitett bankár csoport sugalmazására 
a bankjegyeket kamatozó államkötvényekre változ­
tatta, s a forgalmat eképen 346 millió dollárra

azok
egyéb bajunk 

hogy annyira el van 
_:y sokkal természetesebb- 

, - ha valaki azt mondta volna:
Líraim ! a pénzügyeket nem bírjuk rendezni, a köz­
jogi alappal meg 8 évig nem foglalkozhatunk : egy 
dologgal lehet a bajon segíteni s ez az igazság- 
szolgaltatas reformja. Méltóztassék elhinni, hogyha 
bármely magyar embertől azt kérdezik, érzed-e 
hogy az igazságszolgáltatás átalakítást szükségei 
azt mondja’: igen. Fentarthatlan állapotokra tudnék 
° tekintetben mutatni. Akár hány embert ismerek, 

inkább lemond igazságos követeléséről mint­
hogy a perlekedés nagy költségeibe bocsát­
kozzék.

• i -^ogy a s.zemélyes szabadság mennyire van 
biztosítva, nem is kell mondanpm. Mindegyik vizs­
gáló bírónak azabadságában áll bármely embert 

11 , ■ hónapig vizsgálati fogságban tartani és
akkor kijelenti, hogy artatlan, nem fontolván me» 
hogy azon mocskot, melyet a fogság ráháritott eg°y 
tenger nem kepes lomosni. (Igaz a szélső balol- 
da.on.) Ezt tehát, ha zászlójukra tűzték volna ér­
tenem. De közigazgatási izgatást most felidézni 
Magyarországon, oly mesterkélt valami, minek si­
kere ez idő szerint nem lehet.

8zb|ó áttér ezután a vita harmadik részére s 
foglalkozik a miniszterelnök előfutá-rjával, I) ár day 
Sándorral. (Derültség a szélső baloldalon.) Dárday 
magat eházban mindig mint a „k u 11 u r - á 11 a m“ 
harezosat mutatja be. Szólót ez a kifejezés „kultur 
allam“ mindig idegessé teszi. Kapja magát valami 
nemet iro, se egy frázissal, egy magyar jogász 
felkapja, csinál belőle nagy dolgot, s minden har- 
madik szava: kultur-állam. (Derültség a szélső 
baloldalon.) Ugyan magyarázzák meg, mi az ; 
kultur-allam ? Szóló ismer kevésbé miveit államo­
kat, de oly államot, a mely a kultúra felé nem tö 
rekednek nem ismer. (Helyeslés a szélső balolda 
ion.) Az ily üres frázisok pedig rendkívül ártanak 
a vitának, ezek azon jelszavak, melyeket nem keli 
ide hozni, mert nem jelentenek semmit.

Próbálja meg valaki lefordítani ezt a szót 
„kultui-allam franezia, angol, olasz vagy spanyol 
nyelvre „etat de culture“ ennek nincs értelme 
(Igaz a szélső baloldalon.) Tehát a mint Jókai 
mondta, hogy ó borzad a politikai téren a géniektől 
szóló borzad a „kultur-állam“ képviselőitől, (ügv 
van! a szélső balon). A mi rósz van a mi törvónyho- 
zásunkban, azt mind a kultur-állam képviselői hoz- 
tak be a mi jó van, azt vagy a táblabirák, vagy 
azoknak utódai hozták be.

Szóló kikel az esküdtszék hatáskörének 
megszorítása ellen s rosszalja, hogy a miniszterel­
nök oly gondolatoknak ad helyet, melyek a szen­
vedély perczeiben születnek. A miniszterelnök a 
hazban akkor mondotta ki legelőször, hogy a gyű- 
lesezesi jogot korlátozni kell, mikor egy-e»y pár 
ablaküvegót betörték, és mikor szólott a saltósza- 
badság korlátozásáról, vagy a mi mindegy, az es- 
aitszók korlátozásáról ? Akkor, mikor a kaszinó 
par ablakait beverték. (Igaz! Igaz ! a szélső bal­
oldalon.)

Ezzel kapcsolatban beszédét igy folytatja: 
Igen nagy hibája a miniszterele ökaek, hogy na­
gyon könnyen, bámulatos könnyedségggel nyúl 
h°zza a legfontosabb intézményekhez. Én tisztelem 
becsülöm a bátorságot, a mely szerves intézmé­
nyekhez nyúl a mely történelmileg kifejlődött jo­
gokat akar elkobozni, az nem tiszteletre méltó tu­
lajdon, az nem bátorság, annak a neve egészen 
más (Igaz ! ügy van! a szélső balon.) És minthogy 
tudom, hogy az én csekély szavam nem szokott 
dönteni a miniszterelnök urnái, engedje meg ho»v 
en idézzék neki egy lapot a történelemből, ’ mely 
bizonyítja, hogy miként járt el hasonló esetekben, 
de epen ily kérdéssé! szemben egy igazi nagy al­
kotmányos miniszter. Bátor leszek felolvasni e»v 
rövidke passust Kossuth 1. kötetéből, fHall­
juk ! Haljuk ! a szélső baloldalon), a hol elbeszél 
egy rövid episodot Cavour életéből:

Oisini rettenetes attentatuina (1858. jánuár 
15-én) mely annyi ember életébe került, borzalmat 
keltett mindenütt és megrettentette Napóleont. A 1

turini kabinet ellenségei felhasználták az alkalma 
hogy a francziák császárját ellene felingereljék: 
„íme a Cavour által szitogtatott forradalmi izgatás 
eredménye, gyümölcse, Sire !“ monda a pápa nuntiusa 
Napóleonnak, midőn megmenekülése alkalmából gra­
tulált. Az osztrák követ pedig annyira ment, miszerint 
egyenesen megkórdezé, ha nem véli-e a császár az időt 
megérkezettnek arra, miszerint Ausztriával egyetér­
tésre jusson a végett, hogy Piemont kényszerittessék 
felhagyni engedékenységével az olasz emigránsok 
íondoikodásai és a napi sajtó kicsapongásai iránt. 
(Villamarina, szárd követ jelentése Cavourhoz 1858. 
jan. 17.) Ez insinnatiók annál kevésbé tévesztet­
ték el hatásukat, minthogy egyidejűleg némely oly 
incidens adta magát elő Piemontben, melyek Sac- 
coni nuntiusnak és báró Hübner osztrák követnek, 
a vizet malmára hajtották. Egy turini napilap Or­
sim tiszteletére apológiát tett közzé a királyevilko- 
lás mellett.“

Következik azután a többi. „Ez incidensek 
folytan gróf \\ alewski, franezia külügyér 1858. 
januar 22-en a turini franezia követ: La Tour 
dAuvergne hg. által jegyzéket adott be Cavour 
groínak, melyben erélyes intézkedésekre szólította 
el a tűnni kormányt az olasz demagógia ellen 

Erre Cavour egesz higgadtan kinyilatkoztatta, ho»y 
a kormány ez ügyben elfog követni mindent arra 
nezve, hogy az ilyen attentatumok ne ismóteltes- 
senek de természetesen azon határok között, me­
lyeket az ország alaptörvényei megszabnak. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)
, ,El,re a bideg diplomatiai válaszra a császár 
es a külügyminiszter annyira dühbe jött és any- 
nyira elkeseredett Walewski, hogy a turini követ- 
Villamanna őrgróf előtt a következő kifakadásra 
engedte magát ragadtatni: „Tudják meg önök 
hogy mi el vagyunk határozva a végletekig menni 
es azon országokba, melyekből az orgyilkosok és 
konspiratorok ki nem űzetnek, mi magunk fo»unk 
elmenni, őket saját kezeinkkel még a föld gyom­
rából is l'elkeresendők“. Ez aztán fenyegetés volt a 
hatalmas Franeziaország kormányától a kiesi Pie- 
montnak és ezen fenyegetésre négy követelés kö­
vetkezett, melynek legiőbbike volt az, hogy a kül- 
lejedelmek és kormányfőnökök elleni sajtóvótségek 
esküdtszék nélkül ítéltessenek el. Ez volt a fő kér­
dés. Cavour a törvényre tette kezét és azt felelte: 
„Lem, előttem és királyom előtt a törvény szent; 
a ki yet a törvény ellen, a törvény büntető karja 
utoléri, de államcsínyt nem fogok csinálni". (He­
lyesles a szélső balon).

így válaszolt egy piczike állam nagy minisz­
tere egy nagy állam hatalmas miniszterének. Pedig 
meltoztassek figyelembe venni, hogy ez mily kor­
szakban történt, épen akkor, midőn Cavour az olasz 
egységnek létrehozását tervezte és a mikor épen 
ezen terve kizárólag a franezia szövetségre volt 
lektetve, mégis az nem bírta őt arra, hogy a tör­
vénytől, a jogtól csak egy hajszálnyira is tágítson. 
Igen helyesen teszi hozzá nagy hazánkfia, hogy 
„koiunkban, hol a jog és a népeknek a joghoz for­
rott sziv-érzelme oly sokat szenvedtek, jól esik az 
ember lelkének király és miniszter személyében a 
történelem arany, könyvében ily magasztos alakjai­
val találkozni.“ Én óhajtanám, hogy a t. minisz­
terelnök ur tanuljon legalább ezen nagy alakoktól. 
Meg van idő; a történelem meg fogja neki bocsá­
tani azt, hogy ily törvényjavaslat behozatalával fe­
nyegetőzött, de nem fogja megbocsátani, ha azt 
törvényerőre is emeli.

Ajánlja halározati javaslatát elfogadásra. (Élénk 
helyesles a szélső baloldalon.)

Szapáry pénzügyminiszter foglalkozik Lukács, 
Bujanovieh, Pulszky, Heliyvel s többekkel s a kor-

- ------- ------ januar
vaban, midőn a közigazgatásról szóló tjavaslat tár­
gyaltatott a tisztviselők kinevezésére vonatkozólag a 
következőket mondta: „Beismerem,hogy a kinevezés 
intézményé által oly Organismus nyeretik, mely feltű­
nően alkalmas arra, hogy a központi kormány 
akarata ezen biztosított állással ellátott, előmene­
telre kilátással biró, nyugdíjjal biztosított, a köz­
ponttol függő, magát a kormánynyal rokonnak 
erzo szakértő elem által megvalósuljon. Beismerem 
ízt is, hogy ezen rendszer inkább alkalmas arra. 
logy a szakképzést a hivatalnokoknál előmozdítsa. 
Hogy még sem fogadom el ezen álláspontot, ennek 
oka az, hogy meggyőződésem szerint a jó közigaz­
gatás csupán kinevezett hivatalnokok intézménye 
által nincs biztosítva és másodszor nem fogadha­
tom el, mert a kinevezett hivatalnoki rendszer ká­
rosan hat.

Szilágyi Dezső: (Közbeszól.) Kizárólagos­

apasztotta. Ez által a dollár belértéke háromszoro- 
zodott inas szavakkal: egy száz dollárért államköt­
vényekben - három annyi ingatlant, háromszor 
annyi munkaerőt, es háromszor annyi terményt le-

miu‘ “6“ »-W«.

Minthogy a vagyon értékének sülyedése csak 
fokozatosan történt, a nép csak nagy későn vette 
eszre ezen merényletet, még pedig annál is inkább 
mert majdnem az egész republikán és de­
mokrata (pártok) sajtója a fentjelzett hitelezők 

bankar csoport — szolgálatában van, s a mely 
olvasóit ezen ügyre nézve még most is sötétség- 
ben tartam iparkodik; továbbá, még mindig in- 
gerh a párt szenvedélyt a déliek és északiak 
kozött- F. F. Brewev.

sága!
Szapáry Gyula gróf penzügymi- 

n 1 s z t er: Erre vissza logok térni. „Sőt vesze­
delmes az országra nézve nem csak az adminisz- 
traczió, de politikai tekintetben is.“

A t. képviselő ur figyelmeztet arra, hogy ott

)

Olympia kisasszony,
BOUYIER ELEK REGÉNYE. 3

ELSŐ RÉSZ.

MAsok gyermekeinek atyja.
III.

Ne bizzunk az alvó kocsisban.
CFolytatás.)

— Masset, Masset! ismétlő Péter elgondol­
kodva. 0

— Oh! hisz ez nem az! vétó oda Rácot — 
Hova megyünk most?

— Vigyen a Bellechasse utczába.
~ Jól van, polgártárs.
Es ezzel dörmögve felült a bakra :

Ha megszabadultam tőle, az Orient-utczába 
megyek, es felkeresem ezen Massettet, móff eevéiieli 
fuvarral tartozik. 6

Costin Péter el volt keseredve. Mi tevő le­
gyen ? Szükséges vagy észszerű volt-e mindezt el 
leszólni a kis grófnőnek? A szegény kicsiny úgy 
is beteg volt, és minden izgalomtól meg kellett 
óvni. Más részt mégis figyelmeztetni kellett volna

közüliül^ - kivándorlási kedv ébresztésére
közöljük. De a kivandorias maga oly szomorú tény, hogy a 
kiket az atélhetetlen viszonyok nyomása az áramlatba sodor 
azoktól sem lehet megtagadni a figyelmeztetést, melynek meg­
lehet, hasznai vehetik az ismeretlen világban, a miről csak 
annyit tudunk, hogy talán egy jobb haza. S z e r k

hogy a netalán! eshetőségek ne érjék váratlanul.
A szerencsétlen szobrász sokat szenvedett, mert 
kenyszeritve voll megőrizni e titkot, és csak c»yc- 

í dűl 0 tudta hogy egy idegen ember kegyelmétől 
i U,gg?fk- A ballépés tudva volt; Gesvres kisasszony 
j feküdt, gyengélkedett, és nem fogadott senkit- a 
I világ szemében tehát be kellett érnie azzal, ho»y 
í bogylóte után tudakozódott. Ez órában úgy szerette 
j £0,na karjaiba szorítani, vigasztalni, felbátorítani, 
i Hppen azon törte lejét, hogy miként juthatna kö­

zelébe, midőn a kocsi megállott és Rácot igy szólt 
Hozza»:

— Itt vagyunk polgártárs.
Most szemével hunyorított, és nagy ravasz­

sággal hozzá teve:
— Megvárjam-e?
Ezen ember Péter terhére volt. Attól tartott 

hogy időközben cseveghetne a szolgálókkal. Busá­
san kifizette tehát, és igy szólt hozzá:

Jöjjön hozzám holnap reggeli tiz órakor.
— Jól van polgártárs; pontosan ott leszek.
Peter csak akkor lépett a palotába, midőn 

a kocsi elindult. Tudakozódni jött, már kivette 
névjegyét, ekkor a komornyik megismerte, és i»v 
szolt hozzá: 6J
... . — Kérem Costin ur, legyen szives utánnam
jönni.

- Én?
— Önt várják uram.
Péter elcsodálkozott; nagyon nyugtalan volt 

es követte az inast, ki az első emeletre érve felnyi­
totta a terem ajtaját, és jelenté :

— Costin Péter ur.
E pillanatban egy Ízletesen öltözött fiatal em- 

bei lelkeit, sajátságos arczkifejezóssel kezet nyújtott 
es így szolt: J ’

- Engedje meg Costin Péter ur, hogy ke­
zet szorítsak önnel, és, köszönetét mondjak! íme 
bemutatom magamat. Én Gesores kisasszony vőle- 
genye vagyok, és saját, valamint az ő nevében is 
köszönetét mondok.

Costin Péter halálsápadt lett: egy borzasztó 
eszme villant fel agyában; ő a férfire tekintett, és 
az utóbbi mosolya megdermesztó.

Most igy elmélkedett:
— Ime a férfi, ki ma éjjel nyomunkban volt. 

Péter küzdeni akart az érzelem ellen, mely rajta
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van a „kizárólagos“ szó ; méltóztassék megengedni, 
hogy emlékébe hozzam azon biztosítékokat, melye­
ket most felemlített s melyek ellen akkor felszó­
lalt. Az egyik biztosíték, melyet most is követel, 
az, hogy a tisztviselők a kormánytól függetlenekké 
tétessenek.

Erre^ nézve azt mondja : „A szolgálati prag- 
matiea ? Ugyan kérem, ki fog ebben találni bizto­
sítékot ? Hiszen, ha a politikai tisztviselőnek oly 
független állást biztosítanának is, mint a minőt a bí­
rósagoknak, a minő állást én a közigazgatási hiva­
talnokra nézve helytelennek, sőt kivihetetlennek 
tartok: inéit akkor is állítom, ez komoly garan-meg

cziául nem szolgálna.
További fejtegetésében mondja azt is, hogy 

nem elég ezen garanezia, mert a tisztviselő 
mégis sok tekintetben függvén feljebb való­
jától és előmenetelét óhajtván , a másik biz­
tosítékra, az autonómia kiterjesztésére azt mond­
ja, hogy arról szólni is felesleges, mert hi­
szen a mostani elemek az autonómia azon mér­
vét sem képesek betölteni, mely részekre a törvény 
által biztosítva van, a határozati javaslatra pedig 
azt mondja: „hogy ezen rendszer a parlamentalis- 
mus alapjait és államunk megszilárdulásának élet­
erős tényezőit elvágja, ha ezen szervezet életbe­
lépne: egy bizonyos idő lefolyása után a nemzet 
ezen rendszert elvetné, ezen törvényt megváltoz­
tatná és kénytelen lenne visszatérni azon útra, me­
lyen mi haladunk és következetesen haladunk’.“

Hogy mily nagyon következetesen halad ezen 
utón a ,t. képviselő ur, azt ezekből méltóztatnak 
látni. (Elénk derültség jobbfelől.) S ép azért ón 
részemről nem hogy rósz néven venném, hogy 
irántam bizalmatlansággal viseltetik, de sőt inkább 
szerencsét kívánok azon férfiaknak, a kik iránt 
ő ma bizalommal viseltetik. (Derültség jobb­
felől.)

Kéri a költségvetés elfogadását:
Szilágyi Dezső személyes kérdésben felszó­

lal : tagadja, hogy 1876-iki beszéde s múltkori fel­
szólalása közt elienmondás volna.

Az ülés végződik 2 óra 2-5 perczkor.

Irodalom.
— Folyóiratok. Az „Egyetemes P h i- 

lo logiai Közlöny“ márcziusi füzetének tartal­
ma: Arisztophanes mint mübiráló a „Bókákéban. 
Kont Ignácztól. Tót hangtan, Czambel Samutól. 
\ ariae lectiones, P. Phewrewk Emiltől. A magyar 
'-'isiok, (befejezés) Heinrich Gusztávtól. Kilenez 
epigramma Martialis után. Gavas Adolftól. „Be­
fordultam a konyhára“, örmény nyelvre fordította 
Szongott Kristóf, a hazai irodalomról szóló rovat­
ban Pecz Vilmos bírálja Csiky „Sopokles“ fordítá­
sát, stb. — A „Kerestény M a g ve tő“, e Ko­
lozsvárott megjelenő protestáns egyházi Közlöny 
január-februári füzete is tartalmas és változatos. 
Főbb ezikkei; Bogáthi Farkas Miklós, XVI. szá­
zadbeli magyar theologus és költő, Jakab Elektől. 
A franczia reformált egyház jelen állapota. A nyug­
díjintézetek a külföldön, s a tervezett itthoniak 
ismertetése, Kőváry Lászlótól, stb. Érdekesek a ki­
sebb közlemények is. — Az „Apollo“, zongo- 
rázók és énekesek folyóirata, négy zenemüvei je­
lent meg. Ezek: Aradi emlék, franczia négyes, 
Kiss Jósitól. Bobro, spanyol táncz, Wachtel Aurél- 

- idő szárnyain, gyors polka Müller József- 
népdal, czimbalomra irta Állaga

képezést, s a (nem platói) szerelmet; mintha mon­
daná : ime, az idealismusért keszek vagytok a ter­
mészet törvényeit lábbal tiporni! Csakhogy Zichy 
nem ilyen lagymatag eszmét testesített meg. Le­
festette a pusztítás három daemonát; oda sorozta 
ezek közé a dynastiákat, melyek háborút viselnek 
a magok érdekében. Ott van a képen az elesettek 
csontvázán emelt trónon a német császár; ez elő­
térben az orosz-török háború vérengzése, a kereszt 
és félhold harcza Nikolaj nagyherczeggel együtt. 
Egy nyomorult alak csókolja a pápa papucsát: vallási 
bigottság, a második daemon. A harmadik daemon 
az érzéki szerelem, a kép legkiemelkedőbb alakja. 
Ez után rohan oly szenvedélyesen az a férfi alak, 
ki rimánkodó neje iránt is érzéketlen és kisza­
kítja magát a családi élet karjaiból, hogy kövesse a 
ledérséget. Az Idealismus e képben a szabadság: 
melyet hajnala a háttérben deregnek föl, s fényes 
ködben megjelenő alakjai közt feltűnik az, ki a sze­
retet et : a szabadságot hirdette, s a ki azt mondta, 
hogy. „egy akol és egy pásztor“. Ez ellen az Ide­
alismus ellen, azonban Zichy nem hivatkozik a ma- 
terialismusra, sőt épen a daemonok sötét világának 
hajnala gyanánt tünteti fel. Alkalmasint kevesebb 
is benne a philsophiai felfogás, mint Horváth képzeli.

— Előfizetési felhívást adott ki 
Pados János „M irtusl o m bök“ czimü köl­
teményekre. Évek előtt már megjelent tőle ily 
czim alatt egy kötet. Most tetemes bővített kiadást 
óhajt belőle rendezni, mert midőn a kötet napvi­
lágot látott, az akkori viszonyok közt sokat ki kel­
lett belőle hagyni. E dalok — úgy mond a felhí­
vás — a nemzet életéből meritvék és szoros összefüg­
gésben állanak annak legközelebbi viszontagságai­
val. Körülbelül 23 ivre terjedő kötetben fognak 
megjelenni június hóban. Előfizetési dij, fűzött 
példányra 1 Irt. 80 kr., kötött példányra 2 írt. 80 
kr. Ez összeg ápril közepéig küldendő el szerzőnek 
Tördemiczre (Zalamegye) utolsó posta Guides.

— A „M agyar szabadsá gharcz t ö r- 
tenet é“-ből (irta Vargyas Endre, kiadja Mehner) 
újabb öt füzet hagyta el a sajtót, minden füzet 
számos képpel. Az előre tervezett mintegy 22 fíi- 
netnyi vállalatból jelenleg már a 21—25. füzetek 
jelentek meg, s az utolsó füzet még Budavár 
tromával foglalkozik. Egy-egy füzet ára 30 kr.

nikusok érdekében sokat el is néz ; a színház hang- J Iáit pénzügyi viszonyai miatt ma már annyira ki 
szereit, próba termeit, szolgaszemélyzetét, sőt talán a I van fosztva mindenéből, hogy ily üdvös intézmény­
próbáinak idejét is amit egyátalában nem lehet he- T,“t k""r'1 " 1
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tői. Késő őszszel 
Géza.

— A „Havi Szemle“ márcziusi füzetében 
K. Király Pál gondos és tüzetes tanulmányt közöl 
ily ezirn alatt „Szerbia és Törökország a XIX. szá­
zadban.“ Dukay Vilmos folytatja „Neologia- és or- 
thologia“ czimü czikksorozatát, Seossa Dezső pedig 
Svinburne angol költő ismertetését, valamint Jus­
tus „Reform-politikánk“ körüli fejtegetését. Dukay 
A ilinos egy második czikkének czime „A „nem­
zeti" tévedések“. Az ellen szólal föl, hogy a „nem­
zeti“ jelzőt szeretik mindennel összecsatolni. A 
Kisfaludy-társaság közelebbi közgyűlésén Beöthy 
Zsolt titkár „A nemzetiesen szépnek művészeti esz­
méjét" emlegette. Gyulai Pál ugyanakkor azt 
mondta: „Ha az eposz és dráma nem kifejezője a 
történet és nemzeti szellemnek, a történeti érzék 
kivész, a nemzeti érdekek kultusa kiapad.“ Dukay 
teljesen értelmetleneknek találja ezeket, s megóvja, 
hogy egy nj tanügyi folyóirat is ily czimet vett 
tol „Nemzeti nőnevelés.“ A ezikknek van is igaza, 
az úton útfélen roszul használt „nemzeti“ tévedé­
sek megrovásában. A „Havi szemle“ most megje­
lent füzetében Horváth Károly művészeti jellemzést 
nyújt Zichy Mihályról, ismerteti festményeinek, 
kartonjainak és egyéb rajzainak kiválóbb tulaj­
donságait, s a kitűnő művész sajátságait, és arra 
a következtetésre jut, hogy Zichy a modern rnüvé- 
szek egyik kicsiny csoportjához sem sorozható, 
mert művészete önálló typus, s irányának nincs más 
képviselője. Egyik hires müvét, a „pusztítás dae­
mon jat“ azonban Horváth sem magyarázza jól. Azt 
i(ja róla, hogy ebben az ember azért rohan ember­
társa ellen, azért öli az ember az emberi 
fajt, mert a nemzetiségi eszme, ez az ideálizmus 
ez a daemon vezérli. Zichy ellentétbe helyezi ezzel 

ember természetes materiális hivatását, a család I

Színház, művészet.
— Hangverseny. A nemzeti színház 

zenekarának mai hangversenye a legérdekesebbek 
közé tartozott; Mozart G-moll simfoniáján, Men­
delssohn „Athalie“ nyitányán kívül egy újdonságot: 
Bubinstein „Ocean“ symphoniáját és Wilt Mária 
assz. énekét is hallottuk. Azt hihetnék, hogy a 
nagy énekesnő gyakori fellépte végre is „megszo­
kottá“ teszi közönségünk előtt müvészetét.De a maihoz 
hasonló tapsok mellett Wilt assz. mégnem énekelt. 
Újra tapasztaltuk, hogy művészete sehol sem nagyobb, 
mint midőn a hangverseny teremben Mozart egy 
áriáját énekli. — Wilt asszony ama lassanként egé­
szen kivesző énekesnők fajához tartozik, kik a drá­
mai énekben ép oly páratlanok mint a koloraturá- 
ban. S e sajátságát fényesebben föl nem tüntethette 
volna,mint az előadott mozarti áriában.Szünni nem aka­
ró taps jutalmazta a páratlan éneket. Énekelt még 
négy dalt Liszttől is Dunkel zongorakisérete mel­
lett. Minden hangja mutatta a nagy művésznőt 
annyi igazi éneket, annyi érzelmet, annyi lágy­
ságot csalt ki a dalokból, a mennyit csak a leg 
melegebb művészi inspiráczió találhatna bennük s 
az is csak jó kedvében. De Wilt asszonyon kívül 
a zenekar is dicséretet érdemel. Mendelssohn nyitá­
nyát, Bubinstein simfoniáját öröm volt hallani. — 
Bubinstein orchesterszerzeményei sok oldalról ellen­
zésre találnak. Népszerűségük akadálya : bizarr vol­
tuk, a zenei képzelem egyenetlen csapongó, mely­
nek földön vergődése ép oly kínos, mint a milyen 
erőszakos. Az „Oczeán simfonia“ azonban Bubin­
stein genialis egyénisége fényoldalát tünteti fel, az 
érdekes mii a közönség tetszésével is találkozott. A 
hangversenyt szép számú közönség hallgatta.

— A philharmoniai hangver­
senyek ügyében felszólalást kaptunk, mely 
megró,jja e hangversenyek rendezőit, hogy a hazai 
érdekek iránt teljesen közönyös, s miga beyruthi 
színház számára es Wagner Bichárd honoráriuma 
gyanánt jelentékeny összegeket juttatott, s idegen 
művészek szereplését jól megfizette, addig kilenez 
óv alatt a magyar érdekek nem tudták fölkelteni 
figyelmét vagy részvétét.

Nőm lehet rósz néven venni senkitől — 
úgymond a felszólaló — ha tudományát vagy mes-

lyeselni gyakran feláldozza, végre a nemzeti szín­
házban vendégszereplő műrészeket is megnyerhetik 
a hangversenyben való közreműködésre: ez a tes­
tület ennyi figyelmet, sőt kiváltságot kilenez éven 
át nem viszonzott semmivel, ez megróni való, mert 
az üzleti czéloknál is van figyelem azok iránt, a 
kikre az üzlet számit és támaszkodik. A philhar- 
monikusokat nagyon érdekeli a Wagner-szinház, de 
nem érdekli a nemzeti színház, melynek ők tagjai. 
Miattok az egész országban gyüjthettek és hang­
versenyezhettek a török sebesültek javára; elsodor­
hatta a vizár Szegedet; Ínség sújthatta az ország 
legnagyobb részét, ő tőlük itthon ne várjon senki 
semmit. Csupán üzleti czélokra fölhasználni pedig 
annyi előnyt itt már a tisztesség korlátái is határt 
szabhatnak. Sajnos, hogy e korlát fölismeréséhez 
figyelmeztetésre van szükség. (A beküldő megjegy­
zéseit közöljük, hogy hatásuk legyen, a mennyi­
ben igazuk van. De méltánytalanságnak tartanók, 
ha derék philharmonikusainknak „üzleti“ czélokat 
vetnénk szemükre. A zenészeket csakugyan fényes 
nyereség nem kecsegteti ; majdnem egyedüli ju­
talmuk az erkölcsi elismerés. Ha jól megy a dolog, 
egy hangverseny jövedelméből alig 10-15 forint 
jut egy személyre. S a próbák fáradságait sem­
mibe se vegyük ? A zenekar tagjainak fizetése kü­
lönben sem fényes; a jótékonyság nevében még a 
hangversenyekből befolyó pár forintot is lefoglalni
— csakugyan keményszivüség lenne. A phdhar- 
monikus hangversenyek művészi szükséget pótol­
nak ; s derék zenészeinket ne bántsuk mindaddig 
mig vannak nagy fizetésű énekesek és énekesnők,’ 
kik jótékony ezélokért hangjuk érezét felajánlják!
— Minden a maga rendén.)
Q . T. ™z e f 1 színház. Vasárnap a 
b z i gligeti Ede születésének emlékére adandó 
„Mátyás fia- dráma után, Szigligetinek 
Szász Gyula áltál készített mellszobra körül az ő 
müveinek ismertebb alakjaiból csoportozat lesz 
összeállítva s ez alkalommal Bercsényi e»v 
Csiky Gergely által irt költeményt fog szavalni!

— Királyi adomány. A hivatalos lap 
mai száma a következő értesítést közli: „ő csá­
szári és Apostoli királyi Felsége, az országos ma­
gyar képzőművészeti társulat műcsarnoka építési 
költségeinek fedezésére, a legf. udvartartási java­
dalmazásból, harminczezer forintot legke­
gyelmesebben engedélyezni méltóztatott.
. . — B la báné asszony a jövő héten Mis-
kolczra utazik, hol háromszor fog föllépni.

Böjti mulatságok.
1 ,D , z e,n e,k edvelők helyiségé- 
b e n (Budapest, balvany-uteza 14. sz. a) a ma­
gyar írók segély-egylete javára
marczius 13-an tartandó műkedvelői hangverseny- 
es családias estély lesz a következő műsorral • In­
duló“ Schuberttól négy kézre, játszák : Schütz Nina 
es Monasterly Szilard. „Ob sie wohl kommen wird.“ 
Magyarra fordította Erődy Béla. Preyertől. Énekli: 
Tóth Antal Air varié“ Bérlőitől, hegedűre és zon- 
goiaia előadjak: Schütz Nina és Gregersen Ödön 
.La Harne d’aeole“ Frpdp.™ Grützmadier zon^o-Harpe d’aeole“ Frederec 1C1 iU1J„u
rara : játsza : Monaszterly Szilárd. „Éji látogatás“ 
GyuJa! Páltól, szavalja : Perlaky Gizella, zongorán
..........('°™n Angyalka. „Népdalok“ Merényi Sa-
, „Bakoczy Induló“ Liszt átiratában, négy 

kezre játszak : Hlésy Piroska és Monasterly Szilárd
„ fi- - ö,r f j e 1 m e z-e s t ó 1 y t rendez 
az „Onmuvelo ifjak köre“ márcz. 14-én a Hun°á- 

~ dísztermében. Az estély 9 órakor kezdő- 
egy személyre 1 frt, családjegy

nek áldozatot hozni nem képes. Örül, ha családjá­
nak a mindennapi kenyeret megkeresheti. Pedig 
talán örömmel adná oda filléreit e nemes ezélra, 
ha- módjában állna, hisz kisdedeinek jóvoltáért ad­
ná, kiket sokszor kénytelen magokra hagyni, s 
kikre fárasztó munkájának közepette is fájó szív­
vel gondol, nem gyult-e rajok a ház ? nem fulad- 
tak-e meg?

A kisdedóvás hasznát ma már bizonyítgatni 
fölösleges, áldásos voltát mindenki belátja, de mit 
ér mindez, ha hiányzik az anvagi erő.

Ily intézménynek társadalmi utón kell léte- 
sülnie, valódi becse csakis ekkor lesz.

Az államnak mindazáltal távol tartani magát 
®z ügytől nem szabad, kötelessége ezt erkölcsile0, 
és anyagilag is támogatni.

A közoktatásügyi miniszter legujabbi jelenté­
séből latjuk, hogy hazánkban a kisdednevelés 
ugye, habar nem is oly mértékben, mint ez 
óhajtandó volna, de évről-évre nagyobb pártolásban 
részesül.

A kisdedóvó intézetek száma egy év alatt 
iQ^o s,zaPorod°tt 8 igJ nia már (a miniszternek 
1878-rol szóló kimutatása szerint) 238 ily intézet 
létezik hazánkban.

... ,Csekély bár a növekedés, de épen ezen kö­
rülménynél fogva kell, hogy ez ügy minél több tá­
mogatóra találjon.

A kimutatott 238 intézetben védtek és ápol- 
tak összesen 23,25! gyermeket. Működött ez óvo­
dákban o97 kisdedóvó, 61-gyel több, mint az előbbi 
evben.

Sajnálattal látjuk itt is, mint a népiskolák- 
na!, hogy a ne m képesített óvók száma 
szerfölött nagy. A 397 kisdedóvó közöl 183-nak 
nincs képesítő oklevele.

Igaz, hogy a kisdedóvókat képző intézetek 
szama hazánkban tudtunkkal igen csekély, (jelen­
tésében a miniszter nem is tartotta érdemesnek ezen 
intézetekről megemlékezni) de azért nem hiszszük, 
hogy okleveles óvókat kellő számban ne lehetne 
kapni.

Nagyobb része ezen kisdedóvóintézeteknek 
k° ^S'igf.pgy nagy részét e ezélra alakult egye­
sületek tartják fenn, magánjellegű szintén sok van 
koztok. A hitközségek által fenntartott óvodák szá­
ma szerfölött csekély, állami is csak egy van 
köztök. a mi haladásnak tekinthető annyiban, a 
mennyiben ily intézetet az állam eddigelé még nem
IC lobi Lelt.

, Atimuktott kisdedóvóintézetek fenntartásá­
ra 198,236 frt fordittatott, melyhez az állam 9 324 
frt sególylyel járult. 10,000 írttal segélyezte ezen­
kívül az allam a budapesti központi kisdedóvókat 
képző intézetét s 3,500 írttal a kolozsvárit

Nem tudjuk, minő elvekből indult ki a mi­
niszter a segély-nyújtásnál, de az előttünk levő 
kimutatásból azt látjuk, hogy egyes helyeket kiváló 
figyelemben részesített a miniszter. így Székesfe- 
hérvaiott két óvoda van, egy magán és egy egye­
sületi, mindkettő kapott segélyt, szintúgy a nagy­
karolyi két óvoda is. Meglehet, hogy ezeknek leg­
inkább volt szükségük a segélyre, de mi azt hisz­
szük, hogy a közoktatásügyi miniszternek mégis 
azon óvodákat kellene inkább segélyezni, melyek 
idegen ajkúak s a magyarosodás ügyének 
tesznek szolgálatot.

Mi főleg ezen szempontból fektetünk súlyt a 
kisdedóvodákra s azért ezek elterjedését is oly he­
lyeken tartjuk leginkább szükségesnek, hol a la­
kosság nem magyar ajkú.

Az 1880. évre előirányzott költségvetésben a 
miniszter 25,000 irtot vett fél a kisdedóvodák 
segélyezésére, 2,176 írttal többet mint a ine°-előző 
évben.

286., 286. a), 287., 287. a), 288. a), 288. b). 289.Í 
289. a); a VII. kerületi a terézvárosi 1198— 
1217; a VII. kerületi a terézvárosi 404 — 418: 
végre a Vili.—X. kerületi a józsefvárosi 
1001—1050. számok alatt lakók adóját.

Törvényszéki csarnok.
— Sajtó por. Az allamügyész, mint sajtó­

ügyi közvádló a „Függetlenség“ czimü politikai 
napilap í. évi február hó 29-ikén kiadott 59-ik szá­
mában „Italia irredenta“ felirattal megjelent közle­
mény miatt sajtópört indított.

— Bukott kereskedő. Krauszman 
Ferencz 25 éves izr. vallásu kereskedő Budapesten 
1877-ben önálló üzletet nyitott, azonban csakhamar 
megbukott, s Amerikába akart szökni, de Ham­
burgban elfogták. Aktiv vagyoni állása 25.759 írt 
47 kr, passzívái 31.521 frt 14 krt tettek; a vád­
lott azonkívül 138 db váltót hamisított, 49,730 frt 
erejéig. Ügyében a tárgyalás tegnap és ma meg­
tartatván, Krauszmann Éerenezet a tvszék gondat­
lanságból származott vétkes bukás vétségében vét­
kesnek, s a hamis váltók készítésében bűnösnek 
mondta, s befogatásától, vagyis 1879. apr. 27-től 
számítva 3 évi börtönre Ítélte. Vádlott felebbezett 
kir. ügyész megnyugodott.

KÖZGAZDASÁG.

Az o e n o I I n.
Az orsz. gazdasági egyesület borászati szak­

osztálya Kern tier Ferencz elnöklete alatt ma 
tárgyalta az oenolin borderitőszer kérdését!

Országos magyar gazdasági egyesületünket 
gr. A t k en s Henrik, a steierországi gazdasági 
egylet igazgatója s maga a feltalálót Bürsche n- 
bindert az iránt keresték meg, hogy az általuk 
föltalált de ritőszert: az oenolint próbálja 
meg, s az eredményről értesítse nevezetteket.

Múlt évi julius hóban a budai vinczellérké- 
pezde pinezéjóben levő borokkal tett próbát a gaz­
dasági-egyesület borászati szakosztálya: Kernt- 
ler F., Parr ag h Gábor és Molnár tagokból 
álló bizottság által. 1877-iki fehér és vörös, továb­
bá az 1878-iki fehér és vörös borok vétettek próba 
alá; mindenükből 2—2 palaczk huzatott le, a 
melynek egyikét ajánlattevők magukkal vit­
ték. Egyúttal azonban kikötötték, hogy a bi­
zottság nem fogja kutatni a derítő alkatrészeit, s 
nem veszi vegyvizsgálat alá a borok üledékeit 
egy évig.

Molnár ma terjesztő be az oenolin deritőszer 
hatásáról a véleményét, a próba alá vett palaczk- 
borok kíséretében. A borászati szakosztály szemle 
es kostolás alá vette a borokat, s úgy találta, hooy 
az oenolni a fehér borok színét megtisztítja szépen, 
mig a vörös borok színanyagát annyira lecsapja, 
hogy a bor egész siller szint vált. Erre az oeno- 
lin derítés tehát nem ajánlható. A borok izét ille- 
tőleg az oenolinnal derített borok különös s ó s 
u tó i z t mutatnak. A bor szénsav-tartalmát ke­

vesbíti. Ebben összpontosultak a szakosztály 
tagjainak nézetei, s ez a vélemény fog közöltetni a 
feltalálókkal. Nem kimerítő ugyan ez a vélemény, 
de miután a vegyi vizsgálat tiltva van egyideig! 
első szemle és kóstolás után nem nyilatkozhatott

ria szálló 
dik, belépti jegy 
2 forint.

elegendőnek tartanók ez összeget akkor, ha 
társadalmi existentiank az anyagi tereli oly annyira 
elcsigázott, kiszivattyúzott nem volna, igv azonban 
keveseljük azt.

Óhajtjuk, hogy a törvényhozás ez ügyet az őt 
megillető figyelemben részesítse.

is

Tanügy.
Fővárosi ügyek.

az

magan; 
és arcza 
a gyűlö­

lőt vett. _ Agyában a legőrültebb gondolatok tá­
madtak : ő azt tudta, hogy a fiatal ember moso­
lyában — ki kezet szorított vele — igen sok gúny 
rejlett. Tekintete alig tűrhette el a fiatal ember 
tekintetét. Péter iparkodott erőt venni 
menni, mosolyogni akart, erőtlen volt, 
eltorzult. Ezenfelül egész lényén erőt vett 
let, melyet egy vetélvtárs láttára érezni szoktunk. 
O nem ismerte ezen embert, még is gyűlölte A 
helyzet tűrhetetlen volt, itt tenni kellett. Egy’lé­
pést tett előre, átengedte jéghideg kezét, és 
igy szólt:

— Ön des Llanges Hardi gróf?
Igen uram; én nagyon boldog vagyok 

nagy müvészszel kezet szoríthatni és reményiem, 
hogy nem sokára barátaim sorába számíthatom.

— Ön nagyon is szeretetreméltó uram.
Épen nem; de megvallom, miszerint leg­

nagyobb tisztelője vagyok; dombormüvei a Lou­
vre ben elbűvöltek és el vagyok ragadtatva „a szű­
ziesség“ imádandó szobrától, melyben ön megörö­
kítette Gésvres kisasszonyt. R

Az öreg Gevores herczeg egy karszékben pi­
hent és oly hangon, mintha egy zászlóaljnak pa- 
rancso.na, kiáltá:

— Costin ur túlszerény, félénk. Ha ön igy 
szól hozzá, megfutamodik . . . jöjjön közelebb szob­
rász ur, nyújtsa kezét, hadd mondjak köszönetét, 
hogy ma éjjel oly sok figyelmet tanúsított a kis 
őrült Genevieve iránt.

— Én nagyon boldog voltam 
hogy ...

Hagyjuk ezt, tisztelt uram, folytatá előzé­
kenyen des Etanges gróf, mi jól tudjuk, hogy egy 
pillanatra sem hagyta el, hogy segélyére volt, hogy 
megmentette ...

1 éter ismét rémülten tekintett a szólóra, és 
meg volt győződve, hogy ez az éj eseményeire 
czeloz. Tekintetéből akarta kiolvasni, hogy mi czél- 
ja lehet ... de des Etanges gróf tekintetében sa­
játságos tűz villogott, mely elrémitette, és melyet 
képtelen volt eltűrni.

Az öreg herezeghez közelített, és kezet nyúj­
tott. Ez utóbbi kenyszeritó szemben ülni vele és 
igy szólt: ’

• T 1tíS5?k ~a kicsiny rögtön rosszul lett 
a mint belépett es on egy mellékterembe vonta,

herczeg

térségét megfizetteti. De hogy ez a philharmoni­
cs testület, mely a nemzeti színház tagjaiból áll, 
annak operai igazgatója vezeti, a ki a philharmo-

hogy elvonja a vendégek szemei elől ... ő azt 
mondá, hogy ön egy pillanatra sem hagyta el . . . 
midőn magához tért, ön levezette a kertbe, hogy 
még jobban felüdüljön és miután esett, ön be­
fedte ....

Des Étanges gróf hozzá teve:
— A bájos Genevieve nevetve emlité, hogy 

ez emlékeztette Pál és Virginiára.
— Szegény kicsiny! ő mindig jókedvű
Costin Péter le volt sújtva, úgy érezte ma­

gát, mintha leforrázták volna. Azon kérdést intézte 
önmagához, ha nem gunyolódnak-e vele; de mi­
dőn látta, hogy oly barátságosan, fesztelenül és 
szívélyesen fogadják, tökéletesen megnyugodott.

Egész lényében megrázkódott, midőn az öreg 
herczeg a lehető legközönyösebb hangon, igy szólt:

— Des Étanges ur annyira sietett viszont­
látni mennyasszonyát, hogy azon vonatot válasz­
totta, mely esti nyolez órakor érkezik; ő azon re­
ményben volt, hogy tegnap este elkisórheti a bálba 
de egy baleset hátráltatta.

Aalóban ! vétó oda Péter és minden tag­
jában remegni kezdett; mert most már bizonyosan 
tudta, hogy a gróf este Párisban volt ... ön csak 
éjjel érkezett meg ?

— Fájdalom, akkor sem . . . Dijonban kel- 
lett hálnom es csak ma reggel érkeztem meg

— így a kellemes meglepetés dugába dőlt..!
- Ah! ön csak ma reggel érkezett, vétó oda 

Peter megkönnyebbülten felsóhajtva. Ismét meg­
nyugodott.

— Én bájos menyasszonyomtól tudtam meg, 
hogy ön lovagja volt és ezért ismételten kö­
szönöm.

Ez egyszer a szobrász tökéletesen meg volt 
nyugtatva,és egy köznapi szólejtéssel felelt:

— Én oly büszke vagyok müvemre, hogy az 
eredeti is érdekel.

Hallgasson hízelgő, kiáltá az öreg herczeg 
ön jószivü, ember és ez az egész.

— Én Genevieve kisasszony hogylótóről jöt­
tem tudakozódni. J

— Kitűnő híreink vannak, ő nagyon jól érzi 
magat egy kissé fel is kelt; de tudja a fiatal 
leányok szeretik a kényelmet, szívesen henyélnek 

ismét lefeküdt ... de beszéljünk másról 
miután des Etanges ur előbb jött, mint reményel-

vacso-

kérdé des Etanges ur. 
ön nem is felel, kiáltá

, .Tudomásu 1 az isk. takarékpénztárak 
K e z dome k. A vallas- es közoktatási miniszter mo^en- 
gedt® hogy az egyetemi nyomda igazgatóéig» az iskolai 
takai ekpenztarak kezelesehez szükséges bevételi és kiadási 
nyomtatványoknak egész ivét 5 krról 4-re, '/, ivét pedig 3 
krrol ly3 krra leszállíthassa. 1 b

A kisdedóvás ügye.
Alig van ága a népnevelés ügyének, mely 

kevesebb figyelemben részesülne, mint épen a kis- 
dedoyas ügye s alig van ügy, melyre a társadalom 
hgyelme meltobbképen terjedhetne ki, mint épen a 
kisaedóvás ügyére.

E fontos nevelési tényező elhagyatottsá- 
ganak okát mi leginkább népünk szegénységében 
találjuk.

Az a szegény nép, mely leginkább van utalva 
arra, hogy kisdedét óvodába küldje, az ország "

tűk, az esküvő is előbb lesz; tizennégy nap múlva 
kellett volna lennie ... mi most megállapodtunk 
hogy ot nappal előbb lesz ... ön tudja kedves 
barátom, hogy ön is a családhoz tartozik .... a 
mi a meghívásokat illeti, én megtartottam régi ka­
tonás modoromat; . . . különben ezt már meg­
szokhatta ... mi nem ütünk valami nagy zajt - 
egy kis családi ünnepély lesz; a Szt.-János barátok 
kápolnájában esküsznek a pósta-utezában az 
esküvő éjfélkor lesz; a házas pár rögtön el- 
hagy minket, és mi visszajövünk ide 
ralni ...

— Beleegyezik ? . . .
— Nos, nézzék csak, 

az öreg herczeg.
i n ,,0ostin Pőter elhalványult, fuldokolt. Felelni 
kellett; megrazkódott, mosolyra kónyszerité ajkait 
es így felelt: J ’

— iün nagyon büszke és boldog vagyok 
el fogok jönni, herezegem. — Ezerszer köszönöm 
gróf ur.

Nagy megerőltetéssel felkelt, és elrémült mi- 
don erezte, hogy lábszárai inognak; újra felegye­
nesedett, es sietett kijutni a teremből, hol majd 
megtelt, tántorogva lépdelt, és sietve igy szólt:

~ ügy lesz. Isten önnel uram . . A vi­
szontlátásig ...

És sietve eltávozott.
Des Etanges grófmeglepetve tekintett Gesvres 

heiezegre, de ez utóbbi levágta egy szivar végét, 
felkaczagot, es így szólt: 6

, ~ Nemde, sajátságos modora van ... ő mű­
vész, nagy tehetség, de rendkívül szerény, és fé­
lénk ;o azért szökött meg, mert nem tudta mit 
mondjon. Meghívásunk nagy zavarba ejtette. Tudja, 
őt ismerni kell, ügyetlensége csak onnan eredt, 
mert nem ismerte önt. Velem igen jól érzi ma- 
gat, en sem vagyok feszes, katonás modorom jól 
megfér kalandos nézeteivel. Ha egyedül vasryunk 
nem igen mérlegeljük a szavakat, és minden szó- 
vuag ki van zárva. Genevieve imádja őt; ön tudja 
mily hóbortos leány, ha együtt vannak, folytonosan 
nevetnek., Higyje el, e fiú a megtestesült figyelem 
udvariasság, es előzékenység, eltekintve fólszegsé- 
geit, valódi kincs. 6

— ügy hiszem nős...
— Szerencsétlenségére, igen.

, . ,,, A városi kiszögellés e k (Bisalit) és 
tei-jedekek (Extinsió) után az illető háztulajdonosok 
a közmunkatanács által kezelt fővárosi ' alapnak 
körülbelül 80,000 írttal tartoznak. A közmunkata­
nács felhívta a főváros közönségét őzen hátralékok­
nak mielőbbi behajtására. A tanács e követelés 
szigorú es gyors behajtását elrendelvén, a végre- 
hajtas eszközlésére a fővárosi házipénztár végrehaj­
tói hivatalát felhívta. S J

— Az adókivető bizottságok hol­
nap szombaton márczius 6-án a következő régi 
telekkönyvi, házszámok alatt összeirt III-ik osztályú 
kei eseti adóköteles felek adólajstromát veszik tár­
gyalás alá, 11. m. az I-ső és Il-ik kerületi a krisz- 
11 n a v a rosi 138-289: a IV. kerületi a b el­
vár os í, 340—370; az V. kerületi első bizottsága 
lipótvárosi 109/658., 110/657., 111/656
112/653., 113/652., 114/690., 115/689.; az V 
kerületi második bizottság a lipótvárosi 284.,

és oly szép

.

■W-vT-r«!

Szerencsétlenségére ?
~ ügy van; neje imádandó 

hogy az egész világ ismeri . .
E szavak után az öreg herezeg lélkaczagott. 
— En pedig azt találom, hogy ő nagyon szén 

ember . . . szegény fiú! F
~ Nos tehát, ön igen gyakran fogja látni.. 

o hazunk baratja. Majd meglátja mily szeretetre- 
„j.. „ y vl<Utman társalog, ha megbarátkozott, 

es különösen mily rendkívüli jó szive van
A gróf azon karszékre ült, melyet előbb Cos 

in Pétéi foglalt el es a két férfi szivarra gyújtott. 
... , óreg Gesvres herczegnek igaza volt, mi-
don azt állította, hogy Costin Péter nem tudta 
mit szeljen. Valóban nem tudta mit szóljon, nyelve 
elnémult, es agyúban sötét lett. Oh ! a szegény 
mily kéményén lakolt bűnös szerelméért, most 
szemben állott a férfivel, ki elrabolta szerelme tár­
gyat. Elbeszeltek neki, hogy a menyasszony bol­
dog vidám, a múlt éj borzalmai után.
,. Tehát e nő is képes volt felejteni; mi­
dőn kedvese eltávozott nem gondolt többé 
reá, masra gondolt ... Oh ! szegény szerenesét- 
en Peter. Mily hosszuk voltak azon perczek mig 
des Etanges Hardi gróf szemeiből akarta kiolvasni, 
na tudja-e az ej eseményeit! Az öreg herczeg min­
den mondata, mely leánya férjhez menésére vonat­
kozott, egy tőrdöfés volt szivének; és ő kónysze- 
ritve volt jelen lenni boldogsága lerombolásánál. 
Majd nem önkívületben távozott, midőn lement 
, ^7s.zen^yti V°K a lépcső karfájába iögozkodni. 
különben leesett volna, mert úgy ment, mint az 
ittas v . ez oly feltűnő volt, hegy a herczeg cse- 
edei eszre vették, sőt a kocsis igy szólt az öreg 

kapushoz: 6
,! ,A művész jól töltötte az éjét, úgy látszik 

egy kissé mámoros.
Midőn a palotából kilepett kalapját kezében 

tarta, és izzó homlokát egy kissé leakarta hűteni • 
egy pillanatra a falhoz támaszkodott, mert tánto­
rogni kezdett. A Bellechase-utcza sarkán kocsit fo­
gadott, és sietett beszállani ; megmondotta lakását 
betette a kocsi ajtaját egy szegletbe húzódott, két 
kezevel ellodte arczát, könnyekre fakadt, jajgatott 
es zokogott: ’

1— Uh ! mily boldogtalan vagyok ; ón 
tem őt, én szeretem őt!...

\

bővebben és alaposabban a szakosztály.
M o 1 n á r István a borok festéséről, s külö­

nösen a lukszinos borok felismerhetósérői, s 
az ez irányban tett vizsgálódásairól tett je­
lentest. Szerinte a legjobb kutató szer az
eczetsavas ólom, mert ez a bőr­
ből minden növényi részt lever. Ha nem fes­
tett vörös borba eczetsavas olom oldatot adunk, 
kekszinii csapadék képződik: ha fuk.szinos a bor. 
a csapadék vörös. Ha indigóval van a bor 
festve akkor a csapadék sárga s azon felül a fo­
lyadék egszinü kék.

Egyszerű ez az eljárás, s a laikus ember 
könnyen alkalmazhatja.

Jelentést tett továbbá Molnár a budai 
vinczeller kópezde múlt évi működéséről. A jelen­
tésből kiemeljük, hogy a szerfelett! hidegek folytán 
a szőlőkben sok kár esett, s csak 7 amerikai 
jajnak nem ártott a hideg. Az őszi baraczkfákból 
is sok elfogyott. A pineze rendben van, a borok- 
ban semmi baj. A képezdei növendékek munkás­
ságáról ki elégi t ő j elentést terjeszthet az igazgató a szak 
osztály ele, s különösen kiemelendönek tartjuk azt a 
nazi-iparszerü foglalkozást, mely szerint kis hordócs­
kákat (darabjának anyagkiállitása 80 krba kerül!) 
szalmafbnatokat stb. készítőnek. Fölőmlitendőnek 
tartjuk az igazgató által bemutatott disz-szőlőszeti 
mintákat, a melyek szem elé tárják a szőlőfáknak 
lugas, sétány, díszfalazat és alakzat-szerű művelé­
sét, Bemutatta Molnár egyidejűleg a világ összes 
bortermelő-vidékeinek szőlőmüvelósi módját feltün­
tető mintákat, a melyek különösen a tanításnál igen 
fontos szerepet játszanak, miután az érzékeltetés a 
rajzó ásnál kétségkívül jobb. Az érdekes előadást 
figyelemmel hallgatta a szakosztály.

Fromm Antal indítványt terjeszt be egy Bu­
dapesten rendezendő borvásár megtartása kánt,

szere-

Es a fájdalom megtörte.
O érezte, hogy az kit szeretett — most, mi­

dőn megszabadult ballépése következményeitől _
mar elfeledte őt; a heves szerelem, mely majdnem 
a bűnig terjedt, egyszerre elmosódott. A nő, az 
anya, a szerető nem létezett többé. A múltból egy 
uj lény született, úgy mint a skokon is virágok 
nőnek. Az elhamvadt szenvedélyekből e°y uj és 
erősebb szerelem fejlődött. Genevieve "nevetett 
enyelgett, mig ő szenvedett és majd meghalt ä 
szerelemtől és lelkifurdalástól. Péter ez órtban a 
gyermekre gondolt, melyet a szülésznőnél hagyott, 
es eszebe jutott hogy e gyermek jövőjére nézve 
egyezkednie kell egy biztositó társulattal. Erőt vett 
magán, letörlé szemeit és igy szólt:

— RaJta • erősnek kell lenni; legyünk 
eszeseK.
I n i -^StUsértó összeszámítani, hogy mily összeget 
kell letennie, az ígért kegydij fedezésére, de hasz­
talan volt; gondolatai szüntelenül a kis palotában 
tevede^tek melyet haláka sebzett szívvel elha- 
gyott. U azt hitte, hogy már hozzá törődött a gon­
dolathoz, hogy az, kit szeret, más neje lesz és most 
f]7® “egls majdnem megszakadt; a nap közel volt, 
a leltekenyseg marczangolta szivét. Igyekezett visz-

.h°gy.t"1ajdonképen mit hallott: Ez 
különös |Skuvo ejjel, egy szerzet kápolnájában.
Sin íl? 6p?V szerzet volt> melynek fivére
baiS ok it« tSZmte° ta&Ja volt; a Szent-János 
baiatok szerzete, a posta-utezában. Oh! e fivér1
Mtareh/rnd0 ’ tgÓSZ lón-ye felháborodott. Ő mu-
e1őkó' (ÍeSVreS hei'ezegnél; 5 vezette oda, hogy
kénét O volt nkaUZ'nSSegl‘ !zobrát’ Genevieve arcz-
vert Ha tnrlia í bog^.e ^ünös szerelem gyökeret
íázkóifoít MÍ l 6 bünt? e gondolatra meg-
tídná mitSn^0n ana, ,a szig°ru szerzetes? Ha
bér azon emboSk1 3 íeke*e marvány szivü em- 

■, zon ember, aki nem ismer érzékiséset ? De
Sn r* "A?“”“™, köp e smmgŐ™ «ar-

ez 9 Vagyazt akarta ,azassag szentségét ? Gúny volt-e 
tében iEüS't t h,°gy szereIme azon férfi jelenló-

öntudatlan okozó a volt ?
SSíí ítüp
ÄAtÄrÄft“

en

god^
lege
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Ez azonban nem leven kellőleg programmal ki- 
serve nem tárgy altathatott ez alkalommal.

. nehány titkári előterjesztés felolvasása
után a szakosztályi ülés véget ért.

Miről beszélnek a hazai és külföldi gaz- 
„ dasági és kertészeti lapok 1 
* Az okszerű vetés-forgás' szerepe a ter­

melésnél. Az okszerű vetés forgás egyik főténye- 
nyezője lévén az olcsó termelésnek és a 
1 e,rm ® ny 6 k hozama biztosításának, 
a következőkben emlékébe kívánjuk röviden hozni 
t. olvasóinknak azon pontokat, amelyekre a vetés- 
forgásba felveendő növényeknek megválasztásánál 
a nevezett két szempontnak szemmel tartása mel­
let figyelemmel kell lenni :

1. Miután friss trágyázás által egyhamar a 
növényház anyagokat nagyobb mérvben a talajban 
íelszaporitani nem lehet, ennélfogva oly növénye­
ket, melyek a talajban ezt megkívánjuk p. o. a 
repcze egyelőre kisoványitott földeknél, habár már 
az egyszer trágyát kapott is, a vetés forgásba fel ne 
vegyük.

2. Ha nedves a talaj, mig azt egy vagy más 
módon ki nem szárítjuk, ne vegyünk fel a vetés­
forgásba oly növényeket, melyek azáltal könnyen 
szenvednek.

•3. Minél kevesebb trágyával rendelkezik a 
g;izda, annál kevésbé foglalkozzék oly növények 
termesztésével, melyek után vagy s»mmi vagy csak 
igen kevés hulladék marad vissza, milyenek a ke­
reskedelmi növények, s átalában az ily növénye­
ket a vetés forgásba fel venni mindaddig nem ta­
nácsos, ameddig azon trágya a mennyiséget, me­
lyet azok igénybe vesznek, biztosabb kelendőségii 
növényektől kénytelen megvonni.

4. Minél soványabb, rosszabb talajjal van dol­
gunk. annál nagyobb fontossággal bírnak a vetés- 
forgásban azon növények, melyek által a trágyát 
nagyobh mérvben lehet szaporítani, milyenek a ta­
karmánynövények s a nagyobb mennyiségű szal­
mát szolgáltató őszi gabnafajok.

5. A takarmány növények közül azokat kell 
lehetőleg felvenni a vetésforgásba, a melyek után 
legtöbb takarmányt várhatunk, s főleg a melyek, a 
talaj minőségénél fogva lehetőleg trágya nélkül, 
vagy minél kevesebb trágyával, csupán a talaj jobb 
mivelése folytán is még szép terméseket adnak, 
ilyen p. o. a baltaczim, a meszes talajokban, a 
czukorczirok — s főleg az újonnan ajánlott S o r- 
gh u m Halepe nse homoktalajokban, s kötöttebb 
agyagtalajban a stájer here.

6. Minél kevesebb kézi erővel rendelkezik a 
gf.zda, és minél drágább az, annál inkább csak 
oly növényekre kell szorítkoznia, melyek kevés kézi 
erőt vesznek igénybe.

<■ Minél inkább el van gyomosodva a talaj 
annal nagyobb figyelmet érdemelnek a kapás nö- 
venjek és annál kisebb térre kell szorítani az el- 
gyom csodásnak nagyobb mérvben kedvező tavalyi 
gauna fajokat, s óvakodni kell oly növényeknek a 
termeltósétől, melyeket a gyomok könnyen tönkre 
tehetnek.

8. Szeles és viharoknak kitett vidéken, vagy
a tűrtök ily helyzetű részeiben, nagy levelii, ma­
gas növényeket p. o. komló, dohány, a vetés for­
gásba nem tanácsos felvenni, mivel oly vidéken, 
vagy helyzet mellett ezek termése igen veszélyez­
tetve van. J

9. A helyi viszonyok közölt legbiztosabb tér 
mesu növényeknek a legnagyobb területet kell en­
gedni a vetésforgásban, mindazonáltal ezt annyira 
kiterjesztem még sem szabad, hogy ennek nem sike- 
í ulese esetében a birtok egész jövedelme koezkáz- 
tatva legyen.

10. De más oldalról meg óvakodjék a gazda 
is, hogy birtokán mindent akarjon termesz- 
hanem szorítkozzék csak azon növényekre.

melyeknek sikerülésére, a helyi viszonyok iigye- 
mellett, a legnagyobb biztossággal

mivelósóre legelső eszköz — a jó szántáson kívül 
dAnLl ^yeri°S v?gy §yürüs henger, több ez min- 
bhíált hnrnr^ezutu rö£törönél- vagy bár mint eom- 
rat lehfo iö á mdylyel nem.csak a rögös uga- 

v • . J, porhanyóra mivelni, hanem hasznos
Afon Yeiinkum.egmunkálásánál is a borona helyett, 
Sí7nr a/-kíd™azható- Sommerfeldt az általa fel- 
íbbpn rpllt0n6 ep?n ezen c]vet alkalmazza, és 
mfoAn zn ,k a ®z,erkezet legfőbb előnye, mert a 1 
ivottá? ta a f-taIajt kel15 jómivelésben részesíti, 
e yuttal a vetőmagot is a kivánalmaknak megfe- 
leio sűrűségben es mélységben alá hozza; de lás­
suk a gép leírását,
•, . A ma,tador tulajdonképen két egymás után 
jaro tenyeres hengerből áll, ezek fölé van egy 
universalis vető láda alkalmazva, melylyel a Ióheró- 
° í ‘i periig mindenféle magot a kellő sűrűség­

gel lehet vetni; a vető gép tengelye az első hen­
gerre ekeit korongra alkalmazott tagolt láncz által

kísérletek tétele nyomán nem ajánlja — megvé­
telre nem ajánljuk. b

. $ Krausz eleven sövénynyosö gépe, melyet
kissebb gyepterek nyövésére is lehet használni 
egeszen azon rendszer szerint van összeállítva, 
mint az arató, s kaszáló gépek: vágó szerkezete’ 
Miután véle sokkal többet lehet végezni, mtnt az 
eddig használatban volt nyeső ollókkal, e mellett- 
azokkal szép munkát végezhetni reménylhetőleg 
rövid időn, elterjedt használatba vételnek fog örvend 
deni, annál is inkább, mivel ára sem valami túl­
ságos. Kapható : Krausz A.. Wien, W ä fa­
ring, Herrengasse Nr. 74.

* A virágok frissen tartása. Ennek legegy­
szerűbb módja, hogy nedves levegőben tartják őket. 
Ez minden teremben a következőképpen eszközöl­
hető. A virágvázát vízzel telt lapos porczellán vagy 
üvegtálba teszik és föléje üvegfedőt borítanak, mely­
nek széle a vizet érinti. Az üvegharang alatt el-

dhTa? eteőZhínbLafoma50t- V'e,Ze,tÖ ,r<? tölesérek P6- I zá,rt.fs a virágokat környező levegő alélszáifopá- 
g az első hengei tányérai áltál készített baráz- *

dakba vaSyis magágyakba hullatják a vetendő ma-
,™i4yeke,*; a maS0(fik henger tányérai által fel­

túrt told a legszebben s egyenletesebben betakar 
,,,, ,A ..matador 1.9 meter (6 láb) L75 m. (5 
lab) es 1.^6 m. (4 láb) szélességben gyórtatik. 
Súlyát E. ur öOO kilóra teszi mig ellenben az az­
zal tett kísérletről szóló jelentésben a „D L.Pres- 
s eb en“ az 20 mázsára van téve és pedig azon 
megjegyzéssel, hogy a gépnek az az egyedüli hi­
bája, hogy túlságosan nehéz s az illető referens 
azon ohajtasat fejezi ki, hogy azt könnyeob alak­
éi1 keJI, készíttetni vagyis, hogy az legfeljebb 15 

lb mazsa sulylyal bírjon, a mikor az azután tóén 
sok birtokviszonyok között, igen jól használható 
gép tesz tálán már a figyelmeztetésnek a gyáros 
eleget tett, mert D. ur annak súlyát csak ti m.- 
mazsara teszi, sőt könnyebb talaj számáraesak 200 
300 kilóra.
... f. Németországban megejtett próbákból az 
tl,nik kl ~ ll0§y 6 géppel naponta 7.50 liect.

‘ 7' in agyar holdat lehet elvetni, a mi szintén 
nagy előnye e gépnek, a melyet a mint 1). ur is 
mondja, eléggé méltányolni nem lehet, mert a 
munkamegtakarítás itt oly nagy, hogy nagyobb 
gazdaságokban ezen gép már az első évben ingyen 
maradhat, ügy Garret-féle sorvetővel a fenti terület 
két nap alatt végezhető el csak is, s a gép műkö­
déséhez mindig négy igavonó és három ember 
szükségeltetik, mig ezzel két igavonó és egy em­
ber napszámjába kerül; tehát a napi megtakarjtas 
legalább 5 frt,

ráktól mindig nedvesen marad és ekként a virá­
gokat frisseségökben megőrzik, amint ezt az el­
hunyt Bindley tanár ritka növényeknél gyakran 
sikerrrel alkalmazta. A kísérlet igen könnyen, ki­
csinyben is, pl. csemege- vagy mártástányórra ál­
lított kis rózsabokrétával és ráborított üvegfedővel 
történhetik.

* Foltok eltávolítása a különféle szövetek- 
bol. A gyapot-kelméből a zsirfoltok langyos 
szappanos vízzel, a firniszes olajfestéket 
terpentin, benzin s aztán szappannal. A vörös 
bor s gyümölcs foltot meleg szappanos vagy 
ammoniakos vízzel, az alizarin fontát hígított 
borkősav-oldattal, ha a szövet színe engedi, rozs­
da s g-ubacsból készült fontát ismételt kimosás 
által czitromsavval, ha a szövet jól van festve. 
M észf° ltot hígított salétrom-savnak cseppen- 
kinti réáöntcse által, előbb azonban a megnedvesi- 
tej-t helyet ujjal kell dörzsölni. Stearin foltot 
95 fokos borszesszel feloldani, kőszén, k á t- 
r án y, szekér kenő foltot diüznózsirral bedör­
zsölni, aztán beszappanozni s utóbb terpentinolaj- 
és vízbe kimosni. Gyapjúból a zsírt- szappanos 
viz és szaluiia szesszel, a íirniszt és stearrint mint. 
a gyapotból, valamint a vörösbor, gyümölcsfolt- és 
alizarin fontát is, nemkülönben a meszet és kőszén- 
kátrányt s szekérkenőt is. A rozsdát szintén czit­
romsavval vagy higitott. sósavval, ha a szövet jól 
van festve. Selyemből mindent csak benzin és 
aetkerrel, ha ezzel nem megy ki, akkor semmi sem 
használ.

Bányaórtókek lanyhák. Váltók és valuták határozot­
tan szilárdak. Az

elötözscton
magyar aranyjáradók 100.90—100.85-ön köt­
tetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 296 pénz, magyar hitel 280 pénz 
magyar vasúti kölcsön 118-118.10, magyl aranv- 
jaiadek 100.85 100.90, erdélyi földtehermentesi- 
tesi kötvények 88.50-en köttetett. Első magyar ipar- 
bank 159, pesti kereskedelmi bank 609-en vásá­
roltatott. Lujza-malom 207, Pannónia 1350—1360 
Orsz; közp. takarókp. 138-138.50-en köttetett, L 
hazai 3250 pénz, közúti vaspálya 351—351 50-en 
Köttetett, Arany záloglevél 116.55, tiszai vasút 
^34-en köttetett. Váltó Amsterdamra 97.S21/-,— 
98, Londonra 118.10-en köttetett.

Esti tőzsde.
. , A ,nai esti tőzsdén úgy látszik, mintha az 
irány ismét szilárdulni kezdene, de a külföldi lany- 
ha hírek csakmar meghiúsítottak ily kísérletet és a 
un tőzsdénk is lanyha maradt.

Osztrák hitel ma eflectiv 306-on nyílt me0, 
visszament 305.60-g, javult 396.50 is zárul 
3Ub.30-an.

va-, , Magyar aranyjáradók 100.85—100.75-ön 
vásároltatott.

Magyar hitel 281.75-282-ön vásároltatott.

I- 1 s z t.
Ti.,tirliÍVÍdé^ TÁJ; (Az "Egyetértés“ tudósítása.) 
Liszt,arak emelkedtek, különösen a gőzmalmiak, mert a dunai 
malmok tulajdonosainak téli készlete elfogyván, a gőzmalmok 
tulajdonosai a liszt arat felemelték.

U-Becse, niárez. 3. (Az „Egyetértés“ 
° 1 2 3 '4 5 tudósítása.)

6
26.60 *25.60 24.40 23.60 22.60 21.60 21 tí0~

7 sz. kény érliszt 22.60, 7'/2--8 sz. 19.40, 8V, sz 19 40 
barna liszt 18.50.

A vetések állása.
ttí 1 • 9",®ep?e’ toárez- 3- (Az „Egyetértés“ tudósítása,) 
Utolso jelentesem óta abnormis időjárásunk volt. Tartós fagy 

I után enyhe időjárás következett, erre ismét zivatar és fagv. 
Elseje óta azonban a legszebb és legpompásabb tavaszi Ha­
jlóknak örvendünk napfénynyel. az éjjek azonban még min­
dig hűvösek.

A i e p öze v e t c s állása részben jó, részben igen 
r o s z es kedvező időjárási viszonyok mellett kis k ö z é p t e r- 
m e s r e számíthatunk. Ellenben az őszi búza a legszebb 
reményekkel kecsegtet.

partokat 
a közrak- 

eitünuek, s 
elég tere 

képviselői eláll-

atiúl
teni.

lembe vétele 
számíthat.

11. Minden növényt, a melyet a vetésfor­
gó sba a gazda felveszem egy oly növény után kö- 

illetőleg oszszon be a vetésforgásba, 
,c,j "ion úgy a falai trásrva ereie 

uak nevelési

vetkeztessen,
a mely után úgy a talaj trágya ereje, valamint an- 

... állapota is olyan, hogy az, az illető
növény természeti kívánalmainak lehetőleg jobban 
megteleljen, mert ez esetben lesz annak termelése 
a legolcsóbb, és termés hozatra leginkább bizto­
sítva. — V égre

1-. A növényeket a vetés forgásba oly módon 
beosztani, hogy a talajmivelósi munkák ezáltal 

az egész évre lehető egyenlően oszoljanak fel.
*„A Sommerfeldt-féle .,Matador“ hengeres 

sorveto gépről, melynek rajzát legközelebb majd­
nem minden képes gazdasági lap hozta 
,.Fö 1 d. Er d“-ben Diószeghy Sándor

kell

a
ismert

jonevit practieus gazda is nyilatkozik, és pedig an­
nak megbirálásánál azon ténválláshnl in3„i v;tényállásból indul 
miszerint: az okszerű gazdák által már több 
"ta beösmert tény, hogy kötöttebb talaj

ki, 
óv 

kellő jó

A gép fel van szerelve szállító kerekekkel is 
— melyeket egy elmés gépezet segélyével a kocsis, 
úgy a fordulásnál, mint a tovaszállitásnál, a leg- 
könnyebben kezelheti, úgyszintén a hengereket., a 
reajok tapadt földtől üléséből — egy emeltyű kar 
megnyomása által működésbe jövő — tisztitó vasak 
segélyével, a legkényelmesebben megtakaríthatja.

, .Nagy előnye ezen gépnek — folytatja ismer­
tetései D. ur — még az is, ho°

es

is,
gazda,

gy nemcsak 
hanem mint 

csak
idején veheti hasznát a go 
porhanyitót is, bármikor, a midőn reá 
ség van használhatja, szerkezete pedig oly egyszerű, 
os szilárd, hogy csak szándékosan ronthatja el a 
Kggondatlanabb cseled is. Ara a feltalálónál — 
Ober-Lausitz, Teicha bei Rietschen — 3—400 mk. 
r,,, frt o. é. és igy jóval olcsóbb — a
Kabav ölgyi sorvetőt kivéve — minden eddig ismert 
sor ve tőnél.

A, mennyiben nekem teljes hitein, hogy ezen 
-- .tó minden eddig használtakat le fogja szorí­

tani a térről, s igy hazánkbani elterjedése által — 
ha az csak külföldön gyártatik — ismét egy jókora 
összeg pénz vándorol ki tőlünk : hogy ez kikerül­
hető legyen, érintkezésbe tettem magam a felta­
lálóval — ki mint gyanítom nem gópgyáros — 
s kertem, hogy gyártassa ezen gépet hazánkban 
is, ajanlvan e végett neki a Csermely völgyi és 
krompachi gépgyárakat, mit ő készséggel fogadott 
s mint irá, érintkezésbe is tette magát ezekkel, sőt 
azon reményét fejezte ki, hogy nálunk gyártatva 
ezen sorveto még mérsékeltebb áron lesz kapható • 
az eredményről annak idején bővebben.

„ y azon netaláni ellenvetésre, hogy ezen 
vetogep a magot — minden körülmények között 
— nem takarná be kellőleg, meg kell jegyeznem, 
hogy rosszul miveit talajon semminemű * sorvető 
nem kepes a magot,_ kellőleg befedni, de sőt inü- 

sem - az tehát előfeltétele a sorvetők hasz- 
nalatanak, hogy a talajt jól meg kell munkálni 
ala a mennyiben pedig ezen sorvető — a mint 
lentebb is említettem - a talajt egyúttal porha- 
nyitja is, önkent következik, hagy még oly röfois 
talajon is, a hol más szerkezetű sorvetövel nemle­
het boldogulni, ez ott is kielégitőleg működik.

L gép minden esetre úgy D. urnák mint a 
nemet lapokban megjelent ismertetéseknek alapján 
is figyelmet erdemel, de azért mind addig mig azt 
vagy valamely praktikus gazda saját tapasztalatából 
kiindulva, vagy valamely gazd. tanintézet, beható

gáté tanácsa

a/,
1

— egy pontnál, behunyta"
szemet, es Genevievet látta; a szép szenve- 
di.t, az imádandó ifjú anyát, ki karjaiban zokogott, 
midőn elkeltett hagynia gyermekét, egészen kinn 
íz esős ej ben, e komor házban, Montmartre végén 
atta, midőn szép, sápadt és a láztól száraz ajkait 

nyujta, ps könytelt szemekkel hálásan tekintett 
reá . . Es ez ugyanazon nő volt, ki egészen te­
herbe öltözve, ki fog jönni a zárda kápolnájából 
hogy a nasz szobába menjen ott más forrja 
leiepni a fátyolt, más fogja kitűzni a ruhát 
szóval más lógja bírni a kincseket, mely az övé 
volt ... Oh! a szerencsétlen Péter, szerette volna 
kitépni szivét, és úgy zokogott, mint a gyermek,

IV.
A szép Henrik apró teendőit végzi.

Az Orient-utczában két nap óta folytonos ün­
nep volt; Henriknek még ugyanazon este a Mont­
martre külváros zálogházába keltett menni, hogy 
kiváltsa a ruhákat és ékszereket, melyeket előtte 
való nap zálogosítottak el. A fiatal ember nagyon 
kedvetlen volt, mert sehol sem találta az elismer­
vényt felöltőjéről: és Costolade-nak nem merte el­
beszelni, hogy mily turpisságot követett el a ko­
csis eltena nő kérdezte volna, hogy hová tette a 
pénzt, es ő kénytelen tett volna megváltani, hogy 
jsn?et Játszott ... és vesztett. Ezenfelül bizonyosan 
tudta, hogy az elismervényt a kocsiban vesztette el. 
Lostolade igy szólt hozzá:
, , ~ Henrik, most négy óra, menj te kiváltani
holminkat, és ma este elmegyünk Palmyra légy­
ottjára. Ma este nem szabad elmaradnunk, mert 
maskqr megeshet rajtunk, hogy épen próbáló nap 
van. üs hogy bizalmat költsünk ruháinkra és ék­
szereinkre lesz szükségünk.

— Majd te megyek, vétó oda Henrik szomo­
rúan ; engem nagyon untat, hogy a múlt éji esetre 
vonatkozólag még nem vettünk hirt. ügy látszik 
háromszáz frank a biztositó társulatnál 
létévé.

meg nincs

De kedves öregem e miatt nem kell ag­
gódnunk ... erre is idő kell, és ezenfelül már elő­
leget is kaptunk.

— Az mindegy, én üzlet dolgában szeretem 
a pontosságot... Természetesnek fogod találni, 
hogy en sem aggódom, én mindkettőt A-tól Z-ig 
ismerem, tudom az egész kis cselszövónyt, nevüket 
is tudom, és igy kezeim közt vannak, de miután 
az’ mit tenni szándékozom egy kis botrányt fog

. . . es 
tudnod

előidézni, nagyon örvendenék ha a biztosító' társu­
lat iratai zsebemben tennének, és az össze"- le 
volna fizetve, mert az ördögbe hát ha visszavonja.

— Erre csak egy eset van, ha a kicsiny 
meghalna... J

— És te ezt megmondanád nekik 
vájjon hová mennél, miután nem szabad 
nevüket ?

— Az igaz, de a fiatal ember biztosított, 
hogy ok tudtomon kiviil őrködni fognak a gyer­
mek felett.

— Bohó, ezzel csak ijesztgetni akartak, ha a 
gyermek meghalna, mással lehetne helyettesíteni, 
ez ^fogjon egyszerű ; különben ne félj semmit, mi- 
, , ®z megtörténnék, mi már rendezett viszonyok
közt elünk. Lásd, most rögtön távozom, tudnom 
Kell, hogy mikor tesz az esküvő, ez a mi ügyeinkre 
is döntő befolyással bír.

— A zálogházba mész?
.77 4geni előbb még egy sürgős utam van, 

visszajovet a zálogházba megyek és haza hozom 
i uhaimat. Készítsd el az ebédet, ma este megláto­
gatjuk Palmyrát és ha lehetséges végzünk vele.

T" Oh! kedves öregem, vajha úgy tenne.
, Hs Costolade tüzesen megölelte a szép Hen­

riket, ki alig felelt hízelgéseire.
Masset de Clainville Henrik annyira el volt 

togtaiva, hogy nem maradt ideje a szerelemre gon­
dolni. Ezenfelül Costolade szépsége daczára már 
nem tetszett Henriknek, csupán az önzés csatolta 
hozza. Szerette e valaha ? Nem. De azt sem akarta,
r°!7,Teulegyen’ azon egy eset kivételével, melyet 
Costolade haragjában szemére Iobbantott, midőn 
így szolt:

. ~ Nn nagyon jól tudom, hogy te mit ki-
vansZ, szeretned ha találnék valakit.

Ellentétben a bohóezczal, ki nevetve mondja 
igazat °^’ ^0S^ade taHn haragjában mondott

,• i- A SZ(4 Henrik sietve, jókedvűen haladt Paris
.’...,a Higalle-teren egy társas kocsira szállott és
gy lel oraval később belépett a Grenelli-utczai pol-

garmesten hivätäfoa; ő megtekinté a táblát, melyen
a házassági jelentések hirdetve voltak. A szép Hen-

íe)slkoltott. midőn a következő házas-
TTg elvasta: Des Etanges Gosztran Antal

' ?ro{’ orvostudor, a montpellieri egyetem ta-
GesvresSríCSÜ-etre?rd11.0TaSÍa stb' stb‘ nőül veszi 

vres Genevieve Helene gróf kisasszonyt...
(üLlyuuu í){íjíiíííj

Iparügyek.
— Üveg és cementgyártás Máramarosban

Az ipar e nevezetes ágának, t. i. az üvegnek 
cementnek a gyártása Máramarosmegyóben, a Fe 
renezvölgyön igen örvendetes haladást tesz, úgy, 
hogy az újabban való berendezéssel most már 
nemcsak közönséges üvegnemüeket gyártanak, ha­
nem fehér köszörült és festett üvegfólókben is 
méltó versenytársa van itt a nagyon elterjedt cseh 
és porosz üvegiparnak. A ferenezvölgyi 'vízhatlan 
cement jóságáról nemcsak a belföldi hanem a kül­
földi szakértők is elismeréssel nyilatkoztak.

— Az országos iparmuzeum — építésének 
elhalasztásáért folyamodott az iparegyesülat a ta­
nácshoz. A tanács tekintettel, hogy e tárgyban bi­
zonyos módosítások várhatók, a halasztást megen­
gedte és jóváhagyás végett a közgyűléshez átteszi. 

Az átalános magyar iparegyesület igaz­
ácsa S z 1 á v y József elnöklete alatt teg­

nap megalakult; megállapító az actio megkezdésé­
nek alapjait, a szakosztályok tervezetét és igazga­
tóvá ; Keleti Károlyt választá. Mint értesü­
lünk az egyletnek egyelőre nem tesz külön helyi­
sége; irodája azonban valamely szakegylet helyisé­
geiben külön meg fog nyílni.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Ga l»n atdzgde.
— márczius 5.

Búzában ma igen lanyha volt a forgalom, 
mivel malmaink a mostani üzletekhez képest tul- 
nyomólag el vannak látva őrleményekkel, és épen 
semmi vásárlási kedvet sem mutattak, s csak is ol­
csóbb árakon kísérlettek meg kötéseket tenni. Er­
ről azonban a tulajdonosok mit sem akartak hal­
lani s igy a kínálat is igen gyér volt, úgy hogy 
mindössze csak egy két nagyobb s pár kisebb kö­
tésre szorítkozott a forgalom, szilárd irányzat és 
változatlan árak mellett.

Hivatalosain kötés nem jegyeztetett.
Magán utón a következő két kö­

tésről értesülünk.
Búza. Becskereki 2500 mm. 76.4 kiló 

14.35. 01 áh országi 2600 mm. 79 kiló 14.40. 
Három havi időre.

ív o z s s más gabonanemekben ; a csekély kí­
nálatok s gyér behozatalok következtében szintén nem 
fejlődhetett ki lényegesebb forgalom, s csak három 
kötés volt változatlan árakban s szilárd irányzat mel­
lett. Eladatott:

Rozs 200 mm. 11.— 
mellett.

Tengeri 1500 
mellett.

Tengeri 500
mellett.

Határidöüzletben igen lanyha volt a forga­
lom, szokványba za tavaszra külföldi lanyha 
tudósítások vételével 10 krral, tengeri

Sertésvásár.
Újvidék, rnárcz. 2. (Az „Egy e térté s“ tudósítása,) 

Disznózsír megdrágult, kicsinyben kilója 60 kr, nagy­
ban hordóval együtt mmázsánkónt 55 írt, kövér disznók árai 
szinte megdrágultak. Jelenleg kilója a disznóhusnak 50 kr.

Gyapjú.
■ újvidék, rnárcz. 2. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Oyapjuuzletben jelenleg forgalom nines. 14 nap múlva azon­
ban a birkás-gazdák előleget szoktak a gyapjúra venni s ak­
kor az arakat is be fogom küldeni.

Szesz.
1- V 1í41'oz- 5-Szesz. Nyers, hordó nélkül, szi-

lO-WO'. •/„ 35.00-35.50. Finomított, hordó nélkül,szi­
lárd 10.000 1. ”/„ 37.00—37.50.

Arad, rnárcz. 3. Az üzlet szilárd.
35.25 - 35.50 hordó nélkül; részletben
38.25 hordóstól per 100 liter °/0.

Kész áru nagyban 
36 frt hordó nélkül,

F a ü z I e t.
,. . , ^®'föSzereda, rnárcz. 3. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása.) P »üzletünk most még lanyha, de ha a jég ország­
útiunkról eltűnik, s ha fürészmalmaink megindulnak, a fa- 
nzfet bizonyára megélénkül. Különben az idén nem lévén oly 
sok ho a havasokon, mint az előbbi években, a magas vízállás 
nem fog soká tartani, s igy sok tutaj fog jövő tavaszra 
maradni.
L, . ,9jyi3ek, rnárcz. 2. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
raaiak következők: bükkfa 18 frt, gyertyánfa 14 frt 
cserfa 17 forint, hegyi tölgyfja 14 forint, sikföldi 

13.5 J. D o r o n g f a kevert 12 forint. Lá gy fa 
írt meterölenként.

Vidéki piaczok.

tölgyf
10.50-11

... Csik-Szereda, rnárcz. 3. (Az „Egyetértés“ tudó- 
SI*4.Aó1?1,Tasaraink a kedvező tavaszszal kezdenek láto- 
gatottabbak lenni, de ezzel kapcsolatosan megy feljebb a ga- 
bona ara. így még csak ez előtt alig három hét előtt egy 
hektoliter búza 8.30, rozs 5 frt, árpa 4 frt, zab 250 
jolt, ma egy hektoliter búza 9.50, rozs 5.75, árpa 6 
tit za b 3.28 kukoricza pedig 5.50. a gabona árának e 
í onarnos emclkcdesere különösen az árpa és a zabénál nagy 
befolyással van a tavaszi vetések mielőbbi megkezdése, de ha 
a mostani art összehasonlítjuk a múlt évi márcziusi árállás­
sal az emelkedést mégis tnlmagasnak találjuk, ánnális in­
kább, mivel őszi vetéseink eléggé bokrosak voltak. Időjárá­
sunk elegge kedvező, a mennyiben a mérsékelt meleg mel­
lett lassanként ugyan, de biztosan olvad a jég s a vékony 
ho, s így reményünk van, hogy mig cgylelől a vizára- 
dasok nem fognak az idén érzékenyebb károkat okozni, más 
telol korábban kezdhetünk a tavaszi munkához. 
a Újvidék, rnárcz. 2. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
A gabona forgalomban kevés újat jelezhetek, mert ország- 
utaink feneketlenek s igy a behozatalban teljes szünet állt 
e‘„ ,.c különben is a gazdák tartózkodók. Időjárásunk gyö­

nyörű szeji verőfényes meleg napok. Az elmúlt héten azonban 
szeszélyes időjárásunk volt, amennyiben 27-én estefelé sza­
kadt az eső s alig két órára reá erősen kezdett havazni s 
reggelre_4 - 5 centimeternyi hé lepte meg a földet. A reá 
kővetkező napokban a meleg időjárás folytán elolvadt a hé. 
A Je6' e jvidék es Pétervárad közt február 29-én éjjel elment 
s most a Duna tiszta, jéginentes, csak egyes jégtáblák úsznak 
ala s a partok mellett közvetlenül áll egy kevés jég. A köz­
lekedés iszerémmei kompok s esolnakok segélyével fentarta- 
tilí. A víz allasa 3.63 méter volt márczius 2-án, 1-én 3.77, 
tehát nálunk a yiz apadóban van, azonban ez nein állandó 

hogy 24 óra múlva nőni fog.

készpénz 

mm. 8.65 készpénz 

mm. 8.65 készpénz

fizetés

fizetés

fizetés

tavaszra 1400 mmázsa 7.70, 1400 m.-

. -0___máj.—
júniusra 5 krral csökkent, zab tavaszra változatlan 
maradt.

Hivatalosan jegyeztetett: 
Szokványbuza tavaszra 14.30—14.85. 
B.-tengeri máj,—júniusra 8.871/,—9.02V-,. 
Zab tavaszra 7.7Ó—7.7 5.

Déli tőzsdén
eladatott:

Szokványbuza tavaszra 4 rakomány k 2500 
métermázsa 14.30. 1 rakomány á 2500 mótermázsa 
14 írt 33 kr.

Zab
m. 7,72.

Délutáni forgalom.
Eladatott:
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14.30— 

2500 mmázsa 14.30, 2500 mmázsa 14 33 2500
mm. 14.35. ’ ’

Zab tavaszra 1400 mmázsa 7.68, 1400 m- 
m, 7.70.

Esti zárlat.
Szokványbuza tavaszra 14.35—14 40 

szept.—-okt. 11.15—11.20.
Bánáti tengeri május—júniusra 9.—9.05 
Zab tavaszra 7.72—7.75.
Káposzta repcze 13.—13.25.
Rozs 10.85—11.—

Terménytőzsde.
Terményekben a forgalom gyenge. Disznó- 

ir emelkedő, hordóval együtt 63.50-en kötte-

oszi

lehet,
1om T®™®sváf, inárcz. 4. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 73 kilo 
lion""íq'tn Z4 k‘ ,12ö°-12(i5, 75 k. 12.80—12.90, 76 k.

Ó 10.10—10,20. Árpa uj 8.25-8.50. Zab uj 
7.15-725. Tengeri o 8.50- 8.60, uj 8.20-8.30. Métermá- 
zsankent.
* 1 °'B®cse> uiárcz. 3. (Az „Egyetértés“ tudósítása.)
A gaonabehozatal az itteni piaczra még mindig igen kicsi és 
a mi kevés behozatik, az fogyasztási szükségletre magas ára­
kon es gyorsan felvásároltatik.

Mai árak: JB u z a minőség szerint 13—13 50 Ten 
g e r i kész áru 7.40-7.50, april- májusra 7.75-7.80' Ár na 
7 30-7.50. Zab rostált 6.5o—6.60, 100 kilogrammként. * 

Debreczen, rnárcz. 2. Egy hektoliter búza 9 44—10 74 
hoZer.fJ-82~8'46’ r02S 6-84-L32, árpa 3.74-4 24 zab 
3 42-3.90, tengeri 5.18-5.86, köles 6.118-6.52, kölesk^a 
í0;7,:„egy.,zsak föirgonya 2.50, 100 kilo szalonna 53 54 55 
irt. 100 kilo haj 53, 54, 55 frt. ’

Kassa, márez. 3. Tatárka 13.20—IS, literje • 16_14 kr
burgonya 3-2.90, búza 9.70 - 9.50, kétszeres 8 forint rozs 
8.40— 8.30, malátaárpa 6.10, árpa 5.80—5.60, zab 3 40-3 30
Sles°»)093?’krk^“lÄrülL80“6'50’ ^ 1 Uter 100

S.-Szt.-György márez. 1. Árak hektoliter szerint • 
Búza, legszebb ti frt, közepes 9.50, gyöngébb 9.20, vegyes 8 
frt. Rozs, legszebb 6.30, közepes 6 frt. Árpa, legszebb 5 70 
közepes o tonnt. Zab legszebb 3.10, közepes 2.90. Törökbnzá 
5.20. Kasa 11 frt. Borsó 7.50. Lenese li.
11 7(1 LugöS márez 2. B u z a prima 12.30- 12.40, seeunda 
H.(0-12 frt Fel búza 10-10.20. Rozs 8.80- 9.20. 
Árpa 8.40—8.60. Zab piaezi 6.90-7 frt, rostált 7.10-10
mUm°ín^Zarregl 7'ti°-8'80 B»b régi 10.10-10.50, uj 
10.10 10.50 Liszt szín 23 frt, zsemleliszt 20.40. Fehér
k,®“?«\ j9-20: f,ekete kenyér 14.60. Kukoricza liszt 
okkaja 11 kr, rizskasa 32 - 36 kr.

Vegyes közlemények.
I Uj magyar jégbiztositó-társulat. Az első 

magyar jégbiztositó-társulat szomorú sorsa nem ha­
tott annyira a „Nort British“ itteni képviselőjére, 
hogy visszariadjon egy már évek óta tervezett jóg- 
biztositó társulat megalapításától. Mint ugyanis a 
,Fremdenblatt“ értesül, ha újabb nehézségek fel nem

jatitasokat az altam eszközli s a nyert tért átadja a 
foyarosnak A főváros képviselői részéről ezután 
eloadätott, hogy a teherpályaudvar bemutatott ter­
véből kitűnik, miszerint a Dunapart 1200 meter 
hosszában elzaratik a ferenezvárosi közlekedéstől, a 
mi után a közraktárak is a vámháztól lefelé a te- 
herpaíya udvarig nyúlnak, ekkóp a vámháztól fa 
összekötő hídig a part hozzáférhetetlen lenne Te­
kintve pedig, hogy a tervezett „gyárváros“ épen 
ezen a részén epütend, és a kereskedelmi hajók 
kikötésétől a lehetőséget elvonni nem tehet: kíván­
tak a főváros képviselői, hogy a pályán keresztül 
párhuzamos ut vigyen a Dunához, vagv esetleg 
csak egy ut, de a kiéjűtett parton lekanyarodással 
a Uunara. Azonban a kormány s államvasutak kép- 
viselo1 kifejtettek, hogy az igénybe vett egész te- 
rulet sríiliseges a teherpálya forgalmának és jövő 
íejlodesenek szempontjából s a szakadatlan kocsi- 
tolatasok miatt valamire való közlekedés is képte­
lenség s valószínű, hogy a felsőbb dunai 
eddig igénybe vett gabonás hajók 
tárák használatba bocsátása után 
a keieskedeluii hajók kikötésének 
esz fentebb is, — a főváros kép„»y,ui enui- 

tak volna kívánságuktól kijelentvén, hogy nemaka- 
dalyokat gördítem akartak, csupán két érdeket 
óhajtottak összeegyeztetni. Hanem miután a fővá­
ros részéről igen fontosnak ismertetik el a fentebbi 
kérdés, jegyzőkönyvbe vétessék, hogy nincsenek 
felhatalmazva se a fentebbi irányban, se a terület- 
atengedes kerdeseben a hatóságra is kötelező nyi­
latkozatot tenni, s így fenntartják a hatósági elin- 
czes jogát. A főváros földesúri jogának egyik 

kiegészítő részét képezi a partjavadalom is. Ugyan- 
°, k'jelentek. hogy a vaspályaudvar építésébe egye- 
zes áltál nem ismerhetik el egyszersmind a part- 
jovedelmek csonkítását is, s kívánják, hogy az 
allam az elfoglalt parton a díjszedést teljesítse s 
szolgáltassa a városnak: mit mindnyájan természe­
tesnek találtak. Kimondatott, hogy ha a város, vagv 
magánosok vízbe vagy leeresztési őzéiből vizvezete- 
. et «* csatomat akarnak ópittetni a pálva alatt e 
jogukban nem akadályozhatok. Végül Mi bálik 
alezredes jelentett be a hadügyminisztérium részé­
ről néhány észrevételt a tábori kórházat illető­
ig. 8 ,ezek legfontosabbjához, hogy t. i. addig, mig 
uj kórház nem épül. a pályateriilethez különben 
mar kiszemelt tábori kórház lerombolható ne te­
gyen. a főváros képviselői is csatlakoztak.

* Az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi 
konferenczia mint az uj „Presse“ jelenti, nem ve­
zetett semmiféle megegyezésre : a különbözetek oly 
nagyok, hogy mindkét fél képviselői a leg mere­
veb hü 1 vál t a k el.

I A déli vaspálya igazgatósága tegnap elfo­
gadta az előzetes megegyezést a zágráb-károlyvá- 
rosi vonal eladására nézve. A déli vasút 90 éven 
at evenként 240.000 irtot kap aranyban és adó- 
mentessege meghosszabbittatott 10 évvel. A magvar 
vonal ideiglenes igazgatója Bram Miksa főfel­
ügyelő lesz, ki már évek óta képviselte a déli vas­
utat Budapesten. A budapesti igazgatóság a bé­
csivel nemet nyelven is órtekezhetik. —
A taiifakartell felmondható és egyelőre egy 
evre köttetik. A kormány azért, jutott oly gyors 
eredményhez, mert mindkét részről, de különösen 
a magyar kormány részéről nagy engedmények té­
telek a létrejött megegyezés már közöltetett az 
osztr kormanynyal és most ennek a magyar kormány­
nyal kell egyezségre lépnie a déli vasút adójára 
nezve. Az osztrák kormány és a déli vasút közt 
csak akkor fognak megkezdetni a tárgyalások, 
na a kepviselőház letárgyalta az Arlberg vasut- 
törvenyt.

I A tiszai vasút államitása. A vasút állami- 
tása ügyében a főbb pontokra nézve létre jött a 
megegyezés a kormány képviselői és a társulat 
igazgatósága közt. A szerződés szövegezésére nézve 

iija a P. Ll. a tárgyalások néhány aláren­
delt fontosságú tárgy miatt folynak ugyan még, 
de a szerződés már néhány nap alatt alá fog Íratni 
A szerződés szerint a részvények 10 óv alatt váltat­
nak be sorsolás utján és 245 Irton papírban és az 
állam ez időpontig (az utolsó hét év átlag ered­
ménye alapján) részvényenként [14 forint 70 
krajezár osztalékot biztosit, mi megfelel a bevál­
tási összes 6 százalékos kamatainak. F. év 
május 1-én a társulat összes ingó- és ingatlana 
átmegy az állam birtokába. A hivatalnoki személy­
zetet minden eddigi jogaival átveszi a magyar ál­
lam, a társulat igazgatósága egy f. hó 14-én tar­
tandó ülésén fog végleg határozni a megegyezés 
szövegezése felett. A mi a társulat azon hivatalno­
kait illeti, kik nem bírják a magyar nyelvet, nagy 
agitáczió van folyamatban, hogy azok a fennálló 
szabályzat szerint vagy el ne bocsáttassanak, vagy 
pedig nagyobb végkielégítésben rószesittessenek.

, .* Osztrák aranyjáradék-kölcsön. Az osztrák 
pénzügyminiszter a legközelebbi napokban Ierjeszti 
be az ideiglenes költségvetést. Ebben a kormányfői- 
hatalmazást kór 30 millió frt (névleges) aranyjáradók 
kibocsátására. A névértékű 30 millió aranyjáradók 
megfelel a mai árfolyam szerint 25,6 millió effek­
tiv forintnak. Az 1880. óv deficzitje azonban, ha 
tekintetbe veszszük az Arlberg-vasut és a marha- 
vesz törvény által szükségessé vált intózkedések 
koltsegeit, bizonyára nagyokb lesz, mint a fent em­
lített összeg. A kibocsátás ismét szükebb pályázat, 
utján log történni.

I .1 Bukás a vidéken. Újvidékről Írják nekünk: Stoi- 
kovics György újvidéki bejegyzett rőfőskercskedö február

! , :iin..ul°nd,0Ót cs6dot- A Passivák 6-10 ezerre rúgnak, az 
aktívak 8—10 ezerre menneK.

... * Az osztrák államvasuttársulatnak főigaz- 
gatoja Kopp lovag, Kautz Gyula országgyűlési kép­
viselőnek azon határozott Ígéretet tette, hogy a 
gyón Dunapartot, a vasúti indóházzal öszszekötő 
sinvonal már legközelebb ki fog ópittetni. Az igaz­
gató tanács e czólra a költséget már megszavazta 
s a kormány az engedélyt megadta.
oá - % osztrák magyar bank állása 1880. évi február
titi-eroi. (Az osztrak-magyar bank alapszabályainak 104-dik 
ezikke szprint.) Követelések: Erczkészlet 169.932 097 frt 
iJ, kr- Erczben fizetendő váltók 20.320,294 frt 80 kr Le­
számítolt váltók és értékpapírok : Bécsben 42.453 235 frt 46' 
kr, az osztrák fiókintézetekben 30.998.721 frt 11» kr Ruda
rőtyf'ro-i1,7 L Í0Ttr7lH^\ magyar fiókintézetek fon 
7.058,281 írt 11 kr, 10a,564,355 frt 48 kr. Kölcsönök kézi

9'9191<yj H az osztrák fiókinfézetekben 
7.347,400 frt, Budapesten 3.092,300 frt, a magyar fiókintéze- tekben 1.891,000 frt, 22.249,800 frt. Ösztrá^és magyar ál­
lami es országos adósságok beváltott lejárt értékpapírjai és
hniTF®1 *48’3°t frt 875 kr' Afiamjegyek 1.920,990 frt. A 
LmLdlm- ^“a^sfian képviselt királyságok és országok ál- 
lamkormanyanak kolcsonadóssága az 1878-ik évi inm 27-iki 
törvény szerint (bírod. törv. lap 65-ik szám) 79.748 918 frt 
78 kr. Jelzálog kölcsönök 106.198,775 frt 11» kr. A banknak 
tozsdeszeruen megvett záloglevelei 4.490,149 frt 55 kr. A

Z S

tett. Szesz szilárdabb 35.75 
Szilva lanyha.

pénz, 36.75 áru.

Értéktőzsde.
Külföldi lanyha tudósításokra a tőzsde nem 

volt jól hangolva; üzórkedési papírok és járadék 
nyomottak. Helyi papírok közül csak takarékpénz­
tárak, egyes malmok és közúti vaspálya kerestettek.

ben az átvett rizikó 80—90 százalékát akarja vi- 
szonbiztositani. Az intézet részvónytársulat tesz 2 
— 300.000 frtnyi tőkével.

* A dunaparti teherpályaudvar helyszíni 
bejáratánál felmerült észrevételek tárgyalását ma 
eszközölték a kormány, közmunkatanács, főváros és 
hadügyminisztériumnak a bejáratnál is jelen volt 
képviselői Cseörgeő mininiszteri oszt. tanácsos 
elnöklete alatt. Mindenekelőtt kimondatott, hogy az 
soroksári-uteza kiszélesítése végett szükséges kisa-

dapesten, valamint az összes fundus ínstructus 2.910391 frt
í fifiq'-iowdf8^.?56’P forint 95 kr- Egyéb követelések 
1.669,191 frt 54» kr. Összesen 534.687,867 frt 30 kr. Tarto- 
?Js°k: Bankalap 90.000,000 forint. Tartalékalap 18.162,060 
frt 78» kr. Bankjegyforgalom 311.186,120 frt. Forgatmányi 
(giro) követelések 192,743 frt 98 kr. Egyéb azonnal lejáró 
ft—«»«® 68» kr. Forgalomban levő zálogleve-
eök104;595’158 fr*" Nyugdíjalap 3.292,783 frt 12 kr. Az
I879jdik evnek szét nem osztott jövedelme----- .------frt ___
kr. Átvitelek az 1879-ik évről, folyó jövedelmek és bevételek 
a záloglevelek kamatozása fejében 4.159,932 frt 68 kr. Egyéb 
tartozások 480,849 frt 5 kr. Összesen 534.687,867 frt 30 kr. 
Rank kamatláb 1879. évi május 9-ike óta : Minden osztályzatú 
váltókért 4 azaz toli, Kölcsvnökeit kézi zálogra 51/, ezáztóiL



Munka és üzlet
— Honvéd födött lovarda építésére. Vesz­

prém városában nyit pályázatot a magy. kir. hon­
védelmi minisztérium. Az összes építkezés ^ 1880. 
évi szeptember végéig befejezendő. A 13.599 írt 
37 krral számított költségvetés és építési terv s a 
szerződési feltételek Veszprémben a 7. sz. honvéd 
lovasezred parancsnokságnál és Budapesten a honv. 
minisztérium III. ügyosztályában megtekinthetők. 
Szabadka városban honvéd laktanya építésére szin­
tén pályázatot nyitott a honvédelmi minisztérium. 
A költségvetés itt 43.564 forinttal számíttatott. Az 
összes építkezés ugyancsak 1880. szeptember vé­
géig fejezendő be.

A magyar állam területén lévő vasutak 
telekkönyveiröl.

Tudvalevőleg az 1868-diki törvényczikk I-ső 
szakaszának értelmében a magyarországi vasutak 
és csatornák számára egy központi telekkönyv fel­
állítása lón elhatározva, mely telekkönyvben az 
illető vasutaknak tulajdonosai, e vasutaknak terhei 
legyenek feltüntetve.

Említettük rövid idő előtt, hogy a vasúti köt­
vények aránylag alacsony árfolyamának egyik fő- 
okát az képezi, hogy a kormány részéről el lett mu­
lasztva, s fent említett telekkönyv adatai alapján az 
egyes vasutakra történt kölcsönök és egyéb ter­
hűknek a nyilvánosság elé való hozatala, hogy 
ezen törvényileg megállapított eljárás iránt, az 
érdekeltek teljes biztosítékot nyerhettek volna. A 
mint a P. Ll. a fent nevezett telekkönyvre vonat­
kozólag tájékozást nyert, úgy a következőkben cso­
portosíthatjuk azon magyarországi vasutakat, me­
lyekre nézve telekkönyvi felvétel eszközöltetett.

Ezek, a telekkönyvezés sorrendje szerint a 
küretkezők:

1. A pécs-barcsi vasút; tulajdonosa a pécs- 
barcsi vasúttársaság, azon megjegyzéssel, hogy a 
nevezett vaspálya 1958 május hó 6-án teljesen te­
hermentesen, az állam tulajdonába megy át. E 
vasút terhei 3 millió 397,000 írt ezüstben, 5%-al 
kibocsátott elsőbbségi kötvényekben. 2. Valkány- 
perjámosi vasút. Tulajdonosa az osztrák államvas- 
páiya-társaság, azon megjegyzéssel, hogy e vas­
pálya 1960-ik év október hó 25-én a magyar 
állam birtokába megy át. J3 vaspályának terhei 
nincsenek. 3. ^ágvölgyi vasút, Pozsony- 
nagyszombati pályarész. Tulajdonosa a magyar ál­
lam. E vasút terhei: 5 millió 588,000 írt ezüstben 
tizetendő Ö1/,''/« évi kamattal az első ausztriai bé­
csi takarékpénztár javára. 4. Bánréve-nádasdi ipar- 
vasut, melynek tulajdonosa a rima-murányvölgyi 
vashámor-társaság, azon megjegyzéssel, hogy e pálya 
19t;3-ik év május hó 10-én ingyenesen a magyar állam 
tulajdonává válik. E vasutat terheli 176,367 forint 
ezüst, és évi 6% kamat, mely a magyar kincstár 
javára fizetendő. 5. a garamberzencze-selmeezi kes- 
kenyvágányu vasút. Tulajdonosa a m. kincstár. E 
pályának terhei nincsenek. 6. Az eperjes-tarnuwi 
vonalrésznek a határig való része, melynek tulaj­
donosa az eperjes-tarnovi vasut-társaság azon kikö­
téssel, hogy e pálya 1963-ik év május hó 1-én 
teljesen tehermentes állapotban, a magyar állam 
tulajdonává válik. — E vasutat terheli 4 mil­
lió 276,800 eziis forint 5% elsőbbségi kötvé­
nyekben. — 7. Nyiregyház-ungvári vonal, mely­
nek tulajdonosa a magyar északkeleti vasut- 
társaság, azonban azon kikötéssel, hogy e pálya 
1961-dik év január hó 3-án tehermentesen átmegy 
a magyar állam birtokába. Terhei e pályának:
2 millió 951,400 Irt ezüstben, 5% elsőbbségi köt­
vényekben. 8. A vágvölgyi vasútnak, nagy-szom- 
bat-szeredi része. Tulajdonosa a magyar-állam.
— Terhelve van e pálya 5 millió 588,000 fo­
rinttal és évi 6V* h/„-os kamattal, mi a bécsi, 
első ausztriai takarékpénztárnak fizetendő. —
9. Az arad-borosjenői vaspálya, melynek jelenlegi 
tulajdonosa az arad-kőrösvöigyi vasúttársaság. Ter­
helve van e pályarész 120,000 írttal és évi 8% 
kamattal, mi az aradmegyei és az aradvárosi taka­
rékpénztárnak fizetendő ugyan csak 120,000 írt 
7"/„-os kamat mellett. 10. Az első magyar gácsor- 
szági vasútnak a magyar állam területén lévő része 
Legenye Mihálytól — a határig: tulajdonosa az 
első magyar gáesországi vasút, azonban csak 
1961-ik évig, a mikor ugyanis a nevezett pá­
lya a magyar állam tulajdonába megy át , 
teljesen tehermentesen. Terhelik e pályát a) 18 
millió 978,200 ezüst forint 5%-os elsőbbségi köt­
vényekben és b) 3.130,200 frt ezüstben, ugyancsak 
5%-os elsőbbségi kötvényekben. 11. Bánréve-füleki 
másodrangu vasút. Tulajdonosa a magyar állam. — 
Terhelve van e pálya 60249,450 írttal ezüstben, 
5"/0-os záloglevelekben. 12. Bánréve-dobsinai vas­
pálya, tulajdonosa a magyar állam. Terhe van 6 
millió 249,450 ezüst frt 5%-os záloglevelekben. 13. 
Feled-tiszolczi vaspályástul, a m. áll. Terhei 6.249,450 
forint ezüstben 5% zálog-levelekben. 14. Mohács- 
pécsi vaspálya, tulajdonosa a magyar állam, mely­
nek terhét képezi, hogy 1968-ik évig az üzletben 
tartás joga az első Duna-gőzhajó-társaságot illeti.
15. Á nagyvárad-eszéki, az eszók-villányi mellék 
pálya-részszel. Ennek tulajdonosa az alloid-fiumei 
vasúttársaság, eszék-nagyváradi rész, név alatt ala­
kult részvénytársaság. Terhei e pályarészeknek: 18 
millió 904,800 frt ezüstben, 5% elsőbbségi kötvé­
nyekben az első kibocsájtás alapján és 1,689.800 
frt 5% elsőbbségi kötvényekben a 2-ik kibocsájtás 
szerint.

Elkészíttettek továbbá a telekkönyvek, azon­
ban több okok folytán nem tartatnak nyilván mind­
eddig, a következő vasutaknál:

1. Magyar államvasutaknak zákány-zágrábi, 
hatvan-miskolezi részére, az eger-füzesabonyi, vá- 
mosgyörk-gyöngyösi mellék vonalakkal együtt, nem 
különben a'nnskolcz-bánrévei rész, a salgótarján- 
ruttkai vonalrészre ennek zólyomi mellékvonalával 
együtt. Továbbá a hatvan-szolnoki és a miskolcz- 
diósgyőri vonal részére. 2. Teljesen elkészültek a 
déli vaspálya összes vonalai részére a telekkönyvek, 
hasonlóképen a tiszavidéki és a györ-soproni vas­
pályákra is. , , , ,

A következő pályákra nezve mar részben
egybeállitvák a telekkönyvi munkálatok, azonban 
teljesen még be nem fejezvék. így:

A magyar államvasutaknak budapest-salgótar­
jáni részére, és a károlyváros-fiumei részre. 2. Az 
osztrák államvasutnak ujszőny-brueki részére, Jas- 
senova Oradica-Majdan, és bojtek-bogsan-i vona­
lára. 3. Az arad-temesvári vasút részére — 
4. Az első erdélyi vasútnak — arad-gyula 
fehérvári részére és Pisktól Petrozsényig. 5. A ma­
gyar északkeleti vasútnak debreczen-marmaros-szi- 
geti és szerencs-királyházai, sátoralja-ujhelyzkassai 
és bátyu-munkácsi vonal részéi. A többi, itt nem 
említett magyarországi vasutakra nézve, nemkülön­
ben a létező csatornákra, még részben folyamatban 
vannak a telekkönyvelési munkálatok, részben pe­
dig a hitelesítési eljárás vár befejezésre.

Napirend márczius 6-án.
Mapta.\ Szombat. Katii.: Frigyes. Prot.: Fridolin. Görög- 

Orosz : február 23. Polikorp. Nap kél 6 óra 33 perez- 
kor. Nyugszik : 5 óra 51 perezkor.

Képviselőiláz ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig.
Főoárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Budapesti férfi-dalegylet estélyt tart a Schuster féle vendég­

lőben.
Fröbel nőegylet jelmezestélye az Albrecht-uton.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart.
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e. 10—12 

d. u. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban. Bili Imre 33824 írtra b. 
ingatl. (torony-u. 1.)

Kivonat a hivatalos lap márczius 5-ik számából.
Árverések a vidéken. Fekete József 403 írtra becs. 

ingatl. aprít 9. Ságban (Győr), Németh Pál 286 írtra becs. 
ingatl. aprít 6. Nyulon (Győr), Zsuzsi Onu 5’ O forintra b. 
ingatl. marcz. 23 Kadván (Arad), Czauner Ferdinand 600 
írtra b. ingatl. april 7. Bonyhádon fSzegzárd), RotsehadI 
Adám 1900 írtra b. ingatl. rnarez. 8. Möcsényen (Szegzárd), 
ifi Marton Elek 360 írtra b. ingatl. marcz. 9. Kecskeméten, 
Kriez Ferenez 379 forintra b. ingatl. april 1. Felfalun (B.- 
Gyarmat), Galambos Sándor 289 forintra b. ingatl april 8. 
Csanak és Kísbaráton (Győr), Bereczky Gyula 10420 írtra 
b. ingatl. april 8. Ujnémeten (Tasnád), Szabó József 3200 
írtra b. ingat, marcz. 11. Vadkerten (B.-Gyarmat), Popa 
Juon 411 írtra b. ingatl. april 1. Megyanságon ('forda), özv. 
Debreezeni Istvánné 500 írtra b. ingatl. april 5. Szentesen, 
tiorner József 1659 írtra b. ingatl. marcz. 31. Kallón (B.- 
Gyarmat), Andreies Georgic 450 írtra b. ingatl. marcz. 15. 
Pan csóván. Varga (Bonez) István 912 forintra b. ingatl. apr.
9. Ácson (Komárom), Macsadi Mihály 1152 írtra b. ingatl. 
april 9. Nagy-Ölveden (Esztergom), Nagy István 300 írtra 
b. ingatl. marcz. 17. Nemes-Pécselyen (Veszprém), Konesal 
György 2800 írtra b. ingatl marcz. 23. Szelepcsényen (Ar.- 
Maróth);, Bradui Juon 600 forintra b. ingatl. Kuvin (Arad), 
Káilay Akosnő 23915 írtra becs. ingatl. május 4. N.-Kállón, 
Molnár János 591 írtra b ingatl. máj. 25. Negyeden (Nyitra)} 
Torcsányi Ede 1085 írtra b. ingatl. május 16. Kapás-Gyar­
maton (Nyitra), Tarkanyi György 1205 forintra b. ingatl. 
april 12. Kolozsváron, Rith János 1500 írtra b. ingatl aprít 
5. Gálszéesen (S.-A.-Ujhely), Lukácsa József 1185 írtra b. 
ingatl. marcz. 19. Kaptalan-Tótin (Tapolcza), Szadenek Ka- 
talin v453 írtra b. ingatl. május 4. Nagy-Kéren (Nyitra), 
Prágai István 560 forintra b. ingatl. april 3. Uj-ICigyóson 
(Gyula), dr. Batizy Endre 10,000 írtra b. ingatl. marcz. 8. 
Huszton, Dencz András 1069 írtra b. ingatl. april 9. M.-Vá- 
sárhelyen, Herrl Lajos 5500 forintra becs. ingatl. april 19. 
Váczon (pestvidéki tsz), Daróezy István 781U írtra b. ingatl. 
april 13. Czeezén (Székes’ehérvár), Gégöl András 1000 Írtra 
b. ingatl. marcz. 13. Tompán (Ipolyság.) Jankuleszku Juon 
2968 Írtra b. ingatl. márcz. 17. Zsunerten (Lugos.) Malu- 
vetzky Jánosné 315 írtra b. ingatl. márcz. 8. Toiajon. Bidu 
Juon 2400 írtra b. ingatl. márcz. 15. Masson, Würth Ignácz 
loOO írtra becs. ingatl. márcz 15. Pászthón (Gyöngyös.) 
Szekulies Iván 400 írtra b.ingatl. márcz. 8. Titelen (P„n- 
csova.) Sz. Szabó Sándor 900 írtra b. ingatl. márcz 22. Vá­
czon (pestvidéki tszék.) Tejfólössy Antal 5680 írtra b. ingatl. 
máj. 7. Nyitrán. Csapó József 519 írtra b. ingatl. márcz.
16. Felső-Eörsön (Veszprém.) Pável Petin 831 írtra b in­
gatl. márcz. 19. Girodan (Temesvár.)

Csödhirdetmények. Gróf Kornis Gáspár budapesti la­
kos, gr. Kornis Elekné budapesti lakos és gróf Kornis Alice 
hndapesti lakos ellen bej. apr. 7. 8. és 9., id. tömésre, és n 
Tompa Antal ügyv. 1

Csödmegsziintetés. Kreitzer Gyula eperjesi lakos ellen 
egyesség folytán. Horváth és Neuhauser aradi ezég ellen va­
gyon hiányában. Jakobi Márton erzsébetvárosi szabómes­
ter ellen.

Pályázat a nyíregyházi kir. törvényszéknél irnoki 
állomásra.

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kladé-tnlajdonos.
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Száz forint jutalom!
Kwaschinszky Károly 13 éves, III-ik gymná- 

ziumi osztályú tanuló, e hó 2-án hazulról hozzá­
tartozóitól egy hasonkoru szőke hajzata társá­
val eltávozván, hihetőleg a legközelebbi környéken 
valamely községben tartózkodnak, különösen Vácz 
irányában vagy pedig a budai hegyek között.

Kwaschinszky sötótszinü hajzattal bir, szemei 
barnák, orra hajlott, sötét szinü ujjas köpenyt és 
fekete puha magyar kalapot viselt, csupán magyarul 
beszól. Neki és társának van egy egycsövű gyuta- 
esos puskája, sárga szinü agygyal.

A ki e két tanulót feltalálja és a főkapitány! 
hivatalnak Budapesten hatvani-uteza 4. szám alatt 
kézbesíti, kap száz forint jutalmat.

Thaisz,
főkapitány.

tőzs-iie* márczius 4.

a rekedtség és elnyáikásodás ellen *
Wilhelmsilorli |

saláta kivonat! ezukerkák §
KiifTerle József és társától

váezi-uteza 13., hatvani-uteza 15. Steden Józsefnél 7 
Budán fő-uteza 30. és Fanta Károly fiirdő-uteza „a | 

strnez madárhoz.“ ff

Válasz
az „Egyetértés“ 56-ik számában „visszaélések a 
Hortobágy-berettyó csatornázási és szabályozási 
munkálatok kiadásánál“ czim alatt megjelent két 

rendbeli nyilatkozatra.
Ezen nyilatkozatokban oly alaptalan megtáma­

dások és gyanúsítások intézteitek a nevezett tár­
sulat választmányának eljárása ellen, a melyeknek 
folytán mint a társulat elnöke — kötelessógem- 
nek ösmerem, hogy ezen elferdítéseket a nyilvá­

nosság előtt helyreigazítsam s a ezélzatos gyanú­
sításokat, úgy a magam, mint a választmány ne­
vében visszautasítsam.

A neheztelt nyilatkozatok azon ok miatt in­
tézteitek a választmány ellen, mivel a munkálatot, 
mellőzésével a nyilvános pályázatnak, néhány te­
kintélyesebb építési vállalkozó czógg l tartott aján­
lati verseny alapján adta ki; holott e vállalat, mint­
hogy a társulat élén kormánybiztos működik, csak 
általános és nyilvános pályázat- és ajánlat utján lett 
volna kiadható.

Elmondatik továbbá és különösen Kutlánya 
János vállalkozó által, bebizonyittatni is szándékol- 
tatik, hogy a választmány ezen eljárásával több, 
mint 7,00.000 frt kárt okozott a társulatnak.

Es végre kérik a választmánynak, illetve a 
társulati közgyűlésnek ezen hiányos és törvényel­
lenesnek állított és a társulatnak százezerekre menő 
károkat okozó eljárását a nagymóltóságu miniszté­
rium által megsemmisittetni.

A mi a vállalatnak a nyilvános pályázat mel­
lőzésé véli kiadását illeti, arra vonatkozólag főképen 
azon körülmény szolgáltatott okot, hogy a társulati 
közgyűlés a múlt év október és november hóban 
hozott határozataival oda utasította a választmányt, 
hogy a munkálatot a lehetőleg gyorsabban, saját 
belátása szerint, leghelyesebbnek találandó utón 
egy jóhitelü és megbízható vállalkozónak adja 
ki- — "Ezt pedig azon indokból tette a tár­
sulati közgyűlés, mivel a munkálatokat még az ősz 
folytán megkívánta kezdetni; minthogy azonban a 
mezőtúriaknak a tervezetek ellen emelt kifogásai 
miatt a munkálatok megkezdése, illetve a tervek­
nek végleges jóváhagyása egészen a múlt hó végéig 
elmaradt: a szerződés gyorsabb megkötése is szük­
ségtelenné vált. — De minthogy nehány jószivü 
vállalkozó ajánlattételre a választmány által már elő­
zőleg fel lett szólítva, mindennek daczára a benyúj­
tott ajánlatokat a társulattól nyert megbízatása 
alapján, kötelességszeriileg felbontotta és a legol­
csóbbnak talált ajánlkozóval a szerződést megkö 
tötte; — A megkötött szerződést pedig a közgyűlés 
nek iebruár 22-én bemutatta.

Ezen megkötött szerződés, a mostani időben 
folyamatban lévő munkálatoknál fizetni kötelezett árak­
hoz képest a közgyűlés által oly előnyösnek talál­
tatott, hogy azt elfogadta, helyben hagyta, és a 
vállalkozóval végérvényesen szerződve megerősítette.

A mi azon elvi jelentőségű kérdést illeti, 
hogy vájjon az alapszabályok értelmében konstituált 
társulati közgyűlésnek jogában áll-e a nyilvános pá­
lyázat mellőzésével a munkálat kiadásáról végérvé­
nyesen intézkedni? azt e helyen és ez alkalommal 
vitatni nem kívánom, sőt kijelentem, hogy minden 
oly esetben, a midőn a társulatra a hozott határo­
zatokból és kötött szerződésekből bebizonyítható 
anyagi károk származhatnak, óhajtom és szükséges­
nek találom, hogy a magas minisztérium íoíeliigye- 
leti jogát a legszigorúbban gyakorolja.

Ezen vállalati szerződés elbírálásánál azonban 
várom és reményiem a magas minisztériumtól, — 
hogy mielőtt a megkötött szerződés megerősítésére, 
vagy esetleg megsemmisítésére vonatkozólag hatá­
rozna, — alapos meggyőződést fog szerezni arra 
nézve, hogy vájjon a nyilvános árlejtés elrendelése 
és megtartása esetében reménylhető lesz-e, hogy 
hasonló biztosítékot és személyes garaneziát nyújtó 
vállalkozó olcsóbb vállalati ajánlatot fog tenni.

Mert Kutlánya Jánosnak a nyi­
latkozatában foglalt ajánlata a ne­
heztelt G1 asner József-fé 1 e szerző­
désnél tetemesen drágább. Ugyanis Kut­
lánya János azt mondja nyilatkozatában, hogy ő az 
átmetszési munkálatokért köbinéterenkint, 30 folyó- 
móternyi szállítási távolsággal 53 kr átlag árt kér.
— Minden 10 folyóméter tovább szállításért pedig 
2 krt, továbbá, ha az átmetszések salótromos tala­
jon eszközlendők, a fent kitett árakon kívül még 5 
kr többletet kíván.

A gátmunkálatoknál pedig 30 folyó méter 
szállítási távolságig köbméterenként 35 krt számit, 
a hol pedig a talaj moesáros, ott ezen egységű áron 
felül, még 3 kr. javadalmazást kíván köbméte­
renként.

Kiemelendő pedig a tervezetek szerint 11 át­
metszés 1,836.599 köbméter köbtartalommal, ezen 
átmetszési munkálatoknál a hordtávolság 35 méter­
től 25 méterig váltakozik, e szerint a közép hord­
távolság 30 méter, vagyis annyi, a mennyit Kut­
lánya János az egységi áraknál dij nélkül kikö­
tött és mely munkálat mind salótromos területen 
lévén eszközlendő, az ő egységi árai alapján esnék 
ezen munkálatért köbméterenként 53 -j- 5—58 kr, 
s igy az egészet 1.836599 frt 58=1,065,227 írt 
42 kr.

A gátmunkálatok pedig 2.027,019 köbméter­
ben vannak előirányozva, ezen munkálatokért esnék 
35 krajczárjával 709,456 frt 65 kr.; azonban a 
munkálatnak legalább is fele része moesáros terü­
leten lévén eszközlendő, az ez után esendő köb­
méterenkénti 3 kr. javadalmazás 30.405 frt 27 kr., 
s igy az összes gátmunkálatért: 739,861 frt 92 kr.
A Kutlánya János által felsorolt egységi árak alap­
ján kerülne tehát az összes 3.863,618 köbméter­
ben előirányzott földmunkálat 1.805,089 forint 
34 krba.

Lássuk ezzel szemben, Glásner Józsefiéi meg­
kötött szerződésben foglalt árakat: Glásner József 
tekintet nélkül az átmetszési- és gátmunkákra 
köbméterenként 31 kr. alapárt kap s minden fo­
lyóméter hordtávolságra ‘/2 krt, — Ezek szerint az 
átmetszéseknél, hol a közép-hordtávolság 30 méter­
ben van előirányozva 31+15=46 krt köbméteren­
ként, s igy 1,836.599X46—844,835 frt 54 krt. —
A gátak építéséért pedig, minthogy az anyag-gödrök 
a gátak előtt 4 méternyi távolságra lesznek elhelyezve, 
a hordtávolság középszámitásával 16 méterre lett 
előirányozva és igy egy köbméterért esik 31-4-8=
39 kr. vagy is 2.027,019x39 = 790,537 frt 41 kr.
— így tehát a Glásner Józseffel kötött és Kut­
lánya János ur által annyira neheztelt — szerző­
dés szerint az egész 3.863,618 köbméter földmozdi- 
tás kerül: 1.635,372 frt 95 krba. Látható tehát 
ezen. a költségvetés — és tervezet alapján eszkő 
zölt számításból, hogy a Glásner féle szerződés, 
szemben a Kutlánya János-fóle ajánlattal 16,9716 
frt 39 kr megtakarítást eredményez és biztosit a 
társulat javára.

A. Inuudóaeág 100 Ért
járadék, jegy. máj.—nov. PL 

a l leb.—aag. 1% 
» estist, jan.—jnlL PL 

9 j. • 4pr.—okt. Pft
•atfMláeeal, ufo-bll egéss seri!!, pp. . .

1889-ből ötöd „ ...
1854-ból 250 lt B . PL
1800-ból 000 ft „ .PL
1860-ból 100 ft „ _ PL
1884-ból 100 fi

70 70 I 
70 70 : 
7175 I 
7175

70 85 
7085
71 90 
719

Qhw Járadék 42 Ura . . .
lllanjóssági jelzáloglevél ISO fi 
Oasts. kínostul jegyek 100 fi 
▲»ay rente................................... 8

122 50 
128 25 
131- 
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29 - 
148 - 
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12350 
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149- 
102 50 
85 75

B. mátokéra, k. 100 frt pp.
|103.- 104. -

K 102.75 103 75
ú|104£0 105.—

102 50
10050

99 -

89 75

C. Mis közkölcsínök.
Dnnaesabályozás 100 frtos . . . 
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 fro.- 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt ... .

• scólódéisma-ráltság 100 frt.
, kölcsön 1871. 30 millió . .
» , 1878. 64 millió . .
• kincstári utalv. 1874. . . .

Keleti rasnti elsőbbe. 1869 . . .
Magy. államköt (keleti vasút) 1878. 
Magy. állami kötv. 1876. u. . 
flömöri sáloglevél 160 frt ... .
Bóes városi kölcsön.........................
Béos városi kölcsön vise. fis. . . 
Pestvárosi kölosöa 100 frt ... . 
Török vasúti kölcsön 400 frt . . .

*/•
*/•
«■/.

«»/•
*/•m
PU

D. Bankok részvényei.
Angol-osstr. bank 200 ftos . 110 frt bet 
Magy. földh. részv. t 200 ftos ....
Osstr. „ intéz. 200 ftos . . • 4e/e 

, hitelintézet 160 ftos ......
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . • 
Alső-ansztriai leszámít, társa*. 500 ftos. 
Bécsi gird- és pénztáregylet 200 ftos . • 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bet 256/« . „ 
Magy. ált municip. 200 frt bet 40®/,. , 
Osztrák-magyar bank 600 irt ... .
Unió-bank 100 Irt........................................
Forgalmi bank ált 140 frt.........................
Bécsi bankegylet 100 frt..........................

112.25 
118 25 
100 90 
113- 
9125

79- 
92 50 
82 20

119 50 
10125

17 40

154 25

207 25 
297.50 
280 50 
805 -

835 
117 60 
137 
151 60

112.75
118.75 
10105 
113 25 
91 75

7925 
93 -

120 — 
10150

15450 
155 — 
208 - 
297 75 
280 75 
815 -

837 - 
117 50 
13750 
15180

E. Közlekedési vállalatok rész?
Albrecht pálya 200 frt..............................
AlfcM-üuinei pálya 200 frt .....................
Báttaszdk-dombovári •.........................
Osztr. dnuagózhajősási társ. 500 frt . .
Erzsébet pálya 200 frt p. p..................... .....

» Lincz-Bndtreis 200 frt ... , 
Epeijes-tarnovi (magy. részv.) .... 
Ferdinánd északi pálya 1090 frt p. p. , 
Ferencz-Jdzsef-pálya 200 frt ezüst . . , 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst ....
Károly-Lajos pálya 200 frt.................... .
K&ssa-oderbcjgi pálya 200 frt .... 
Lsíibcrg-czernoviczi-jassii pálya200 frt, 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . . 
Osztiák-északnyugati 200 frt .... e
Bndolf pálya 200 frt ezüst..........................
Első erdélyi pálya 200 frt.................... .....
Osztrák államvasut-társaság 200 frt . .
Déli pálya 200 frt........................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 frt..............................
Bécsi Tramway 200 frt.........................
MagyartT^sországi pálya 200 frt . . 

s északkeleti első 200 frt ezüst .
» nyugati székeiieh.-gráezi 200 irt

F.Ipnr és keresi. villái, részv
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . . .
Bécsi épitőtársaság 100 frt....................
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% befls. •
(nnerbergi bányatárs. 200 frt.....................
Ideáin gi sörfőzde 100 frt..........................
•algd-taijáni kőszénbánya 100 frt . . *

j PO-e* Arv

64. 64 50
148 50 148 75
136 136 50
615 616
187 188 -

2360 2365
166.- 166 50
189 50 190.50
260. 260 50
123 50 124 -
157 — 158. -

I 626 628.—
, 169 50 170
! 152 50 153 -
• 136.50 137.
I 272.50 273.-

88 - 88 25
• 129 50 129 75
i 232 50 233- -

238.25 238.75
í 130 — 130 50
I 141 141.50
’ 143 144,—

1

135.50 136 50
: 55 55 50

A mi pedig azon kérdést illeti, hogy a Kut­
lánya János-féle ajánlat miért nem vétetett figye­
lembe : arra nézve, sajnálattal bár, de úgy a ma­
gam, mint a választmány igazolására kénytelen 
vagyok nyilvánosságra hozni, hogy Kutlánya János 
előttem hitelt érdemlő, tekintélyes szakemberek 
által, mint perpatvar kodni szerető meg- 
bizhatlan vállalkozó volt ösmertetve. Ez 
volt az egyedüli és reális oka annak, hogy ajánlata 
felbontatlanul hagyatott.

Csupán a Kutlánya János felszólamlása alap­
ján tehát nem tartanám a nagymóltóságu minisz­
térium részéről korrekt és indokolt intézkedésnek, 
ha a Glásner Józseffel kötött s közgyülésileg elfo­
gadott szerződést, megsemmisítené. Nem pedig 
azért, mivel a kezeim között levő, az ország külön­
böző részeiben, leginkább a magas minisztérium 
által eszközölt átmetszési munkálatoknál és töltések 
építésénél a Glásner József szerződésében kikötött 
áraknál sokkal magasabb árak fizettetnek. Már pe­
dig tel kell tennem a nagymóltóságu közmunka és 
közlekedési minisztériumtól, hogy a lehető legelő­
nyösebb és legkörültekintőbb módon adta ki — és 
adja ki a vállalatokat!

Azt sem hagyhatja figyelmen kívül a magas 
közmunka és közlekedési minisztérium, hogy azon 
közgyűlésben, a melyben ezen szerződés végérvé­
nyesen jóváhagyatott, a kifejlesztett ártéri birto­
kokra kiszámított hozzá,]árulási alapilleték és az 
alapszabályok erre vonatkozó intézkedése szerint, 
azon érdekeltek, kik a szerződés elfogadása mellett 
szavaztak minden távol maradt érdekelt alapilletó- 
kéi is figyelembe véve, az összes érdekeltekkel 
szemben a többséget képviselték, vagyis számokban 
kifejezve, az alapilletók vagy is értéknövekedés 
7,303.697 frt, ebből a Berettyót szabályzó társulatot 
illeti 2.921,478 frt, a vallás alapítványi uradalmat pedig 
736,893 frt, kaposvári Wodianer Albertet 59,875 
frt, gr. Blankenstein György hagyatékát 75,573 
frt. Így tehát ezen 4 érdekelt, kik 3.793,819 frt 
érték növekedést képviselnek és kik mindannyian 
a neheztelt szerződés elfogadása mellett szavaztak, 
az összes érdekeltségnek értéknövekedése felénél 
(mely 3.651,188 frt) 142,631 írttal többet képvi­
seltek : tehát ha minden tiltakozó és távol maradt 
érdekelj megjelent volna is, ezen nagyfontosságu 
közgyűlésen, még az esetben is többségben lettek 
volna azok, kik a szerződés elfogadását jónak, 
ezélszerünek és a társulatra nézve előnyösnek ta­
lálták.

Mindezekután szükségesnek látom még kije­
lenteni, miszerint Klein és Pick budapesti vállalko­
zók által arra nézve, hogy a vállalat mi módon fog 
kiadatni s mikor és ki által, február 18-án lettem 
felszólítva. Minthogy pedig a választmány által a 
szerződés a többször említett Glásner Józseffel, ezt 
megelőzőleg febr. hó 10-én megköttetett, ezen felszó­
lításra vonatkozólag részletes értesítést adni, any- 
nyival inkább nem láttam szükségesnek, mivel 
más oldalról arról lettem értesítve, hogy Kutlánya 
János és Klein és Pick ezég között, kik a fekete 
Körösnél különben is együtt dolgoznak, minden­
nemű vállalkozásra nézve társszerzödés létezik.

A mi pedig az egy érdekelt nyilatkozatá­
nak azon részét illeti, hogy a választmány ellen 
5 népes alföldi város birtokossági közgyűlése 
bizalmatlanságot szavazott: arra nézve ki kell je­
lentenem, hogy azon bizottsági közgyűlések hatá­
rozataira, iránytadólag közreható férfiaknak bizal­
mát kiérdemelni óhaja ugyan a választmánynak, de 
első sorban mégis legfőbb kötelességének azt is­
meri és irányiadénak azt tekinti, hogy eljárásában 
és működése körében, ezen szabályozási műveletet 
s szintén támogatásban részesítő és a költségek na­
gyobb részével megterhelt többség jól felfogott ér­
dekének megfelelőleg járjon el és a józan és ön­
álló gondolkodású érdekelteknek 
nyerje ki.

Kelt Karczagon, 1880. febr. 28-án.
Pap Elek s 

társulati elnök.

bizalmát

k.

Í$Ul>Al*ti5íSTl LAJTÁM.

Hemzeti színház.
Szombat, márczius 6-án.

WILT MÁRIA assz., csász. és kir. udvari és kamara-énekesnő 
vendégjátékául :
Ördög Róbert.

Opera 5 lelv. Irta Seribe. Ford. Asztalos Károly. Zen éjé 
szerzetté Meyerbeer. Személyek :

Izabella Maleckyné I Alice Wilt Mária assz.
Róbert Perotti | Bosalus Szalai
Bertram Ney I Herold Zajongky
Reimbaud Pauli j Ilona Weiner Julia
A 3-ik felv. előforduló ballettet szorzotté Campilli Fr., bal- 

letmester, előadják: Weiner Julia k. a. és a nőtánezkar. 
Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
BLAHÁNÉ LUIZA assz., mint vendég.

TITIMiA HADIAG1.
Operett 4 felv. Irta Rákosi Jenő szerzetté Puks

Ferenez. — Személyek:
Az ezredes Solymosi Sovárghy Együd
Ninett (gyöngyösi I. I Ifüstös Lázár Tihanyi
Lizett Agostoni B. Éva felesége Klárné
Mariéit Till Jusztin Katieza Komáromi M.
Ptitruvaly Blahánó L. Paklincs Veres
Zsán Balázs Balogh

Pártényiné
Eskető barát Kovács M.

Szomorgósi Egy legény Hatvani
Libahorszki Rákosi Szidi Egy leány Kovács Lidi
Kacsády Csatai Zsófi Káplár Kovács István
Tyukody Lukácsyné Drog Füredi
Kontyody Kacsó K. Belpiou Halasi
Füleméry
Kocsonyády

Hargittai A. 
Bodor Etel

Karambol Vasvári

Kezdete 7 órakor.

Y á r-s z i n h á z.
A MIZANTRÓP.

Vígjáték 5 felv. Irta Moliére. Fordította Szász Károly. 
Személyek :

Nagy ImreAlceste
Philinte
Oronte
Celiihéne
Eliante
Arsinoe

Bercsényi 
Halmi 
Helvey L. 
Márkus E. 

Lendvayné

Aeaste 
Clitander 
Dubois 
Basque 
Egy rendőr

Vízvári
Náday
Sántha

Tóth
Falud!

Festi vaggon-külceon 80 írt 
„Securitas“ viezb. társ. 300 frt 
Fegyvergyár becsi 100 frt . .

G. Záloglevelek.
Osztrák toldhiteiinL sors. 6% esttel . , 

, .88 éves viaszai P/9
Nemzeti bank p. p. 6% ....

, » 0. é. 60/g ... .
Osztrák jelzálogbank 5% . . .
Első osztr. takarőkp. fi1/,9/« 10 év 
Magyar fbidhitelint. 5*/s®/0 . . .

, , aranyban .
. jelzálogbank 6*/,%
„ általános földhitel féssvénytinü
„ kisbirtokosok hitéltet 6% seri.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 30<* frt S9/, ......
Alföld-fiumei pályt 200 frt. . . . • 
Háttáozék-domb.-zákányi 200 frt . , • 
Dunítgőzhajdzási társasig 800 frt •

Erzsébet” pálya 100 frt P/0 eztist . *. , 
Erzsébet pálya 1862-ki kiboosátv. P/aes.
Eperjes-tarnovi pálya 800 frt.....................
Fordinánd északi pálya 100 frt p, b. , . 

» » » 1®® frt a. éT . .
. w a 1®® tit 6*/, es. •

Ferenez-József pálya 200 frt es. . . . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt estist ....
Károly Lajos pálya 800 frt.........................
Kasaa-oderbergi pálya SOI frt Pj9 , . „

11850
101

102 65 
10150 
105 50 
10150 
115 50 
93 - 
95 -

85 50
86 75 
80 —

108 - 
98 — 
97.

10450 
102 -
105 25 
98.90 
95

106 50 
86 -

161 -

119
10140

102 70

105 70 
102 
116 50 
93 75 
95 50

86- 
87 2-1 
80.20

97 50

105.50 
99 10 
95.50

86*25

Lemberg-ozera.-jassyl pálya L klb. 1806.

1 # 1868.
Osztrák észak nyugati pálya 200 frt •*,
Roitolf-pálya 800 frt............................. .
Erdélyi-pálya 200 frt .....•• .
Allampálya 500 frank .............................

„ 1874. kiboosátv. .....
Dél! r.á’ya 500 frank.............................. .....

„ „ 200 frt 6°/0 es. 400 frt o. é. •
Dil-uhtaknémet összek.-pálya 100 frt59/e 

„ „ es. 100 frt fi»/.
Tiszavidéki pálya 6—......................... ....
Magysr-gácsorsz. pálya 200 frt 6% es. . 
bL;vy.Hr északkeleti pálya 800 frt 5*/,
M»gyár--nyugati pálya 200 frt 6®/, . . ,

I, Magánsorsj égjék.

Hiteliniézet 100 frt..................................
C’ary 40 frt p. ............................................
Duuiigózhajdzási 100 frt p. p. • • • • 
Innsbrnck városi 20 frt o. á . • . 
Kearlevivh 10 frt p. p. ••••••
Krakkó1 sorsjegy-kölosön 20 frt e. e.. 
Hu fi h v -»a kölcsön») 40 frt o. 6. • .
Piilffv . frt p. p. ........
Rudüí? alapítvány 10 frt o. 6.................
bftlm 4=) frt p. ............................ * • •
öaUbnrgi dijsorajegy 20 frt e. 6. . .
HL fíuGois 40 frt p. .............................  i
StamsUu városi 20 frt o. é. . . . .
Tricst város 100 frt p. .............................

60 frt 0. é.....................

Ezt követi :
A DIPLOMATA.

Vígjáték 2 felv. Irta, Seribe és Delavigne. Fordította, 
Knyaskó Lajos. — Személyek:

A fejedelem 
Henrik 
Sur vilié 
Moreno gróf 
Izabella

Pintér 
Bercsényi 
Sz Prielle C. 
Újházi 
Csillag T. 

Kezdete

Saldorf
Chavigny
Reinfeld
Herman

7 órakor.

Vízvári 
Halmi 
Falud y 
Tóth

Vasút közlekedési útmutató.
A vonat indul, 

osztrák államvaspálya 
házábél.

Budapestről, Vácz, Esztergoni. Pozsony, 
Béos felé a

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Orsóvá felé 

Budapestről Czegléden keresztül, Szol­
nok, Arad, Temesvár 
felé

Bndapestről Czegléden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Bndapesstról CzeglJdig
A magyar állam vasút (losen ez 

Indóházábél.
Budapestről Hatvan, Losonoz, Buttka, 

Oderberg felé 
Bndapestről Hatvan, Miskolc*, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

A déli vasút (budai) Indóházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

Pragerhof^Trieszt felé ' 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szőny felé 
Budapestről Kanizsáig

jyorsvonat 
izemély von 
vegyes von..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von.

A vonat megérkezik, 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába
Becs, Pozsony, Esztergom, Váoz felól &

Érsekújvárról
Nagy-MarosrdI
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püspök-La- 

dány felől '

Czeglédrő! ,

A magyar államvasut (losonczij 
indóhízába.

Oderberg, Buttka, Losoncz felól 
Lemberg, Szerenes, lliskolcz, Hatvan 

felől

vasút (budai) indóházába!,
Pragerhof, Kanizsa, Székesfe 1 pösta vonat 
•árfcWl V „ „

Ijszem. vonat 
ijvegyes von

A vénátok 
|e minősége Indalisl Idő

1 gyorsvonat 
szem. vonat

n n
vegyes ven.
futár, vonat 
szem. e 

» von

8 éra 16 p. regg.
® őrá 10 p. d. e.
9 óra 80 p. este 
11 óra85 p. d.e.
4 óra 55 p. d. n. 
1® óra 5 p. este6 óra 05 p. éjjel6 óra 65 p. regg.

szem. vona.
» •

7 óra 15 p. e6 óra 8 p. d. a

szem. vonat
» » 

vegyes von.
1)

7 éra SO p. regg.8 dr a a p. d. a.
3 éra 15 p. d. a.

gyorsvonat 
vegyes von.

6 éra — p. regg.
3 óra 16 p. d. u

szem. vonat 
vegyes von. 
helyi vonat

1

7 óra 42 p. regg.11 óra 3 p. este
5 óra 47 p. d. u.

szem. vonat

szem. vonat 
vegyes von.

7 óra 16 p. regg.
I óra 85 p. este
7 óra 10 p.regg.II óra — p.Ae.

» »
vegyes von.

7 <Sra 10 p.re.-g.
11 éra —. p. d. e.

A vonatok Megérkezési
minősége. idő.

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
•"egyes von.

!Grátz, Szombathely, Veszprém felől
Cj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Czell létől Kanosáról

9 éra 45 p. este
5 éra 38 p. d. u.
6 éra 7 p. rege- 
12 éra 20 p. d e 
8 éra 47 p.regg.
7 éra 80 p. regg.
8 éra 45 p. este 
8 éra 31 p. este 
8 éra 45 p. regg 
6 éra 85 p. regg 
H éra 54 p. d e

U éra 2 p. es*? 
12 éra 4 p. d.e 
7 éra 58 p. este 
6 éra 14 p. regg.

6 éra 16 p, regg. 
8 éra 36 p. est? 
8 éra 86 p. este 
8 éra 18 p. d. n 
8 éra 36 p. este 8 éra 13 p. d.u

Meteorológiai jegyzetek.
A meteor ologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirat 

jelentései 1880. évi marcz. 5-ről, reggeli 7 óra.

í Ó s Z, +» !
is I-ső! s z ó 1 Felhőzet
í3! ti ” 1 —------irány a erősség
! 767.6 + 7.7 — eső
i 762.li + 6.4 Ny 4 borult‘ 762.7 + 5.2 Ny 3
1 762.5H- 5.41 ,Ny| 2
j 764.4 4.5 ENy 1

759.1 + 3.4 Ny 2 borult
760.9 + 5.2 DNy 3 felhős
759.3 + 5.0, Ny ö
759.3+ 1.8 EK 2
756.0 + 2.5! ,EK 2
758.1+ 2.2, ENy 2 borult
7o6.8 + 3.11 1 ENy 4 eső

762.8 + 4.6 ÉNv 1 felhős
760.5+ 5.0} Ny 4
763.7+ 4 4 D 1 borult
763 8+ 7.6 EK 4 felhős
7621 - ÉK 1 derült
762 8 + 5 3 DK 1
763.2+ 8.6 — I
760.5 f iá: ENy 3 borult

Észlelési állomás

Bregenz 
Prága 
Bées 
Sopron 
Magyar-Ovár 
Trenesén 
Beszterczebány 
Budapest 
Szolnok 
Debreezen 
Ungvár 
Szatmár 
Nagy-Szeben 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume 
Pola 
Lesina
Selmeezbánya

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A I é g n y o 
más többnyire kevéssel emelkedett, M.Óvártt 8.4 mm-el í 
hómersék nagyobbrészt kevéssel emelkedett, Szegedei 
3.< fokkal. Eső: Becs 3, Prága 8, Bregenz 4, Sopron 5 
Magyar-Ovar 2, Beszterczebánya (menydörgés és jégeső) 12 
Budapest 4, Szolnok 15, Debreezen 2, Ungvár 3, Szatmár 3 
N.-Szeben 2, Selmeezbánya (jégesővel) 9 mm. Ozon Bu 
dapesten nappal 8 éjjel 8.

Vízállás és időjárás.
rr | :—I—btiTÍ'I'I IIHJII—|l

Névszeriní
Méter

0
fölött alatt

Változik: Időjárás

Budapesten . 
Pozsony . . 
Komárom 
Esztergom 
Nagy-Maros .
Vácz . . . 
Ercsi . . . 
Adony . . . 
Pentele . . 
Dnna-Földvár 
Paks . . .
Baja . . . 
Mohács . . 
Vukovár . . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Panesova . . 
O-Orsovan 
Bezdánnál 
Verbászon 
M.-Szigeten . 
Szolnokon . , 
Sárospatak . , 
Tokajban . . , 
Szegeden ... 
Gyula fehér Kőrös 
Remete fekete Kőrös 
Rékás kettős „ 
Gyoma hárm. „ 
K.-Jenő fehér „ 
Zerind fekete 
Sajó . .
Barcson . . . 
Eszéken . . 
Sziszeken . . . 
Szatmáron . . 
Aradon . . . 
Nagv-Bfltiskerekea

5.12
2.27
3.95
4.18
4.53
4.76
4.40
3.90
3.88
384
4.60
5.15 
5.50
2 92
4.16 
4.24 
2.74
3 20

0.95 
4.10 
3.06 
3.68 
4.77 
3 20
3.42
4.94
5.42 
2.36
3.95 
3.50 
1.60 
2.85 
3.52 
2 60 
1.09 
142

ár adó | zajlik 
apadó I eső 

« I jégm. 
zajlik

áradó

apadó
áradó

áradó

apadó

apadó

áradó
apadó
áradó

.iegm.

zajlik

jégm.

eső 
jég áll 

lágy 
jó

felhős 
jégm.

88 50 
91. - 
86.50 
100 SJ 
93.
81 SO

175 50
170 122 25 
108 25 
95. - i 
95.ÍO i 
95- j 
83.75 1 
8450 :

179 - 
43 50 

107, 
25 -
17 50 
20 50
43 25 
42 75
18 50 
51 75 
22
44 50

ií r

88.75
92 - 
86 -

101 -
93 30 
81 75

17650

122 50 
108.50 
95 50

95 50 
84 25 
84 75 
87-

179 50 
43 75 

107 50 
25 50 
18 
21 - 
43 75 
43 - 
19 - 
52 25 
22 50 
45

Waldstete M m p. p. . . 
WMlMhfrtt* 10 irt ,

Váltók (8 hóra.)
Amsterdamra 10« hoL Irt . . 
Brflsssll 100 (rk . . .
■<met baakpiaoiek 100 i Lendea 10 lent «téri. .
Mfiand 100 Ura . . . 
Marselllel 00 bk . . 
karié 100 trk. ...
Htrish 100 frk . . .
WtorvOiiee rakol . .

A valuták árfolyama.
Ot arany....................................
y . x ........................
Sfmflt-nNju 0 Irt. arany .•0 frankóé arany.....................
» mirk, darabja.....................
Orosa Imperiale..........................
Sovereigns . • . e ,
TOrOk arany Ura " ! * ‘ ‘ Mtó. Terii, tallér )

isr,.uu<::.......
:::Omss Papb rabéi . ....

2*r*1ssI
?'•

87 75

57-55
118.80

4695
4685

558
557

946
1160

9 70 
1182
10 73

felhős

száraz 
felhős 
jég áll 
száraz

34. 
38 25

97 90

5765
11840

4695 
46 90

&60
558

946$ 
11.64 - 

9 72 
11.87 
10.76


